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Aimyf szent, hogy amikor a kor­

mány és a háta mögött meghúzódó 
többség házasélete megindult, senki sem 
gondolta, hogy a pár életét csakhamar 
élénk disputák fogják fölverni. Oly gyö­
nyörű pár volt, annyira látszottak egy­
mást szeretni, hogy egyenesen istenká­
romlás lett volna feltételezni, hogy tur- 
békolásuk néhány hónap múlva érdes 
feleseléssé idomul át. Igaz, hogy An- 
drássy Gyula szinte látnoki jóslással 
mondotta nyomban a választások meg­
ejtse után: a menyasszony túlságosan 
szép — már mint hogy a többség na­
gyon is szép, nagyon is „többség“. Azt 
akarta ezzel jelezni, hogy az olyan há­
zasság, ahol a menyecske borzasztóan 
szép, vagy levetkőztetve a hasonlatot: 
ahol, a többség túlságosan szép, vagy 
túlságosan nagy: ott a harmónia soká 
nem lehet ur. Alikor a belügyminiszter 

e szellemes mondása szájról-szájra rö­
pült, azt mondották a politikusok, hogy 
Andrássyban az államférfiul óvatosság 
túlságosan kifinomodott és rózsaszínű 
pesszimizmusa annak rovására írandó.

A ma közénk csapott események 
matematikai pontossággal igazolják An- 
drássy aggodalmait. A többség és a 
kormány nem bírnak többé egy utón
haladni — legalább ma ugylátszik, hogy
^-----------

nem bírnak. Az elébük tornyosuló aka­
dályok pillanatnyiak-e vagy komolyabb 
természetüek-e: ez az, amit még ma 
nem tudunk s ez az, aminek tisztázása a 
kormány kötelessége. A kormány ugyanis 
abban a véghetetlenül kényes helyzet­
ben van, hogy az ellenzéki támadások 
sem élűiről, hanem hátulról érik. Az 
efajta helyzet annyira tele van rakva 
aknákkal, hogy ritka kormány tudja 
azokat kikerülni. Egyetlenegy mód ve­
zet ártalmatlanná tételükhöz s ez az, ha 
a kormány a lehető legnagyobb nyílt­
sággal veti oda: aki nincs velem, elle­
nem van. Ki a homályból, ki a kétér­
telműségből, ki a fullasztó levegőből, 
ki, ki a szabadba, ki a nyers világos­
ságba, ki az őszinteségbe! A kormány­
nak meg kell mondania: ezt és ezt fo­
gom tenni, igy és igy, mert az adott 
helyzetben másképen nem cselekedhe­
tni ; aki azt gondolja, hogy cselekede­
teim az ország érdekében lévők, támo­
gasson ; kinek más a meggyőződése, 
álljon velem szembe és ne a hátam 
mögött mutasson fügét a zsebében.

Mert a mostani állapot igazán tűrhe­
tetlen. Egy óra tiz perczkor hatalmas, 
tömör többség fanatikus és lelkes^aps- 
sal jelzi, hogy tüzbe-vizbe elmegy ezért 
a kormányért; egy óra negyven percz­
kor majdnem ugyanazon majoritás, va­
lamelyik ügyes intrikus beszédének ha­
tása alatt a kormány ellen fordul s

olyasfélét makog, hogyha nem veti ma-1 
gát alá követelésének, akkor kész le- í 
döfni. Hát ilyen erkölcstelenségnek még 
nem volt tanúja a magyar parlament; s 
akinek még hite van ez instituczió haté­
konyságában, annak követelnie kell, hogy 
szűnjék meg ez az erkölcstelenség, mely 
alkalmas egész közéletünk megmérgezé- 
sére.

Nem szabad elfelejteni, hogy az or­
szággyűlés most nem hétköznapi napo­
kat él. Korszakalkotó reform megvalósí­
tását bízta reá a sors, mely reform talp­
köve lesz históriánk legalább egy szá­
zadának. A kormány tehát nem abban! 
a helyzetben van, melybe a világ min­
den kormánya többé-kevésbé belesüp­
ped s ahonnan pártok szeszélye vagy 
kirántja, vagy még mélyebben belegyö­
möszöli s amely a nemzet életére nagy 
befolyást nem gyakorolhat; — ennek a 
kormánynak a nemzet adott bizonyos 
megbízatásokat, melyeket ha megvalósí­
tani nem tud, ismét a nemzet elé kell 
mennie. Nem tud kormányozni, nem 
tudja a parlamentet vezetni, nem tudja 
a magára vállalt föladatokat megvalósí­
tani ? .. . oszlassa föl az országgyűlést 
s kérdezze meg az országot, az ő poli­
tikáját óhajtja-e a követni vagy pedig a 
lesipuskásokét ?!

Annyi bizonyos, hogy a helyzetnek 
ilyetén való alakulásán mélységes ag­
godalom kell, hogy eltöltse a jószán-

Qroszország mai helyzete.
Irta: Dr. Nagyiványi Fekete Gyula.

Oroszország a politikai és a szocziális for­
radalmak őshazája, a fennálló jogrend ott állan­
dó veszedelemben forog; már I. Sándor uralko­
dása idején megkezdődtek a katonai és népláza- 
dások; !s25-ber, I. Miklós trónraléptekor egy 
már régóta előkészített katonai lázadás tört ki. 
melynek elnyomása igen nehezen ment és 1879- 
ben, április 13-án, vagyis 55 év múlva mondhatta 
Hohenlohe hcrczeg, hogy az oroszoknál általá­
nos a forradalmi mozgalom és hogy: „le peuple 
russe est frémissant". Megtörtént, hogy elfogott 
gyilkosok kivégzésénél a tisztek igy nyilatkoz­
tak: „ezen emberek azért halnak meg, mit mind­
nyájan akarunk —ez az alkotmány." Hogy azon- 
ban Oroszország sötét benső helyzetével tisz­
tába juthassunk, a mai állapotokra döntő befo­
lyást gyakorolt előzményekkel kell megösmer- 
kedniink.

Ezek közt a legfontosabbak egyike az auto- 
kráczia mikénti keletkezése. A XII. századig e 
földön igen széles demokratikus alapokon nyug­
vó városi köztársaságok vitték a politikai éle­
tet. A kormányzást a szabad terület polgárainak 
gyiilvse vezette, rabszolgák csak a hadifoglyok 
vnlának. A Hurik-házból származott fejedelmek 
csupán választott tisztviselők voltak, kik a hon­
védelmet intézték s a város alkotmányára esküt 
tettek. Kiew és Novgorod voltak a legneveze­
tesebb városi respublikák. De ezen demokra­
tikus intézményeket csakhamar megölte az egy­
ház, mely saját uralmi érdekéből a fejedelmi min­
denhatóságot támogatta, aztán következett 
Nagyoroszország meghódítása azon elemekkel 
eevütt. melyeknek politikai szabadsávról fogal­

muk sem volt. Az eddigi fejedelmek köré a „dru- 
zsina“, vagyis a katonák osztálya csatlakozván, 
ezentúl a druzsinából a bojárok, vagyis az uj 
nagybirtokosok osztálya lett.

Ezalatt nyugaton Szurdal, Nisnij-Novgorod, 
Ryazan és Moszkva városok, úgy számos állam 
keletkezett. Az 1147-ben alapított Moszkva át­
vette a vezérszerepet. Miután pedig 1238-1480- 
ig a mongolok uralma következett, mely alatt a 
lengyelekkel, litvánokkal és a fejedelmek egy­
más közti harczai folytak, — a mongol uralom 
mély nyomokat hagyott az orosz nép élete és 
gondolkozása mezején. A mongol uralom alatt 
a kánok által megalázott fejedelmek tekintélye 
csökkent, ellenben a bojároké emelkedett. A bo­
járok tanácsa, a duma, — mely ma népképvise­
leti intézmény, — oly hatalommá lön, mely nél­
kül törvényesen kormányozni nem lehetett. Csak 
IV. Iván. a grozni (kegyetlen) 1533—84-ig bor­
zasztó üldözések után megtörte a duma hatal­
mát, melynek helyébe az Opricsinát (házi hata­
lom) behozta. Most már könnyen ment az auto­
krata uralom meghonosítása, melynek a nemes­
ség volt segédeszköze, miután i597-ben a pa­
rasztság róghözkötöttsége hozatott be a neme­
sek javára. Ezen percztől a mai napig boldog­
talanná lett az orosz paraszt s ezen helyzetnek 
köszöni Oroszország gyengeségét.

Azután igen nehéz idők következtek. Már 
Borisz Godunow alatt betörtek a lengyelek, kik 
a parasztok és kisiparosok által támogatott De- 
metriuszt ültették a trónra, akit Vaszili Suszkij 
megölvén, a nép gyilkos lázadásban tört ki, gyil­
kolva és gyújtogatva az egész országot, mely 
viszonyok közt nem volt nehéz Moszkvának a 
lengyelek által való meghódítása. E nehéz pilla­
natokban a hazát a városok mentettek meg. 
szerveztek egységes hadsereget és összehívták

után a Szobor czárrá választotta Romanoff Mi- 
a Szobort (nemzetgyűlés). Az 1612-iki győzelem 
hályt a bojárok ellenkezése daczára. Miután pe­
dig a parasztok leveretése és tehetetlenné tétele 
főfeladatul tekintik, a Szobor újból 1648-ban 
meghozta a parasztok rabszolgaságát kimondó 
törvényt. Ez ismét rettenetes parasztlázadások 
okozója lön.

Az alkotmányos testület (Szobor) I. Pé­
ter (veliki) uralmáig fennállott, ez azonban 
azt megszüntetvén, helyébe az általa kinevezett 
tagokból álló szenátust szervezte. Ezzel eltemet­
ték az oly jeles sikerrel működött népképviselő 
testületet, hogy mi következett azon túl — köz­
tudomású. Egyszersmind kimondhatjuk, hogy az 
ekkép keletkezett autokráczia a mai forradalmi 
szellem keletkezésének egyik legnagyobb oka 
vala.

De nem kevésbbé élesztette a mai mozgal­
mat a nagy vissza-visszatérő agrárlázadás 
egész sorozata. Itt ugyanis a röghözkötöttség 
eltörlése után egy komrmmisztikus alapon nyug­
vó községi rendszert (mir) szerveztek, mely in­
tézmény magában hordta a betegséget azáltal, 
hogy a községnek jogot adtak a városokba me­
nekült falusi mimktisnépet bármely pillanatban 
visszahívhatni, továbbá végzetes helyzetbe ju­
tott ezen „mir“ azáltal, hogy az eredetileg a férfi 
lakosság száma szerint kiosztott községi birtok 
a lakosság szaporodásával elégtelenné lett, mi­
után a földterület nem nagyobbodott. A korona 
és a nemesek elnyelték az orosz földet, a pa­
rasztnak nem maradt annyi, hogy mint szabad 
ember megélhetett volna. X parasztok felszaba­
dulása után (1861.) az egész orosz föld 40%-a 
az. állam kezén maradt. Nem csoda, hogy a fel- 
szabadulás nem hálát hozott, hanem oka lett a 
további rettenetes népharezoknak. A parasztok
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déku embereket. Akár sor kerül a Ház 
feloszlatására, akár nem, mindenképen 
előmered újból a nagy kérdőjel: hova 
megyünk, merre megyünk? Azt hittük, 
hogy az ország függetlensége előfeltéte­
leinek kidolgozása simán fog megtör­
ténhetni, s hogy minden erő konczen- 
trálhatő lesz a nagy harc, a nagy csata 
napjára, amikor a nemzetnek évszáza­
dos ellenségével szembe fog kelleni 
szállnia. Ez a reménység most foszla- 
dozóban van. A kormány többségének 
nincs meg a többségi erénye: az egy­
ségesség, a türelem, a magabirás és a 
másokban való hit. Az első szirénhangra 
rögtön hegyezi füleit és képes eltánto- 
rodni attól, kivel közösen fogadalmat 
lett közös czél elérésére.

Minden nagy többségnek ez lenne 
a sajátossága ? Nem hinnők. Az azon­
ban bizonyos, hogy olyan idők előtt 
állunk, amikor a magyar képviselőháznak 
hatalmas egységességre van szüksége. 
Vagy, ha jobban tetszik a metafora, a 
házastársaknak meg kell békülniök ak­
kor, amikor közös kincsükről, gyerme­
kükről van szó. Nem a kormányról, 
nem is ilyen vagy olyan többségről van 
most szó; hanem a nagy, közös kincs­
ről, a nemzet nagy érdekéről. De ter­
mészetes, ha még ez sem kapja meg 
lelkűket, akkor nincs más hátra, mint a 
válás, azaz, hogy a feloszlatás. Az uj 
többség talán úgy formálódik, hogy nem 
fog ráilleni Andrássy mondása: la ma- 
riée est trop belle — de annál jobb és 
tisztességesebb lesz.

Budapest, deczember 15.

A képviselőhöz holnap délelőtt tiz órakor 
ülést tart, amelyen folytatják az appropriáczió 
részletes tárgyalását. Az ülés napirendjén ezen­
kívül a külkereskedelmi és forgalmi viszonyok 
ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslat 
van.

azt hitték, hogy a földcsurak összes birtokait 
köztük osztják fel s a czár a nemeseket évi jára­
dékkal kielégíti. A „szvata zemlya' (szentföld) 
azonban ma sem a paraszté, aki fázik, éhezik, 
rongyokban jár és ma is az tir szolgája, kinek 
apró munkabérére rászorul. A parasztokat továb­
bá az hozta ki sodrukból, hogy a felszabadulás 
után megváltási pénzt (obrok) kellett volt uraik­
nak fizetniük. A lengyel forradalom leverése 
után a kormánynál s a társadalom széles köré­
ben a legsötétebb reakezió következett be, en­
nek daczára 1874-ben a külföldről szított agitá- 
czió a parasztság nagy tömegénél megterem­
tette a lázadás szellemét, de ezen lázadást a 
rendőrség kegyetlen eljárása, a kozáklovak pa­
tái s az akasztóin, ki tudja hányadszor már el­
nyomott. De a nép nem aludt cl. 1879-ben. bár 
terrorisztikus harezmodorban keletkezett a 
„Narodnaja Wol.ia“ nevű forradalmi szervezet, 
mely az általános népforradalom előkészítője lön. 
Ekkor Loris Melik off kapta a megbízást a forra­
dalmi eleinek leverésére és a haladópárti béké­
sebb elemekkel való tárgyalásra. Mivel azonban 
időközben II. Sándor czárt megölték, újra be­
állott a reakezió és a represszáliák korszaka. 
Mivel azonban az állandóan nyomorgó és nyug­
talankodó parasztságért tenni kellett valamit, 
bérlemény] területeket bocsátottak rendelkezé­
sükre. Egyben 1880 óta nagyobhszabásu telepí­
téshez is folyamodott a kormány, még pedig oly 
feltétellel, hogy az európai területen, ha 12 éven 
át bért fizettek, a terület tulajdonukba megy át, 
ellenben Szibériában örök bér fizetése mellett a 
területnek csak haszonélvezőkké maradnak. Mi­
vel azonban a szabad terület hamar elfogyott 
és Amur vidéke a rengeteg erdőségek és mocsa­
rak miatt nehezen javítható: 1902-ben körren- 
deletileg betiltotta a kormány a további kíván-
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Gróf Andrássy Gyula Bécsben. Gróf An­
drássy Gyula belügyminiszter, mint a „Buda­
pesti Tudósitó“ értesül, ma délután öt órakor 
Bécsbe utazott. A belügyminiszter csütörtökön 
este szándékozik visszatárni Budapestre.

Küldöttség a képviselöházban. Hajdúnánás, Haj­
dúböszörmény és Tiszapolgári községek küldöttsége 
járt ma délelőtt a képviselőházban Pap Zoltán kép­
viselő vezetésével. A küldöttség, amelyben Rá­
kosi Viktor, Benedek János és Luby Géza 
képviselők is résztvettek, Szterényi József ál­
lamtitkárnál tisztelgett, aki előtt M. Molnár Jó­
zsef, a tiszapolgári függetlenségi párt elnöke fejtette 
ki a küldöttség kérelmét, hogy építsék ki a törvény- 
hatósági közlekedési utakat és hozzák összekötte­
tésbe ezeket a községeket Szabolcs, Borsod és 
Hajdú vármegyékkel. Szterenyf József államtit­
kár válaszában kijelentette, hogy a kérést meg fogja 
vizsgálni és amennyiben a pénzügyi helyzet meg­
engedi, eleget is tesz annak. Ezután Tiszapolgári 
község küldöttsége gróf Andrássy belügyminisz­
tert kereste fel, akitől a község számára még egy 
patika-engedélyt kértek. A miniszter megígérte, 
hogy kérésüket megvizsgálja és a lehetőség szerint 
teljesíteni is fogja.

Gróf Zichy Aladár Bécsben. Gróf Zichy Ala­
dár, ő felsége személye körüli miniszter, néhány 
napi tartózkodásra Bécsbe utazott.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház köz­
jogi és törvénykezési bizottsága deczember hó 18-án, 
pénteken délután négy órakor ülést tart. Tárgyak: 
LA pestis és kolera ellen való védekezés tárgyában 
Párisban 1903. deczember 3-án kötött nemzetközi 
egyezmény beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslat. 
2. A Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyei Kiskunmaisa 
községhez tartozó Mérges pusztának Csongrád vár­
megyébe történt átkebelezéséről szóló belügyminisz­
teri jelentés. — A főrendiház közgazdasági és közle­
kedésügyi bizottsága deczember hó 18-án, pénteken 
délután fclöt órakor ülést tart. Tárgyai: 1. A magyar 
szent korona országainak az ipari tulajdon védelmére 
alakult nemzetközi unió kötelékébe való belépéséről;
2. az iparban alkalmazott nők éjjeli munkájának ti­
lalma iránt Bernben 1906. évi szeptember hó 26-án 
kötött nemzetközi egyezmény beczikkelyezéséről; 3. 
a német birodalommal az ipari tulajdonjogok kölcsö­
nös oltalma iránt 1908. évi november hó 17-én kötött 
egyezmény beczikkelyezéséről; 4. a kölcsönös ke­
reskedelmi és forgalmi viszonyoknak az ö felsége 
uralkodása alatt álló többi országokkal való szabá­
lyozása tárgyában létrejött pótszerződés beczikkelye- 
zcséröl és esetleg 5. a külkereskedelmi és forgalmi

dorlást. A nagy telepítési akczió tehát gyenge
credménynyel járt.

A parasztság helyzete pedig az, hogy a jó- 
módu tiz tagból álló család évi jövedelme 340 
rubel, tehát egy tagra 34 rubel (84 korona!) jut; 
ellenben a szegény négy tagú család évi jöve­
delme 112 rubel, vagyis 28 rubel jut egy tagra. 
A parasztok ’A. része koldul, lop, öl, stb.

Ezekből látjuk, hogy a sok veszély közt, 
mely Oroszországot fenyegeti, legveszélyesebb 
az agrárkérdés. A politikai és a szocziálisztikus 
nyugtalanság talaját a városok képezik ugyan, 
de 20 év óta a szocziáüzmus óriás területet hó­
dított a vidéki népesség körében is. Aztán figyel­
meztetek a következőkre. Oroszország nagy 
gyengeséget képezik a jól szervezett politikai 
partok, melyek a békés, egységes, czél hoz ve­
zető kormányzást lehetetlenné teszik. Ott van 
három lengyel, két litvániai, egy kis-orosz, finn, 
mohamedán, egv zsidó, vagyis összesen tizen­
hat politikai párt. melyekhez a ntnr teljesen or­
ganizált pártokat hozzáadva, harminczkét párt 
intézi ,i forradalmi mozgalmat. A lengyel, a 24 
miliió rutén, a litván, a mohamedán és a finn ősi 
hazája és nemzeti függetlensége kivívásáért küzd. 
A lengyel addig fog titkon és nyíltan harczolni, 
inig újra nem uralkodik a „fehér sas“ Varsó vára 
fölött. Oroszország 128'j millió lakosa közt csak 
ázsiai es kaukázusi 23 millió halálos ellenség 
szórja a „közös haza“ ellen az átok és a gyűlölet 
mérges nyilait. A lengyel forradalmár ma igy 
beszél: „készítsd a fegyvert és sok golyóval, 
mélyen töltsd meg, kardod az apáid sírkövén 
fenjed élesre! Czélozz a homlokra, vagy a szív­
re. Eljött a fizetés napja a testvéreink könyeiért, 
özvegyeink és anyáink sóhajaiért! Irtsuk ki a 
muszka hordákat a föld színéről, vagy pedig a 
lenpvclílc istene pusztítsa cl egy szálig a lcn-
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viszonyoknak ideiglenes rendezéséről szóló törvény, 
javaslatok.

A fúzió mellett. Zemplénmegye mai köz. 
gyűlése Búza Barna indítványára elhatározta, hogy 
feliratot intéz a kormányhoz, igyekezzék az ország 
érdekében a pártok fúziójával egységes kormány­
pártot alakítani. A kormánynak köszönetét mondanak 
az elmúlt évben alkotott hasznos törvényekért

A karáiiscbes! püspöki szék. A karánsebesi kon- 
zisztorium október 4-ikén M úszta Filáret káptalani 
helynököt választotta püspökké, aki azonban a püs­
pöki széket nem foglalhatja el, mert a kormány a vá­
lasztást még mindig nem terjesztette fel 6 felségének 
jóváhagyás végett. Popea Miklós halála óta már több 
mint három hónap telt el. már pedig a gör. kel. egy­
ház statútumai érteimében a püspöki szók három hó 
alatt okvetlenül betöltendő. Brediceanu lapja, a 
Drapelul, mely a fenti hirt közli, azt írja, hogy a kor­
mány azért huzakodik a királyi jóváhagyással, mert 
azt követeli a karánsebesi káptalantól, hogy előbb 
bizonyos „harakirit“ hajtson magán végre. Hogy ez 
a harakiri miből állana, azt a nevezett lap elhal!- 
gatja. De a sorokból kivehető, hogy a kormány ma­
gyar nemzeti szempontból bizonyos garancziákaf 
kér. A „Tribuna“ azt írja, hogy a kormány ezzel az 
eljárással az egyház autonómiáját fenyegeti, miért is 
azt indítványozza, hogy sürgősen rendkívüli zsinatot 
hívjanak egybe tiltakozás végett.

A török parlament üdvözlése. Megírtuk, hogy 
Kmety Károly azt az eszmét vetette fel, hogy e 
magyar parlament üdvözölje az uj török parlamen­
tet, mely csütörtökön fog összeülni. Az idea a par­
lament pártjaiban élénk viszhangot talált, sőt 
J u s t h Gyula, a képviselőhöz elnöke, amint maga 
mondotta, a csütörtöki ülésen maga fogja a javas­
latot megtenni, mely igy sokkal impozánsabb lesz, 
mintha valamelyik képviselő nyújtaná be az in­
dítványt. ;

Magyar áruk bojkottja Romániában. Bukarestből 
jelentik, hogy a kormánypárti „Secolul" szerint hétfőn 
mintegy hatvan nagybirtokos gyűlést tartott, melyen 
kimondották, hogy magyar gyártmányú gazdasági 
gépeket és eszközöket többé nem vásárolnak. Ezt az 
eljárásukat azzal indokolják, hogy a magyar kormány 
az erdélyi románokat elnyomja. A bojkott egyelőre 
a Fehér Miklós ős társa (a magyar államvasutak gép­
gyárának főügynöke) ezég ellen, melynek hét város­
ban vannak fiókjai, továbbá a Ganz és Társ* ezég 
ellen cs a Kobrák-féle czipögyár ellen irányul, amely 
utóbbi ezégnek tiz nagy városban vannak fiókjai É 
három ezég mintegy 40 millió frank értékű árut 
exportál Romániába.

K5 cl nemzetet. Ez a kétségbeesés és a nemzeti 
boszu félelmetes hangja. így érez ott hat előkelő 
nagy nemzet, melyet a muszka hazugság, rab­
lás és kegyetlenség solisem fog kibékíteni. De 
nem csekély jelentőségű az 5 millió meggyalá­
zott zsidó tábora sem, mely az összes forradal­
mi pártokkal összetart. A zsidókat 1772-től 1881- 
ig védte a törvény, a többi polgárokkal egyenlő 
jogokat élveztek, de 1881-ben Ignatiev gróf kor­
mányra lepvén, azóta mai napig szakadatlan 
üldözéseknek vannak kitéve. Aztán következett 
•! japán győzelem, melynek morális és anyagi 
következményét mindenki ösmeri.

Nos. a II. Katalin óta folyó pánszlávizmus 
bo\a vezette Oroszországot? Oda, hogy Len­
gyelországot sem volt képes mai napig a szláv 
eszmének meghódítani. A bolgár, lengyel, rutén 
és csen soltscm lesz orosz, ellenkezőleg ősi faji 
egyenlőségének, visszahóditása imáinak és napi 
törekvésének anyakérdésc. Dehogy is lehetne 
ez máskép. A japán és a kínai nép soltscm fog 
egyesülni, a 70 milliónyi latin népfai soha sem 
•csz cgvgyé, a gerillán népek, melyeknek száma 
215 millió egyes törzsekre osztva, soha sem fog­
nak egységes néppé olvadni. Es mindezek da­
czára az orosz duma és a pánszláv idálisták ma 
a keleti kérdés napirendre tűzésével az összes 
szlávok egyesülésének zászlaját fogták kezükbe! 
Száz éves hóbort és száz éves hazugság. A ru­
tén és lengyel nép hóhérjának Isten jogot sein 
adott arra, hogy szlavofil apostolkodásban gyö- 
nyörködhessen. Az embertelen jogtiprónak, a 
katonailag, erkölcsileg és gazdászatilag agyon- 
sujtott muszka fajnak ma nem a fenyegetés és 
támadás, de meghunyászkodás és hossza erő­
gyűjtés egyedüli feladata.
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A politika világából,

Budapest, deczcmbcr 15.

Forrongás a bank miatt.

A képviselőház üléstermében ma, ha csak 
átmenetileg is, a válság szele érzett. A politikai 
világ atmoszférájában ismét tulnagy a feszült­
ség és egy kis viharra volt már szükség, hogy a 
levegő kissé megtisztuljon. A feszültséget a 
bankkérdés okozza, amely miatt a függetlenségi 
párt egy része erősen nyugtalankodik. Ezt a 
nyugtalankodást erről az oldalról úgy magya­
rázzák, hogy mig a függetlenségi pártnak egész 
reputácziója, törekvéseinek egész jövője hozzá 
van kötve a bankkérdéshez, amelynek sikeres 
megoldása nélkül hozzá sem foghat az ország 
gazdasági felszabadulásának nagy munkájához, 
5 sikeres megoldásra sehonnan biztatást, re­
ményt nem nyer, ellenben látja azt az óriási erő­
feszítést, mely a külön magyar bank ügyének 
fiibuktatására irányul. És ez a hangulat az ille­
tékes férfiak minden erőlködése daczára, minden 
megnyugtatás! törekvése ellenére, ma már jel­
lemzi a függetlenségi pártot, amely ezzel az ál­
lásfoglalásával időelőtti komoly helyzetet is tud 
teremteni.

Az appropriácziót ugyan a mai ülés elején 
már általánosságban megszavazták, a részletes 
tárgyalás még megkezdése előtt újabb általános 
vitává szélesült. Még mielőtt az ülést megnyi­
totta J u s t h Gyula, a Duna felé cső folyosón 
G a á 1 Gasztonnal beszélget XV e k e r 1 e Sándor 
és fanyar mosolvlyal vette tudomásul, hogy 
G a á 1 ma ismét föl fog szólalni a bank üg-yében. 
Föl is szólalt rögtön a megnyitás után, hogy ki­
fejezze azt a meggyőződését, hogy a független­
ségi pártot a politikai becsület kötelezi a bank­
kérdés megoldására. Utána másfél óra hosszat 
P o 1 ó n y I Géza foglalta le a Ház türelmét, hogy 
kedve szerint támadja a miniszterelnököt. Igaz 
ugyan, hogy nem sokkal később aztán alázato­
san bocsánatot kért személyi támadásaiért. Köz­
eién pedig gróf A p p o n y i Albert szólalt föl, 
hogy a függetlenségi pártnak beteg elnöke és 
vezére helyett válaszoljon P o 1 ó n y 1 Géza tá­
madásaira. Czélja az volt, hogy a pártnak látha­
tóan Ingadozó tagjait ismét föllelkesítse, azon­
ban mig beszédének azt a részét, amelyet 
P o 1 ó n y 1 Gézához adreszált, csaknem osz­
tatlan tetsző .el fogadták, az önálló bank­
ról tett nyilatkozata sokkal kevésbé hatott 
a függetlenségi pártra. Csupán akkor melegedett 
föl újra a függetlenségi párt, amikor Apponyi 
a maga és a függetlenségi párti miniszterek szá­
mára őszinte és gyanakodás nélkül való bizalmat 
kért. Beszéde végét azonban, ahol a független­
ségi párt felelősségéről és fontos hivatásáról szó­
lott, szenzácziós jelenet zavarta meg, amely a 
függetlenségi párt kedvét meglehetősen lehil- 
tötte. Just h Gyula, a Ház elnöke ugyanis az 
első padsorból hallgatta meg a beszédet s ami­
kor Apponyi a függetlenségi párt jövő felada­
tait aposztrofálta, halkan megjegyzést tett a 
szomszédjának. Apponyi megakadt és meg­
kérdezte J u s t h t ó I, hogy mi az ellenvetése.

— Nem szóltam közbe — felelte Justli — csak 
ezt a megjegyzést tettem: A nemzeti bank­
nál nem engedünk. A felelősséget vállal­
juk. Ennyit mondtam, de nem a miniszter urnák, 
hanem a szomszédomnak.

A Ház elnökének ez a kijelentése egyenesen 
frappáns hatással volt. A függetlenségi párt egy 
része tapsolt és éljenzctt neki, gróf Apponyi 
beszédének Itatása pedig elenyészett, ö, aki úgy 
a pártiát, mint az egész Házat mindig le tudta 
bilincselni szónoklatával, kénytelen volt szünetet

tartani s csak később nyerte vissza ismét any- 
nyira a hidegvérét, hogy néhány mondattal be­
fejezze beszédét. Ez alkalommal megismételte 
azt a nyilatkozatát, hogy a gyanakvó támoga­
tásból nem kér s minden gesztusa azt látszott 
mondani, hogy szavait J u s t h Gyulához intézi. 
A beszéd végén az inczidens miatt nem hallat­
szott föl az a meleg, őszinte taps, amely Apponyi 
minden parlamenti beszédét követni szokta. A 
függetlenségi pártnak csak egy része üdvözölte 
Appcnyit, Justh Gyula pedig — miután 
Návay alelnök szünetet adott — megkérdezte 
tőle, hegy rá értette-e a gyanakodó támogatást.

r— Nem, — felelte Apponyi, általános­
ságban értettem.

— Akkor jól van, rendben van, — mondotta 
Justh és a folyosóra ment, ahol nagyobb füg­
getlenségi csoport előtt igy szólott:

— Én halkan tettem azt a megjegyzést a 
szomszédomnak, hogy a felelősséget álljuk és 
vállaljuk, de az önálló bankot meg kell csinálni. 
Appőnymak nem kellett volna föbnakadnia és 
kérdőre vonni engem. De ha megtette, én nem 
árulok zsákban macskát és igenis követe­
lem az önálló bankot. Apponyi most azt 
mondotta nekem, hogy nem reám értette a gya­
nakodó támogatást. Ha reám értette volna, ak­
kor nyomban feleltem volna. Beszédem nem tar­
tott volna tovább öt percznél, de ez elég lett 
volna.

Ez idő alatt a teremben gróf Apponyi 
Albert körül csoportosultak a képviselők, akik­
nek soraiból Gaál Gaszton igy nyilatkozott:

— Én nem támadok, az én álláspontom lé­
nyege az, nyilatkozzék a kormány határozot­
tan, akarja-e a nemzeti bankot, — igen vagy 
nem?

Erre pedig rögtön válaszolt Apponyi:
— Kérlek, arra, hogy Wekerle akarja-e a 

nemzeti bankot vagy nem, én nem tehetek nyi­
latkozatot, mert nem is tudom. De azt határo­
zottan állítom és tudom, hogy XVekerle az ön­
álló bank fölállításához szükséges előmunkála­
tokban minden tehetségével és készségével részt 
fog venni és lészt kíván venni. Hogy áttérünk-e 
a nemzeti bankra, az már aztán a függetlenségi 
párt dolga.

Amikor aztán az appropriácziós vita tovább 
folyt és Farkasházy Zsigmond beszélt, We- 
kerle Sándor miniszterelnök igen érdekes ki- 
jeleniést tett. Farkasházy ugyanis beszéde 
során a többi között azt is mondotta, hogy az 
önálló bankot komolyan csak a balpárt akarja, 
mire a miniszterelnök, aki ebben a pillanatban a 
terem közepén egy csoport képviselővel beszél­
getett. égé" hangosan igy szólt:

— Senki smes, a k I az önálló bankot 
nálam komolyabban akarja. De éppen 
mert mint pénzügyi ember, komolyan akarom, 
nem mehetek bele abba, hogy az önálló bank 
helyett jelentőség nélkül való és értéktelen 
papirb a nkó gyárat állítsunk.

A folyosón ezalatt a függetlenségiek a bank­
ról vitatkoztak s azt hangoztatták, hogy a bank | 
dolgában nem lehet taktikázni. Felt ii- 
n ő nagy volt a kedvetlenség, 
ami a helyzet komolyságát teljesen nyil­
vánvalóvá tette. Mutatja ezt az is, 
hogy a Ház föloszlatásáról és vál­
ságról beszéltek" a Ház higgadtabb tagjai is. 
Just h Gyula később Wekerle Sándor mi­
niszterelnökhöz ment és hosszasan tanácskozott 
vele.

A bankbizottság összehívásáról gróf Bat­
thyány Tivadar ma igy nyilatkozott:

— Mihelyt a pénzügyi bizottság befejezte 
tanácskozását, azonnal tanácskozásra hívom ösz- 
sze a bizottságot. Lehetséges azonban, hogy a ,

pénzügyi bizottság a karácsonyi parlamenti szü­
net alatt félbeszakítja a tanácskozásait; ebbel 
az esetben még a közbeeső időben ki fogom tűz­
ni a bizottság ülésének idejét.

Apponyi a függetlenségi pártkörben.

A délelőtt izgalmas eseményeinek viszhang. 
ja volt este a pártkörökben is. A függetlenségi 
pártkörbe, amelyet az utóbbi időben feltűnőd 
gyöngén látogattak a párttagok, ma este föllá- 
lógatott gróf Apponyi Albert kultuszminisz. 
tér is. A társalgóteremben a jelenlevő tagok kis 
csoportja vette körül a minisztert, akinek társa­
ságában Szterényi József, Mezőssy Béla 
és M e s k ó László államtitkárok is ott voltak. 
A társalgás természetesen a bank-kérdés körül 
forgott. Gróf Apponyi Albert nagy erőfeszíté­
seket tett, hogy a délelőtti képviselőházi esemé­
nyek jelentőségét a minimumra csökkentse

— Nem értem, hogy mit akart Justh, — 
mondta. — Egyáltalában nem volt czélom őt tá­
madni s ő mégis olyan tragikusan fogta föl a 
helyzetet.

A bank-kérdés részleteibe mélyedve különö­
sen Holló Lajossal folytatott Apponyi hosz- 
szabb eszmecserét, amelyben Szterényi Jó­
zsef államtitkár is részt vett. Holló szóvátette 
a megoldásra irányuló különböző kompromisz- 
szum-hireket és valamennyi ellen foglalt állást 
Az est igen vegyes hangulatban folyt le.

Nagy érdeklődést keltett egy fiatal, de igen 
lelkiösmeretes képviselőnek előadása, aki el­
mondta, hogy ő, miután nem szakember, Popo- 
v i c s pénzügyi államtitkárt kérte föl, ismertesse 
előtte a bank-kérdés lényegét. Popovics a 
kérelemnek olyan módon tett eleget, hogy az ön­
álló magyar jegybank fölállítását a legnagyobb 
veszedelemnek tüntette föl. A képviselő most el­
ment Justh Gyulához és elmondta neki, hogy 
mi Popovics véleménye. Justh erősen föl­
indulva hallgatta az előadást, majd igy szólt:

— Nos és te ezek alapján nem fogsz kilépni 
a pártból, ha a bankot nem akarják megcsi­
nálni? ...

Ezen az alapon tovább folytatva az eszme­
cserét, a jelenvoltak körülbelül 130—140 főre 
becsülték azt a csoportot, amely föltétlenül kö­
veteli az önálló jegybank haladéktalan fölállítá­
sát és amely mindent el fog követni, hogy az el­
lenzőket kiugrassa.

Justh az önálló bankról.
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, s 

bécsi „Zeit“ tudósítója előtt igy nyilatkozott a; 
önálló bankról:

— Nem tudok eléggé csodálkozni afelett 
hogy olyan gondolatokat és terveket imputál- 
nak nekem, amire sohasem gondoltam s ami! 
sohasem terveztem. Azt nem kell külön hang- 
súlyoznom, hogy az önálló bank hive vagyok 
Tudott dolog, hogy a magyar önálló jegybank 
a függetlenségi párt programmjának egyik sar­
kalatos pontja s miután mindig ennek a párt­
nak voltam tagja, ma is az vagyok s az i: 
maradok; magától értődik, hogy az önálló bank 
hive voltam, vagyok és leszek. Többször kije- 
lentettem, hogy teljes erőmmel az önálló bank 
mellett fogok harczolni s ezt az álláspontomé 
már régebben kifejezésre juttattam ama beszél­
getések során, amelyeket e tárgyban a „Zeit* 
tudósítójával folytattam. Ezekről abban az Idő­
ben sok szó esett, annyi, hogy tulajdonképper 
azokhoz most már nincs is mit liozzátennem.

— Kívánom, liogy Magyarországnak meg- 
legyen az önálló jegybankja és pedig már 1911, 
január 1-én, tudniillik, amikor az Osztrák-Ma­
gyar Bank szabadalma lejár. A leghatározot­
tabban ellenzék mindenféle provizóriumot, a 
mely 1917-ig terjedne, aminek tulajdonképpen 
nem is volna értelme és amiről nem is lehet ko­
molyan beszélni
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— Éppen ilyen határozottsággal tiltakozom 
ama merész állítás ellen, mintha én a Wekerle- 
kabinetnek nehézségeket akarnék okozni. Teljes 
bizalommal viseltetem a kormány iránt, s azok, 
akik azt állítják, hogy gróf Andrássy Gyula és 
a választói jogról szóló törvényjavaslat ellen 
agitálok, nem ismerik a köztem és Andrássy 
között levő viszonyt Andrássyt én nagyra- 
becstilöm és nagy súlyt helyezek arra, hogy 
ez a talentumos és jellemes államférfin meg­
maradjon a kabinetben.

— Az. amit én akarok, nem egyéb annál, 
hogy a függetlenségi párt az önálló bank lé­
tesítésére irányuló követelését megvalósítsa és 
|»edig a jelenlegi koalicziós kormány segítsé­
gével. Nézetem szerint az lenne a leghelyesebb, 
ha a bankkérdés és a választói reform egy idő­
ben nyerne elintézést

— Jól ismerem az Osztrák-Magyar Bank­
nak Magyarországon kifejtett működését s meg 
is tudom becsülni a jegybank eddigi tevékeny­
ségét. Lehetséges, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank a bankintézmény újjászervezésében is 
nagy és üdvös működést végezhet, sőt remény­
iem, hogy sikerülni fog minden illetékes ténye­
zőt arra a czélra egyesíteni, hogy a bankkér­
désben olyan megoldást találjanak, amely a füg­
getlenségi párt politikai programmjának minden 
tekintetben megfelel.

— Ismétlem azt, amit már többször mond­
tam: a függetlenségi párt nem mondhat le az 
önálló bankról, nem akar lemondani és nem is 
fog lemondani.

Az osztrákok és a bank-kérdés.
Ä bécsi lapok természetesen nagyon élén­

ken foglalkoznak a nemzeti bank fölállítása ér­
dekében folyó mozgalommal, amely éppen nin­
csen kedvükre.

Ä „N. Fr. Presse“ értesülései szerint a tárgyalá­
sok arra irányulnak, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
alapszabályaiban olyan változások történjenek, ame­
lyek Magyarország önállóságát élesebben domborí­
tanák ki. Többször volt sző a kartel-bankról is, azon­
ban ez a terv megvalósithatlannak látszik. Egyéb ja­
vaslatok pedig a bank alapszabályainak megváltozta­
tását tartalmazzák. Jelesül olyképp változnék meg 
a bank czime, hogy ebben kifejezést nyerne az, 
hogy a bank szabadalmát két egymástól független 
állam adja. A két alkormányzót kineveznék kor­
mányzóvá s hatáskörüket kibővítenék, az intézet 
legfőbb vezetőjének czime pedig főkormányzó lenne. 
A" bank közgyűlését felváltva Budapesten és Bécs- 
ben tartanák meg. Ha azonban a bankközösség fen- 
tartása nem volna lehetséges, valószinüleg felmerül 
maid az a terv, hogy a jelenlegi bankaktát évről-évre 
meghosszabbítsák. Azokról a feltételekről is beszél­
nek, amelyeknek teljesítésétől tennék függővé a bank 
szabadalmának esetleges meghosszabbítását. Való­
színű, hogy a két kormány az állam adósságából tiz 
millió koronának leírását fogja sürgetni. A „N. Fr. 
Presse“ ezeken kivid még a bankvezetőségnek 
tervbe vett intézkedéseiről ir, amelyek a devizák 
szaporítására, a záloglevelek kontingenseinek és a 
bankjegy felemelésére vonatkoznak.

Á „Reichsoost“, az osztrák keresztény-szocziális- 
ták' lapja, ahből indulva ki, hogy ők nemcsak osz­
trákok, hanem egyben nagyosztrákok (Grossöster­
reicher) s nekik ebből a szempontból kell a dolgot 
nézniök, Így okoskodik:
1 A bankkőzönség nem előfeltétele az értékközös­
ségnek. Egy értékterületnek egészen jól lehet két 
vagy több jegybankja, csakhogy ezeknek közös aka­
ratuknak kell lenniök s mindig úgy kel cseleked­
niük, mintha csak egy bank volna. Mert különben 
nincs értékegység. Már pedig az értékközösség a 
legfőbb kifejezője a gazdasági közösségnek. Mivel 
mi, osztrákok, ezt ösztönszerüleg érezzük, védelmez­
zük' a bankközösséget, amely nekünk „a monarchia 
szimbóluma“. A közös bankot most nagyobb veszély 
fenyegeti, mint a nyilt szétválás. T. i. egy kompro­
misszum. E kompromisszum értelmében Magyar- 
ország külön bankkormányzót és külön főtanácsot 
kapna. Ez a „formális“ engedmény elfogadhatatlan. 
A második konczesszió az volna, hogy a magyar 
bankjegy külső formájában az osztráktól különböz­
nék és csak magyar szövege volna. Ez csak a füg­
getlenségi pártnak válnék hasznára, mert ez a bank­

jegyet mutogatva azt mondhatná a választó paraszt­
ságnak, hogy íme, kivívta Magyarország önállóságát. 
Ezt a pártot pedig nem lehet érdeke Ausztriának 
ily módon táplálnia . . . Tehát ez a konczesszió is 
elfogadhattam A harmadik az az állítólag szintén „for­
mális“ konczcszió volna, hogy az aranykincset (a 
hadi kincset) is eloszszák a két állam között. Hát ha 
ebbe belemennénk, akkor vájjon miért tiltakozunk a 
hadsereg kettéosztása ellen? Föltétien szükségesség 
szerintünk, hogy az aranykincs egységes maradion, 
amikor a hadsereg egységes s a hadüzenet egy sze­
mélytől függ. Ez a konczesszió tehát nem volna for­
mális s az osztrák kormánynak és népnek egyhangú­
lag kell ellene „hands ofí“-ot kiáltania.

Az osztrák kormánynak meg kell értetnie a ma­
gyar kormánynyal, hogy a bankkérdésben sem „for­
mális“, sem egyéb konczesszióról nem lehet sző.
<--------------= :: -1

Polónyi megint támad.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, deczember 15.

Polónyi ma megint támadt, újra feszegette 
a paktumot és a paktum történetét. Erről a 
bombáról már az első attentátum után kiderült, 
hogy fiirészporral van megtöltve, Polónyi azon­
ban újabb kísérletet tett arra. hogy a Wekerle 
tegnapi támadására riposztozva, az affér élét 
ismét a kormány ellen fordítsa. Apponyi Albert 
gróf azonban — nyomban válaszolva Polónyi- 
nak — kiszedte a hosszú beszéd összes ful­
lánkjait.

A nagy mérkőzést G a á 1 Gaszton rövid 
fölszólalása vezette be, aki múltkori beszédét 
kommentálta, melyben azt fejtegette, hogy a 
kvótaemelés az önálló bank fölállításának ellen­
értéke volt. Ezt a fölszólalást is izgalmas ér­
deklődés kisérte, amikor Gaál Gaszton az ön­
álló bankot emlegette, többször éljenzés hang­
zott föl. Egészben véve a kezdet alkalmas be­
vezetése volt az ezután következőknek.

Gaál Gaszton után következett Polónyi 
Géza. Erős kirohanással kezdte Wekerle ellen:

— Az, amit a miniszterelnök ur elmondott, 
annyira nem igaz — hogy még az ellenkezőm 
sem igaz!

Ezt a furcsa paradoxont zajos derültség ki­
sérte. A Ház Polónyi szigorú vagdalkozását 
nem látszott túlságosan komolyan venni.

Polónyi Géza ezután pontonként sorra vette 
Wekerle beszédét s egyenként igyekezett meg- 
gyengiteni azokat az állításokat, amelyekkel 
a miniszterelnök az ő minapi támadásait czá- 
folta. Szóba hozta a manifesztumot, azután rész­
letesen elmondotta, hogy mi része volt neki a 
paktum létrehozatalában, ö Fejérvárytól a meg­
egyezés kész pontozatait kapta, ez volt a pak­
tum eredeti terve, azt Wekerle is elfogadta, mi­
előtt az még módosíttatott, tehát Wekerle el­
vállalta volna a kormányt az eredeti paktum- 
terv alapján. Később, Apponyi kívánságára vet­
ték bele a paktumba azt, hogy a létszámeme­
léssel kapcsolatban a nemzeti jogok is biztosít­
tassanak.

Polónyi ezután folytonos zajban az álta­
lános, egyenlő, titkos választói jogot reklamálta 
a függetlenségi párton.

— Itt az elvföladás! — kiáltozta Molnár 
Jenő.

Polónyi még a bankkérdésről és az annexió- 
ról beszélt, folytonos zaj és ellentmondások kö­
zött, majd tüzelve a személyét ért támadáso­
kat, igy fejezte be a beszédét:

— Ezek a tények, amelyeket alaposan el- 
ferditett a miniszterelnök ur, aki rég elvesz­
tette a jogát ahhoz, hogy mások fölött erkölcs- 
birói Ítéletet gyakoroljon.

Ezt az éles, disszonáns befejező akkordot 
nagy zaj és egy pillanatnyi megdöbbenés fo­
gadta. Az elnök rövid szünetet rendelt el és

szünet után gróf Apponyi Albert emelkedett szó­
lásra, hogy azonnal megfeleljen a Polónyi vád­
jaira.

Finom elmésséggel fejtette ki, hogy Weker- 
lének nem volt szándéka az, hogy Polónyi sze­
mélyét kisebbítse. Az, amit Polónyi az annexió- 
ról mondott, nem felel meg a tényeknek. Maid 
a bankkérdésről szólott, arról, hogy a függet­
lenségi párt nagy érdekekért viseli a felelőssé­
get, de az önálló bank tekintetében ma Is sértet­
len a cselekvési szabadsága.

Justh Gyula, aki helyett ma Návay elnö­
költ, ebben a pillanatban a mellette ülő Burgyán 
Aladár felé fordult és egy pár szót kiáltott fe­
léje.

— Mi volt a közbeszólás?
— Nem szóltam közbe «— felelte Justh — 

csak ezt a megjegyzést tettem: A nemzeti bank­
ból nem engedünk. A felelősséget vállaljuk. 
Ennyit mondtam, de nem a miniszter urnák, ha­
nem a szomszédomnak.

Nagy zaj és izgalom keletkezett erre. Ap­
ponyi röviden befejezte beszédét, a képviselők 
egy része hangosan éljenezte, de a másik rész 
viszont a Justh Gyula üdvözlésére sietett.

Az elnök szünetet rendelt el. A képviselők 
kitódultak a folyosóra, ahol az eseményeket 
élénken kommentálták.

Szünet után még Polónyi arra való tekin­
tettel, hogy Wekerle őt sérteni nem akarta, a 
miniszterelnök ellen használt kifejezéseiért bo­
csánatot kért, azután Farkasházy Zsig- 
mond beszélt a bankkérdésről.

•

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.

— Az ülés kezdete délelőtt tiz órakor. >—
Elnök: Justh Qyula, majd pedig Návay Lajos.
A Ház jelentések meghallgatása uaáu gróf 

Batthyány Tivadar indítványára a bankblzottsághoz 
utasítja Bozóky Árpád határozati javaslatát s az 
appropriáczlós javaslatot általánosságban elfogadja.

A javaslat cziménél Gaál Qaszton kijelenti, hogy 
minapi fölszólalásával kizárólag az volt a czélja, hogy 
tisztázza a helyzetet, mert a függetlenségi miniszte­
rek határozottan az önálló bank mellett nyilatkoztak, 
a többi kormányférfiak részéről pedig semmi nyilat­
kozat sem történt. Azt tartotta, hogy a miniszterel­
nöknek Is kell nyilatkoznia, hogy megszüntethessük 
ezt a hazug helyzetet, melyet ő nem kevésbbé tart 
utálatosnak, mint a koaliczió egyik pártjának vezére.

Polónyi újra támad.
Polónyi Qéza: A sajtót, amelynek áidásdus mű­

ködéséből neki bőven kijutott, arra kéri, hogy közölje 
azt is, a mit védelmére elmond. Ha egy miniszter- 
elnök azzal védekezik, hogy politikai reputáeziójá- 

I ban megtámadja a volt igazságügyminisztert, akkor 
I kiteszi magát annak, hogy a volt igazságügyminiszter 
I viszont azt mutatja majd meg, hogy minő volt a 
I miniszterelnök. (Nagy zaj, tartós mozgás.) Mikor a 

minap fölszólalt, intencziója nem más volt, mint a mit 
Gaál Gaszton kifejezett. A küszöbön álló fúzióról be­
szélt, nem rejtett czéllal, hanem világosan meg­
mondva, hogy a bank elejtésével kombinált fúziónak 
ellensége. A miniszterelnök nem zűrzavart, hanem 
tiszta helyzetet akar maga után hagyni. De mitől vár­
ható a tiszta helyzet: Gaál Gaszton kívánságának 
teljesitésétől-e vagy pedig attól, hogy a miniszter­
elnök a bankügyben nem akar nyilatkozni? Hiszen 
ez az utóbbi nem is olyan nagyjelentőségű, mert We­
kerle — a szóló tudtával — nem hive az önálló 
banknak; azt nem bánja, ha más megcsinálja, de ő 
megcsinálni nem akarja. Ezt mondta bizonyára We­
kerle tavaly a tizenegy függetlenségi vezérnek is. 
de méltán elvárható volna, hogy elmondja a Háznak 
s az országnak is. Ha a miniszterelnököt követné a 
minisztertanácsi dolgok föltárásában, majd azt mon­
danák: látjátok, ez az ember igy őrzi a hivatali 
titkot. Wekerle úgy látszik, azt az elvet követi, hogy 
a hivatali titok csak azt a minisztert kötelezi, akinek 
hivatala már megszűnt, de nem köti az aktiv minisz­
tert. Tény, hogy a szóló indignáczióját fejezte ki 
egyszer, mikor egy lap súlyos indiszkréczlót köve­
tett el. De nem a paktumról volt akkor szó, hanem 
egészen más1'1 Az esetet magát a hivatali titokra 
való tekinteti',' . -rn mondhatja cl; akkor történt a 
dolog, amikor a szóló egyszer Andrássvvnl Bécshc 
utazott és a darabontok elintézéséről volt szó. (Moz­
gás.) Akkor olyat követeltek a szólótól, a mire be­
csületbeli kötelességből nem vállalkozhatott. (Moz-
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gAs, derültség.) Ha a miniszterelnök engcdelmet esz­
közöl ki a királytól, hogy a szóló az esetet elmondja, 
büszkén fog róla vallomást tenni az országnak. (Moz- 
Kas.) A manifesztum dolgában a miniszterelnök sze­
rint az uj minisztérium megállapodott abban, hogy 
manifesztumot nem bocsát ki, mert álláspontja 
benne van a trónbeszédben s a pártvezérek nyilat­
kozatában. Csakhogy minden országgyűlés trónbe- 
széddcl kezdődik és ahhoz királyi hozzájárulás nem 
kell, hogy valaki elveit föntartsa.

A paktum egyenesen arról szólt, hogy a mi­
niszterelnök előterjesztést tesz a királynak egy nem­
zeti jogainkat kidomborító manifesztum kibocsátá­
sára. Az a manifesztum eddigelé nem készült el, 
<ehát a paktum c pontja nincs végrehajtva. Hogy a 
szóló nem vette volna bele a paktumba a magyar 
vezényszót, erre nézve be fogja most bizonyítani az 
ellenkezőt, úgy, hogy a miniszterelnök nem véde- 
kezhetik majd többé azzal, hogy amit Pólónyi mond, 
nem igaz, mert Polónyi mondja. (Élénk derültség.) 
No, mert ő igy szokott beszélni; az ő kabinetjének 
ilyen igazságügyminisztere volt — az ö kijelölése 
mellett. (Élénk derültség.) Elmondja a negyedik pont 
keletkezésének történetét. A bécsi tárgyalással a 
szólót bízták meg, mikor az alkotmánypárt és nép­
párt az előtt a helyzet előtt állt, hogy nem vehet 
fészt a kormányalakításban. A vezérlöbizottság a 
Szólót bízta meg, hogy tisztába hozza, igaz-e hogy 
a király köti magát c két párt mellőzéséhez? Viszont 
H függetlenségi párt azzal bízta meg, hogy tájékozást 
szerezzen, milyen kabinet alakítható s mily föltétel­
lel? Az első megbízásban tüstént eljárt s táviratilag 
közölte Becsből, hogy a híresztelés nem igaz. A 
föltételeket Écjérváry közölte a szólóval, ezek közt 
volt a negyedik pont is, amelyről a szóló azt hitte, 
hogy ez az a megállapodás, amelyet báró Écjérváry 
Géza Kossuth Éerenczczel még Budapesten megtár­
gyalt. Mikor Fejérvárytól a pontozatokat megkapta, 
telefonon nem adhatta le Budapestre Kossuthnak, 
mert a telefon rossz volt, táviratilag sem közölhette, 
mert sürgönyeit visszatartották. (Mozgás.) De meg­
tudta a pontozatokat még Kossuth Éerencz előtt 
tVekerle Sándor (Élénk derültség.), mert a szóló 
megkérte Lenkey Gusztáv hírlapírót, hogy Hertzka 
Tivadar utján juttassa a pontokat Wekcrle s az ő 
révén Kossuth Éerencz tudomására. Wckerle Sán­
dor azután a tervezet alapján, mielőtt ki nem ja­
víttatott, már elvállalta a kabinetalakitást; a szóló 
azonban csak a kijavítás után vállalta el az igazság­
ügyi tárczát. A kijavítást — a nemzeti jog fölvéte­
lét — Apponyi követelte. A szóló föladata volt a 
Wekcrlc-kormány megalakítása, mikor sokan ezt 
meg akarták akadályozni, egy Széli-kabinet utjának 
egyengetése végett. Mikor Écjérváry az első minisz­
teri listát átadta a szólónak, tizenegy név volt rajta, 
köztük 1 isza Istváné is, de csak két olyan nevet 
tartalmazott, amelyet komolyan kombinácziőba lehe­
tett venni. Végre is Wckerle megkapta a megbízást 
a kabinetalakításra. Mikor ő Apponyit fölkérte tár- 
cz.a-válalásra, Apponyi akkor sürgette ki a vezényszó 
felvételét. Tehát a miniszterelnök állításai nem felel­
nek meg a valóságnak. (Nagy zaj, mozgás.)

Aztán a választói jog kérdésében polemizál Wc- 
kcrlével. Teljességgel valótlannak mondja a minisz­
terelnöknek azt az állítását, hogy a szóló kezdettől 
fogva ismerte gróf Andrássy Gyula álláspontját, 
hegy tudniillik neki titkosság és egyenlő jog nem 
kell. A szólónak soha sem jutott eszébe, hogy in- 
korrektséggel vádolja meg Andrássvt. (Élénk derült­
ség)). azt bizonyította, hogy Andrássy javaslatával 
a függetlenségi párt programmjábó! semmi sem fog 
megvalósulni. (Élénk helyeslés a függetlenségi párt 
egy részén.) A párt programmja az általános, 
egyenlő és titkos választói jog volt, azt hirdette a 
párt 1896-ban az Ujvásártéren tartott népgviilésen 
is. (Helyeslés, nagy zaj.) Égy tanácskozásban . . . |

Wckerle Sándor miniszterelnök : Csak beszél- I 
Értés volt !

Molnár Jenő : Csak jelekkel értették meg egy­
mást. (Élénk derültség.)

Polónyi Géza : A miniszterelnöknek az emlé- , 
kezóképesség kérdésében azt válaszolja, hogy sok 
emlékczöképességct ismer, de hogy valamely emlé­
ke/-'képesség abban excelláljon, hogy csupa olyan 
dologra emlékezzék, ami sohasem történt meg, az 
mégis csak rendkívüli dolog. (Derültség.) Andrássy 
nyilatkozatáról, hogy tudniillik nem hive az álta- 
lánns választói jognak, a szóló mitsern tud. de ha 
igaz, amit erről Wekcrle mond. akkor, hogy vállal- 
hrt"tt Andrássy belügyi tárczát olyan kabinetben, 
»mely az általános választói jog alapján alakult ? 
(Mozgás, nagy zaj.) Egyszer, miniszteri tanácsko­
záson, már jóval a kormány megalakítása után, 
Kossuth vagy Apponyi megkérdezte Andrássyt, 
müven lesz a reform ? Andrássy ekkor azt 
,lf ndta, hogy plurális lesz. Érre a szóló az ablak- 
fülkéből közbekiáltott: „Azt próbálja meg!" (Nagy 
mozgás, zaj.)

A nemzetközi helyzet kérdésében a miniszter­
nők azt mondotta, hogy a szóló az ország cllensé- 
ceivel egyenlő állást foglal el. Hogyan? Magyaror- 
izágnak csak egy ellensége van: Bécs. (Zajos hc- 
.vcslés a függetlenségi párt egy részén.) Az annexió 
Isszbirodalmi érdek; csak szabad megmondani róla 
t függetlenségi párt régi álláspontját?. A független­

ségi párt lobogója alatt lehet itt támogatni olyan 
politikát, amely háborúba keverhet bennünket a 
testvér török nemzettel csak azért, hogy egy össz- 
birodalmi tartomány legyen alakítható? (Nagy zaj.) 
Mikor egyszer Boszniában lázadás volt, a magyar 
képviselőházban Irányi, Thaly Kálmán, Szilágyi 
Dezső és gróf Apponyi Albert megtagadta a hadi- 
operácziók költségeit. Az árulás volt? (Nagy zaj.) 
Lehet, hogy mindezekben végre mégis csak Wekerlé- 
nek lesz igaza. Senkinek sem adatott olyan fizikum, 
ha lelkiereje lenne is, hogy a támadások ilyen töme­
gét elviselni tudja. Évekig tartó botrányos hajsza 
után most baráti kéz, Wekcrle keze akarja a szólót 
politikai reputácziQjátóI megfosztani. (Mozgás, We- 
kerle tagadólag int a fejével.) De igen, azzal akart 
legyőzni, hogy reputácziómban akart letiporni. A 
harezokért talán enyém lesz a pálma, a földön túl. A 
bankról csak annyit, hogy a tárgyalások során 1.6 
százalékot kért az osztrák a szerződési formuláért, 
a többi négytized százalékot a bankért kapta meg. 
A miniszterelnök azt a jogot, hogy fölöttem erkölcs- 
bíráskodást gyakoroljon, nem tegnap vesztette el.

Az elnök tiz perez szünetet ad.
Szünet után.
Elnök az ülést újból megnyitotta.

Apponyi válasza.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter: Nem fogok Polónyi Géza t. képviselő ur 
mai beszédének részleteivel foglalkozni. Csak beszé­
dének végpasszusára akarok mindenekelőtt meg­
jegyzést tenni, arra, amelyben ő a miniszterelnök 
tegnapi beszédével szemben úgy áll oda, mint akit 
politikai reputácziójában orvul megtámadtak, mint 
akinek megsemmitésére törekszik a miniszterelnök, 
vagy másvalaki.

Megvallom, hogy egy régi parlamenti harezos- 
nak részéről ezeknek a huroknak a megpenditése 
reám nézve minden körülmények között meglepő 
lett volna, de különösen meglepő egy olyan beszéd 
után, mint aminőt a t. képviselő ur az általános vita 
alkalmával elmondott. (Élénk helyeslés.) amelyben, 
ha nem is volt ezélzata — ezt neki el kell hinnem 
— de amelynek eredménye, hogy ha szavai termé­
keny talajra találtak, nem lehet más, mint a jelenlegi 
politikai helyzetnek a felbontása, (Élénk helyeslés.) 
a jelenlegi kormánynak a lehetetlenné tétele. (Igaz! 
Úgy van!) Bocsánatot kérek, én személyeskedést 
a miniszterelnök ur beszédében a képviselő urra! 
szemben nem találtam. Tisztán a politikai téren, a 
politikai tényeknek különböző aprecziacziójára, az 
azokra való különböző megemlékezés körül forgott 
a vita.

, Polónyi egy hatásos hivatkozással fordul a füg­
getlenségi párthoz és azt mondja, hogy mégis csak 
furcsa dolog volna, ha a függetlenségi pártnak a 
zászlaja alatt vonulnánk be Boszniába, hogy abból 
Reiclislandot csináljunk a birodalmi egység meg­
erősítésére és létesítésére és háborúba keveredjünk 
Törökországgal és nem tudom miféle más orszá­
gokkal.

Hogy amiket a boszniai annexióról, annak vo­
natkozásait illetőleg elmondott a t. képviselő ur, 
ma ismét elmondja, csak őszintén sajnálom. Nem 
fogom ezekért őt a hazafiatlanság vádjával illetni, 
csak ki kell emelnem, hogy amikor valamely kül­
ügyi akczió van folyamatban, mikor, megengedem, 
bizonyos nehézségek elhárításáról tárgyalások foly­
nak, minden bevett parlamenti szokás szerint, a leg­
élesebb ellenzék is tartózkodni szokott olyan nyi­
latkozatoktól, (Igaz! Úgy van!) amelyek a saját ál­
lamával szemben álló valamely tényező felfogásá­
nak fegyvert szolgáltathatnának. (Igaz! Úgy van!)
A kritika joga teljesen femnarad arra az időre, mi 
kor ezek a tárgyalások befejeződnek.

Polónyi t. képviselőtársam ma egész világosan 
mondta el utolsó nagy beszédének czélját. ö t. 1. 
meg akarja akadályozni azt, hogy a mostan csak 
koaliczióhan lévő pártok között fúzió jöjjön létre 
olyan alapon, amely a függetlenségi pártra nézve 
az ö elveinek megtagadását jelentené. Ez, t. képviselő 
ur, egészen felesleges vállalkozás volt (Úgy van!), 
mert azt hiszem, sem a függetlenségi párt de még 
talán a pártnak azon szerény tagjai sem, akik jelen­
leg miniszteri állásban vannak, nem szorulnak rá, 
hogy nagy erővel meg kelljen őket akadályozni ab­
ban, hogy ama párt elveinek megtagadásával létesít­
senek valamit, lépjenek fúzióba, vagy tegyenek akár­
mit. É tekintetben mi is, akik ezidőszerint a kormány 
Padjain ülünk, világos és nyílt helyzetet kívánunk.
Én teljes megnyugvással fogadom, ha valaki tőlem a 
támogatást megtagadja, örülök annak, ha valaki bi­
zalmára méltónak tart és támogat, de egyből nem 
kérek: a gyanakodó támogatásából. (Zajos tetszés) 
Évvel szemben sokkal inkább kérem a támogatás nyílt 
megvonását; azzal le tudok számolni, az tiszta hely­
zetet teremt; ha a Ház többsége erre az álláspontra 
helyezkedik, akkor én abból az alkotmányos kon- 
zckvenczlákat le fogom tudni venni; de olyan hely­
zetet kérek, amelyben az alkotmányos utat tisztán 
látom magam előtt. (Zajos helyeslés.)

Nem akarok a t. képviselő ur ténybeli előadásá­
nak részleteibe belemenni és azok felett a vitát foly­
tatni, mert én azt hiszen^ hogy nem ilyen. amrá. zész>

letecskén fordul meg a politikai helyzet és másfeli 
mert abban különbözik az én emlékező tehetségei 
az övétől, hogy az az ilyen apróságokra nézve csal 
ugyan igen gyenge (Derültség.) és nem szeretnél 
ha abba a helyzetbe jönnék, hogy akaratlanul | 
olyat mondjak, ami annyira nem igaz, hogy enni 
még az ellenkezője sem igaz. (Zajos derültség.)

De viszont, t. képviselőház, nekem van visszi 
emlékezési tehetségein a nemzet sorsa kialakulásául 
és azon időknek, amelyeket magam is átéltem, nag; 
döntő mozzanatait illetőleg. És arra igenis vissz, 
emlékszem, hogy mikor a nemzetnek nehéz, válsi 
gos órái voltak, amelyeket nemrég együtt átéltüii 
akkor kik voltak azok a férfiak, akik rendíthetett 
helyt álltak a nemzet igazai mellett és ebből levonoi 
azt a következtetést, hogy azokra a férfiakra a nen 
zet, ha megint nehéz idők állanak be, feltétleni 
számíthat és megvallom, az ezekkel a férfiakkal val 
együttműködést én nem könnyű szívvel áldoznám fi 
éppen azért, mert ha megint nehéz napok jönnek I 
nemzetre, tömör falanxként kell, hogy ismét együt 
álljanak, (Hosszantartó élénk éljenzés és taps.)

Nem tehetek róla, hogy mindenféle pletykaszel 
apróságokra való viszemlékezéseken túl, én eze 
nagy emlékezések szuggesztiója alatt állok és hog 
az én politikai eljárásomnak meghatározásánál, l 
függetlenségi párt elveihez való szilárd ragaszke 
dás mellett, ezek a nagy visszaemlékezések és a 
azokból kitáruló jövendőbeli perspektívák is dönt 
befolyással vannak rám. (Élénk helyeslés ős éljenzés

A választási törvény.
Gróf Andrássy Gyula ismételten kijelentette, bogi 

ö az általános szavazati jognak nem hive. Hanei 
igenis, amikor a helyzet akként alakult ki, hogy eze 
elv megvalósítása politikai szükséggé vált, akkor a 
én t barátom ennek a politikai szükségnek deferál 
és úgy az ő kormányba való belépésének, mint a ni 
kormányvállalásunknak ezen a ki nem elégítő alapoi 
—• amint azt Kossuth Éerencz ismételten kijeién 
tette — egyik tőoka az volt, hogy a megvalósítani 
elvnek, az általános szavazati jognak, olyan létesi 
tését eszközöljük, mely a nemzeti érdekekkel neu 
ellenkezik, a nemzeti államnak nem gyengítését, ha 
nem megerősítését eredményezi. (Élénk helyeslés.)

Annyit a reminiszczencziákból mégis megen 
ged talán nekem is a t képviselő ur és a t Ház 
hogy amikor a trónbeszédet fogalmaztuk és an na! 
minden mondatát a minisztertanácsban jól megvitat 
tűk, nem véletlenül, hanem alapos megvitatás utál 
történt az, hogy a trónbeszédbe a választói jog te 
kintetében csak az „általános szavazati jog“ jött h 
és az „egyenlő“ és „titkos“ jelzők elmaradtak. Hog} 
minő diszkusszió előzte ezt meg, annak részletein 
én, megvallom, nem emlékszem. De, hogy ez nen 
véletlenül történt, hogy nem azért történt, minthi 
kifelejtettük volna, talán a politikai komolyságuk 
is e föltevés mellett szól.

A pluralitás, még pedig az a pluralitás, amely t 
barátom javaslatában benne van, szerintem meglét 
a demokratikus eszmével. (Úgy van!)

Én teljes meggyőződéssel jónak, helyesnek tar. 
tóm azt a javaslatot, amelyet barátom benyújt és 
identifikálom vele magamat.

Az önálló bank.
Röviden nyilatkoznom kell azon kifogásokról is, 

amelyeket úgy Polónyi Géza képviselőtársam, mint 
Gaál Gaszton t. képviselőtársam a kormánynak el­
foglalt álláspontjára nézve tett. (Halljuk! Halljuk!) 
Abba a kontroverziába nem megyek bele, hogy a 
kétszázalékos kvótaemelés egészben, vagy részben 
vagy minő részben volt ellenértéke a bankkérdés­
ben nyert szabad kéznek. A tény az, hogy az egész 
kormány a kiegyezést csak akként kötötte meg, 
hogy a függetlenségi párt teljesen szabad kezet tart­
son fenn a tekintetben, hogy régi programmját, az 
önálló magyar nemzeti bankot megvalósíthassa. Így 
adta ezt elő Kossuth Éerencz, amidőn a kiegye­
zésnek hátrányait és előnyeit a függetlenségi párt- 
kőrben fejtegette, ahol szó szerint azt mondotta 
(olvassa): (Halljuk! Halljuk!) „Ki kell emelnem első 
sorban, hogy a bankkérdésben a függetlenségi párt 
álláspontja teljesen érintetlen maradt s úgy a kor­
mánynak, mint a törvényhozásnak elhatározási sza­
badsága tökéletesen fentartatott“.

Ennél többet a függetlenségi párt a mai hely­
zetben nem követelhetett és a függetlenségi állás­
pont érvényesítése ilyen irányban is nehézségekbe 
ütközött. A kiegyezés megkötésének indoka azon­
ban főleg az volt, amint azt Kossuth Éerencz szin­
tén akkor részletesen kifejtette, hogy a leendő gaz­
dasági összeütközésben, amely kikerülhetetlen lett 
volna, hogyha a kiegyezést meg nem kötjük, Ausz­
triának módjában állott volna a magyar közgazda­
ságon olyan sebeket ejteni, amelyek sokkalta na­
gyobb károkat okoztak volna, mint amennyit a két- 
perczentes kvótaemelés okoz. Már most azt, hogy 
a függetlenségi pártnak az önálló bank létesithetése 
tekintetében teljesen szabad kezét megóvjuk, az 
egész kormány legszigorúbb kötelességének tártja 
azt, még pedig nemcsak úgy, hogy ennek lehetősé­
gét a szerződésben biztosította, hanem úgy is, hogy 
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azon időpontig, amelyen tut az önálló bank létesí­
tésének gazdaságilag lcgyőzhetlcn technikai akadá­
lyai volnának, (fiiunk helyeslés.) Más szavakkal, ez 
a kormány a bankkérdés tekintetében nem fogja 
megismételni azt, amit az előző kormányok a vám- 
kérdés tekintetében tettek. (Élénk helyeslés és taps.) 
Ugyanezt mondotta más szavakkal a miniszterelnök 
ur is. Ez a kormánynak kötelezettsége, melyet lel­
kiismeretesen teljesíteni fog. (Élénk helyeslés.)

Mi azon törekszünk és azt óhajtjuk, hogy azon 
megoldást, amelyet a függetlenségi párt elfogadhat, 
azt együtt csináljuk meg, mert senki sem fogja ta­
gadni, hogy nagyobb erő rejlik abban, ha ezekben 
a megoldásokba 1 azok a férfiak vesznek részt, akik­
nek, hogy úgy mondjam, személyi hitelük is van 
Európában, mint, hogy ha különválva, velük szakítva, 
eszközölnék a megoldást. Akkor az ügynek érdeké­
ben áll-e, minket szorítani akarni, minket, akik a 
függetlenségi pártrak tagjai vagyunk és miniszteri 
szűkben ülünk, minket szorítani ma oly nyilatkoza­
tokra, amelyek esetleg ennek az eredménynek eléré­
sét veszélyeztetnék, ha erre nézve velük szemben 
bizalmatlanok leszünk, nem a magam számára ké­
rem a bizalmat, hanem Kossuth Ferencz számára 
kérem a bizalmat, (Élénk éljenzés) akinek megbízá­
sából is beszélek.

Kérem a t. Házat, hogy ezek felett az incziden- 
sek felett térjen napirendre. (Helyeslés.) Térjen na­
pirendé azon meggyőződésben, hogy kárbaveszett, 
felesleges munka, a függetlenségi pártot oly fúziótól 
óva inteni, amely az 5 politikai becsületén csorbát 
ejtene ; azon meggyőződésben, hogy azok a férfiak, 
akik a miniszteri székben ülnek, ezáltal nem lettek 
a párt rosszabb tagjai, mint mások, (Igaz! Úgy van!) 
abban a meggyőződésben, hogy a függetlenségi párt­
nak most komoly, nehéz feladatai vannak, hogy a 
felelősségnek oly súlya van a vállán, amely egészen 
különböző helyzetet teremt a számára, mint aminő 
az előbbi helyzet volt. (Igaz ! Úgy van !)

Ha a közt kell választania, hogy meg ne értsék 
őt . . (Mozgás. Szónok a baloldal felé fordul.) Mi 
volt a közbeszólás ?

Justh Gyula : Nem szóltam közbe, csak ezt a 
megjegyzést tettem ; A nemz.cti bankból nem enge­
dünk. A felelősséget vállaljuk. Ennyit mondtam, de 
nun a miniszter urnák, hanem a szomszédomnak 
(Zajos helyeslés, éljenzés és taps a baloldalon.) Csak 
ennyit. (Felkiáltások a baloldalon : Éljen Justh !)

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: Ha a függetlenségi pártnak, miután az ese­
ményeknek fejlődése az ország sorsáért való fele­
lősséget az ö vállaira liclvczte, a közt kell válasz­
tania, hogy azok előtt, akik meg nem értik a hely­
zetet, a halad-'s lassúsága miatt, amely tényleg meg­
van — habár a haladás is megvan — veszítsen 
presztízsében, veszítsen népszerűségében, vagy a 
közt, hogy népszerűsége teljes nimbuszának meg­
tartása mellett az országot veszélyeztesse, (Igaz! Úgy 
van!) akkor a függetlenségi párt nem volna méltó 
önmagához, sem tradiczióihoz, ha az önös, a szub­
jektív szempontokat választaná, nem pedig a nem­
zet. az ország érdekeit. (Igaz ! Úgy van 1 Éljenzés 
cs taps.)

l ázár Fúl : Együtt vagyunk. Nincs különbség 
köztünk és az ország között! (Nagy zaj, folytonos 
közbeszóld sok.)

Nagy Dezső: A bank az egész nemzet érdeke.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter: Nem értem, hogy azok után. amiket mond­
tam, az én általános megjegyzéseim folytonosan oly 
közbeszólásokkal találkoznak, hogy a bank így, a 
bank úgy. Bocsánatot kerek, ezt ahhoz a gyanakodó 
támogatáshoz sorolom, amelyet már említettem. 
(Élénk éljenzés és taps.) Egész általánosságban szó­
lok. (Halljuk! Halljuk!) Ha mindenkinek szabad a 
függetlenségi párt érzelmi világa húrjait végig pen­
getni, hogy zavart, visszavonást idézzen elő, idő 
előtti krízist idézzen elő, akkor nékem, aki felelős­
ségteljes helyen állok, és aki, bár ifjú tagja vagyok 
a függetlenségi pártnak, de talán némi érdemeket c 
párt körül szereztem, (Élénk éljenzés és taps.) ne­
kem talán szabad mindezekkel a kicsinyeskedő kí­
sérletekkel szemben figyelmeztetnem a függetlenségi 
pártot az ö nagy hivatására, az ö nagy felelősségére, 
arra, amit az idő, amit a nemzet tőle kíván. (Éiénk 
helyeslús.) Ajánlom a cz.imet elfogadásra. (Hosszan­
tartó élénk helyeslés, éljenzés és taps. A szónokot 
számosán üdvözlik.)

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggesztem.
Návay Lajos alelnök újból megnyitja az ülést
Polónyi Géza félreértett szavainak helyreigazí­

tása czimén kér szót. Nem akart személyeskedést 
a vitába vinni. Minthogy gróf Apponyi Albert állí­
tása szerint Wekerle miniszterelnök tegnapi beszé­
dében nem volt személyes sértési szándék, ezért 
kéri beszédét tárgytalannak tekinteni.

Gaál üaszton: (írót Apponyi egy kifejezésére 
akar felelni. Azt mondja, hogy lát olyanokat, akik a 
kormányt gyanakvó támogatásban részesítik. Csak 
azt jelenti ki. hogy ha ó valakiben nem bízik, van 
azt bátorsága meg is mondani. (Helyeslés.)

Nagy Dezső félreértett szavainak helyreigazí­
tása czimén kér szót. (Zajos derültség. Nem is be­
szélt!) Tudniillik ő közbeszólt s ez bizonyos félre­

értésre adhat okot. ö nem tartozik a gyanakvó tá­
mogatók közé.

Farkasliázy Zsigmond eltér a tárgytól.
Elnök: Szíveskedjék a tárgyhoz szólni, vagy a 

Háztól engedőimet kérni, hogy a tárgytól eltérhes­
sen.

A Ház megadja az engedelmet.
Molnár Jenő közbeszól.
Elnök rendreutasitja Molnár Jenőt.
Nagy György: Ne idegeskedjék az elnök űrt
Elnök: Nagy György képviselő urat rendre- 

utasitom.
Farkasházy Zsigmond: Wekerle miniszterelnök 

és Polónyi szellemi csatájának egyes részeiről be­
szél. Nem fogadja el a tételt.

Elnök: A következő ülés idejének és napirend­
jének megállapítása után az ülést negyedháromkor 
berekeszti.
F q

Az adóreform tárgyalása.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, deczember 15.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma este 
hat órakor Széli Kálmán elnökletével ülést 
tartott, melyen a kormány részéről Wekerle 
Sándor miniszterelnök és Papp Mihály pénz­
ügyminiszteri osztálytanácsos vettek részt.

A bizottság mai ülésében a jövedelmi adó­
ról szóló törvényjavaslat részleteit tárgyalta. 
A javaslat valamennyi szakaszánál élénk esz­
mecsere folyt, amelynek alapján véglegesen 
megszövegezték a törvényjavaslat egyes intéz­
kedéseit.

A 12. §-nál Földes Béla és gróf Andrássy Sán­
dor javasolták azt a módosítást, hegy a kifizetett 
hozadéki adók az adóköteles tiszt'1, jövedelem ki­
számításánál levonassanak.

Wekerle miniszterelnök rámutatott arra, hogy 
ez az elméletben helyes óhaj az állami bevételek 
oly óriási mérvű csökkenését vonná maga után. 
amely mellett a pénzügyek rendezettsége is szen­
vedhetne. Annál is inkább kérte a bizottságot, hogy 
a módosítástól tekintsen el, mivel az adóreform a 
polgárság terhein különben is erősen könnyít

Széli Kálmán elnök számbelileg igazolta, hogy 
a községi pótlékokkal együtt 300 millióban előirány­
zott adók levonása az államkincstárt mintegy 14 
millióval károsítaná, amely károsodás a kim stárt a 
folyton fokozódó kiadások mellett erősen éi intené.

Miután még Hoitsy Pál előadó is melegen pár­
tolta az eredeti szöveg fentartását, a bizottság a 
szakaszt eredeti szövegében meghagyta.

A 16. §-nál Mércy Lajos azt proponálta, hogy 
az önkezelésben lévő földbirtok jövedelme ne éven- 
kint, hanem átlag alapján hosszabb időre állapíttas­
sák meg.

Wekerle miniszterelnök helyesli az ideát, de az 
csak a földbirtokokból eredő jövedelemre lehet szo­
rítható és a földbirtokosnak egyéb forrásból eredő 
jövedelmére ki nem terjedhetne.

Gróf Teleki Arvéd azt proponálja, hogy a gazda­
közönség megnyugtatása végett vétessék fel a ja­
vaslatba, hogy a jövedelmi adó alapjául szolgáló 
tiszta jövedelem maximuma a kataszteri tiszta jö­
vedelem kétszeresében állapíttassák meg.

Emödy József képviselő bár nem tagja a bizott­
ságnak, szót kér és a 16. §. első bekezdéséhez indít­
ványozza a következő kiegészítést: A tény! 'g elért 
tiszta nyereség átalánya a kataszte: 1 tiszta jöve­
delem kétszerese. Ha az adózó fél ezen átalányt el 
nem fogadja, a földbirtok jövedelmét a fél meghall- 
gatásával az adókivető bizottságok állapit! ik meg. 
Indokolásul előadja, hogy az OMGfi-bcn nvilatkozó 
gazdák elismeréssel fogadták ugyan azon konczesz- 
sziókat. melyeket a miniszter a földadónál és a tőke- 
kamatadónál engedett, legnagyobb aggodalommal vi­
seltetik azonban azon vexatórius eljárás ■élen. mely- 
lycl a földbirtok jövedelmi adón kikutatva lesz.

Wekerle Sándor miniszterelnök rámutat arra. 
hogy minő nagy kedvezéseket nyújt az adóreform 
a gazdaközönségnek. Beleegyezik abba is, hogy a 
bérjövedelem a középbérletek átlagos bére szerint 
a gazdasági egyesületek meghallgatásával állapíttas­
suk meg, abba azonban nem mehet bele. hogy a ka­
taszteri jövedelem dupláját maximális korlátozásnak 
elfogadja az adó alapjául szolgáló jövedelem kiszá­
mításánál.

Emödy József: Ha a kormányelnök a kataszteri 
jövedelem kétszeresét csekélynek tartja, ám menjünk 
messzebb, talán a kataszteri jövedelem két és fél­
szereséig.

Mércy Lajos rámutat arra, hogy eddig a bérlő 
fizette az általános jövedelmi pótadót, ezután pedig 
ez az adó eltöröltetik és a jövőben a helyébe lépő 
jövedelmi adót a tulajdonosra fogja hárítani azzal az 
Indokolással, hogy erre magát nem kötelezte. Fel 
kell tehát venni a törvénybe, hogy az uj jövedelmi 
adót a bérlő tartozzék fizetni.

Wekerle Sándor miniszterelnök az eszmét ma­

gáévá teszi és a törvénybe átmeneti intézkedés gya­
nánt felveendőnek tartja, liogy a bérlő számszerint 
ezután is azt a terhet fogja viselni, melyet eddig 
viselt.

Széli Kálmán elnök a kérdést szavazásra teszi 
fel. A többség a javaslat elvet fogadja cl és Teleki 
Arvéd módosítását mellőzi.

A bizottság a tárgyalást holnap délután öt óra­
kor folytatja. •!

Budapest, deczember 15.

A kérvények. A képviselőhöz kérvény! bizott­
sága ma délután négy órakor Hrabovszky Guidé 
elnökletével ülést tartott, amelyen Moskovitz Iván 
ismertette a leérkezett kérvényeket. A bizottság a 
kérvényeket letárgyalta, az önálló jegybank létesí­
tésére vonatkozó 11 kérvényt azzal terjeszti a Ház 
elé, hogy azok nyomban a bankbizottságnak adassa­
nak ki.

A katolikus népszövetség Sopronban. A Kato­
likus Országos Népszövetség ma ‘ártotta Sopronban 
első évi közgyűlését, amelyre mintegy másfél ezer 
főnyi hallgatóság jelent meg. A központból ideér­
keztek Rakovszky István, a népszövetség elnöke, 
Molnár János apát, Ernst Sándor, Hencz Károly. 
Szmrecsányi, Zboray Miklós és még több országos 
képviselő. A gyűlést Rakovszky István nyitotta meg 
és hosszabb beszédben fejtegette a katolikus nép- 
szövetség czélját. Majd Haller István szerkesztő 
számolt be a népszövetség működéséről cs Ernst 
Sándor a pénztár állapotáról. A megejtett tisztujitá- 
son elnökké újból Rakovszky Istvánt választották 
meg, alclnökökké pedig Prohászka Ottokár székes­
fehérvári püspököt és Zboray Miklós orsz. képvise­
lőt. A nópgyülésen a már felsoroltakon kívül még 
Németh János kapuvári prépost és Hcncz Károly 
orsz. képviselők beszéltek. Ugyanebben az időben 
a város egy másik részében német és horvát nyelvi! 
népgyiilések voltak, amelyeken Szmrecsányi György 
orsz. képviselő, Huber János és Sabel János káplá­
nok. Ballich Lörincz pápai kamarás és Dom-movics 
Ferencz kanonokok tartottak beszédeket.
^......... ..... , -------- —-----------

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A \ ármegyei segéd- és kezelötlsztek mozgalma.

A vármegyei tisztviselők legutóbbi országos kon­
gresszusán a státusrendezés kérdésénél mellőzték a 
vármegyei segéd- és kezelőtiszteket. Ezek a tisztvi­
selők most kongresszusra gyűltek össze, amelyen 
hangoztatták, hogy a státusrendezés kérdésében kö­
vetelik maguk részére az egyenlő elbánást. A kon­
gresszusból kiildcttségileg keresték fel gróf A n - 
drássy Gyula belügyminisztert, hogy támogatását 
kérjék. A küldöttség szószólója a miniszter előtt 
Korponny Mihály abaujmegyei irattárnok volt. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter válaszá­
ban kijelentette, hogy arnig írásban foglalt memoran­
dumukat át nem nyújtják, addig nem alkothat magá­
nak tiszta képet a kérdésről és ezért véleményének' 
végleges megalkotását arra az időre tartja fenn. 
Addig is biztosította a maga részéről a küldöttséget, 
hogy a kérdés rendezését jóindulattal fogja a kezébe 
venni, annál is inkább, mert a szocziális kérdésekkel 
szemben érzékkel bir és azok rendezését maga is a 
legnagyobb mértékben óhajtja. A küldöttség megél­
jenezte a minisztert. Ezután gróf Batthyány Ti­
vadar orsz. képviselőt keresték fel. akit a küldöttség 
nevében Borsay Rezső fogarasmegyei irodaigaz­
gató üdvözölt, mint a kisemberek védőjét és kérte, 
hogy igazságos ügyükben legyen támogatójuk, amit 
meg is Ígért. A küldöttség Innen Pestmegye székhá­
zára ment át, ahol Fazekas Ágoston alispánnál 
tisztelgett.

Miskolc/, törvényhatósági joggal felruházott vá­
ros ma tartotta Kubik Béla főispán elnöklésével 
tisztújító közgyűlését, amelyén közfelkiáltással meg­
választották dr. Szcnt'páli Istvánt polgármesterré, 
dr. Nagy Eerenczet főjegyzővé, illetőleg polgármes­
ter-helyettessé. Szótöbbséggel első tanácsos lett 
Sassy Árpád, második tanácsos Krlzsanovszky Jó­
zsef és Nickel József. Tiszti ügyészszé dr. Tóth Dá­
nielt, első aljegyzővé Papp Istvánt, másodaljegyzövé 
Csontó Dezsőt, harmadik aljegyzővé dr. Almai Bélát, 
főpénztárossá Kazal Józsefet. Árvaszéki ülnök lett, 
illetve helyettes-elnök dr. Hodobay Sándor, másod­
elnök dr. Gombár István. Az orvosi állásokat dr. 
Pfliegler Imre, dr. Róth Samu és dr. Katona László­
val töltötték be. Ezután megválasztották még az ár­
vaszék többi tagjait, valamint a rendőralkapitányo- 
kat is. A tisztajitó közgyűlést holnap folytatják. Bor­
sod vármegye restaurácziója e hó 17-én, csütörtökön 
lesz Kubik Béla főispán clnöklésével
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A balkáni események.
Budapest, deczeniber 15.

A Törökországgal folytatott tárgyalásokról 
rna kedvezőtlenebb hírek érkeztek. A török mi­
nisztertanács ma foglalkozott a monarchia azon 
állítólagos ajánlatával, hogy ötven millió korona 
kárpótlást fizet Törökországnak Bosznia anne­
xiósáért. A török kormány azonban kevesli ezt 
az összeget és a monarchia ajánlatát visszauta­
sította. A bojkott ügyében sem bir, vagy nem 
akar befolyást gyakorolni a török kormány. 
H i lm i pasa belügyminiszter ugyan ma hosz- 
szabb ideig tanácskozott a bojkott-szindikátus­
sal, de minden eredmény nélkül, miután a veze­
tők kijelentették, hogy addig nem térnek cl ál­
láspontjuktól, mig a monarchia meg nem adja 
Törökországnak a kívánt rekompenzácziókat.

Mai híreink a következők:

Alkalmam volt beszélni a bojkott-bizottság ve­
zető tagjaival, akik a leglntározotabb hangon ki­
jelentették, hogy noha Ausztria-Magyarországgal 
ismét megindultak a tárgyalások és Hiimi pasa 
belügyminiszter intervencziója ellenére is teljes 
mértékben fenntartják a bojkottot Ausztrla-Ma- 
gyarország ellen. A bojkott-bizottság praktikus és 
kézzelfogható eredményeket akar látni azoknak a 
követeléseknek dolgában, amelyeket Törökország 
Bosznia-Hcrczegovina annexiója fejében, mint fel­
tételeket állított fel, mielőtt a bojkottmozgalmat 
megszüntetnék, vagy csak enyhítenék is. fia ezek 
az eredmények elmaradnak, akkor ez annak bi­
zonyítéka, hogy Ausztria-Magyarország a tárgya­
lások megindításával csak halogatni akarja a kö­
vetelésék teljesítését és erre az esetre a bojkott- 
bizottság minden egyes tagja el van tökélve, hogy 
a végsőkig viszi a bojkottot. Kijelentették végül 
a bizottság tagjai, hogy egyetlen egy szavukra a 
bojkott bevégződnék.

A török parlament.
A tárgyalások Törökországgal.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a török 
kabinet tegnap tanácsot tartott, amelyben meg­
vitatták Ausztri a-M agyarországnak 
azt az ajánlatát, hogy a két okku­
páit tartomány annektálása fejé­
ben kétmillió török font (ötven­
millió korona) kárpótlást fizet a portának. 
A török miniszterek az ügy beható tárgyalása 
után az összeget keveselték, ezért 
az ajánlatot elutasították. A „Times“ 
szerint Pallavicini őrgróf, Törökországnak 
Ausztria-Magyarország nevében a mitroviczai 
vasútvonal építésének megkönnyítését is fel­
ajánlotta.

' Más forrásból eredő táviratok szerint azok­
nak a híreszteléseknek kapcsán, hogy az osz­
trák-magyar monarchia pénzbeli kárpótlást 
ajánlott föl Törökországnak, illetékes helyen 
közük, hogy báró Aehrenthal azon az előzé­
kenységen túl nem ment, amclylyel ismét meg­
indította a tárgyalásokat, viszont a bojkott sem 
szűnt meg, sőt ellenkezőleg, mindaddig fog tar­
tani, mig a tárgyalások eredményre nem vezet­
nek. Az angol nagykövetség még egyre befo­
lyásolja a kormányt és az ifjutörök bizottságot. 
Érdekes, hogy akárhány török lap ellenséges 
hangú czikke az angol nagykövetségről szár­
mazik.

Az olasz király válasza.
Rómából tegnap külön futár utazott Becsbe, 

rtvarna hcrczeg bécsi olasz nagykövethez, hogy 
átadja neki Viktor Emánuel királynak Fe­
re n c z József királyhoz intézett kéziratát. 
A kéziratban Viktor Emánuel király igen barát­
ságos hangon válaszol Ferencz József királynak 
ama kéziratára, amelyben ez értesíti őt az an- 
ne.xióról és azokról az okokról, amelyek erre 
rábírták. Avarna hcrczeg rögtön a futár megér­
kezése után kihallgatásra fog jelentkezni Fe­
rencz József királynál és át fogja neki adni a 

kéziratot.
A bojkott nem szűnik meg.

H i i in i pasa tegnap két óra hosszáig ered- 
nytelcnül kapaczitálta a bojkott-szindikátust 
Ív előbb Ausztria-Magyarországtól kárpótlást
,'r mielőtt a bojkottot beszünteti. A bizottság 
iá’is bárha az Ausztria-Magyarországgal való 
dőbbi ententeot Törökország érdekében va­
uk tartja, a bojkott megszüntetését 
a k a szerződés megkötéséit an 
r t j a lehetségesnek. A .,1 amn ism-t 
Kkben tiltakozik Kréta annexiója ellen és te- 
egetözik azzal, hogy a görög kereskedelmet 
hajózást esetleges bojkottal teljesen tőnkre 

ct tenni és hogy gazdasági háborúból más 
lom keletkezhetik.

A Lokalauzeiger konstantinápolyi tudósítója 
wjkottra nézve konst*>ntinápolyból a követke-

A parlament helyiségeiben dolgoznak a munká­
sok, de a munka már annyira előrehaladt, hogy a 
megnyitás programmszerüleg csütörtökön, e hó 17-én 
megtörténhetik. A terem 262 képviselőt képes be­
fogadni, akik közül a megnyitó ülésen 180 fog részt- 
venni. Tizenkét órakor kezdődik a képviselők fel­
vonulása. Egy órakor megy a parlamentbe a szultán, 
mire felolvassák a trónbeszédet. A megnyitó ülésen 
K u t a h i a. csinos fayence edényeiről ismert ana­
tóliai város képviselője fog elnökölni. Hire jár, hogy 
a parlamentet a megnyitó ülés után, tiz napra elna­
polják, mert több kerületben még nem választották 
meg a képviselőket és a megválasztottak sem érkez­
tek még meg teljes számmal Konstantinápolyba. A 
parlament újbóli megnyitása után, tanácskozásait a 
trónbeszédre adandó válasz megvitatásával kezdi. A 
kormány a parlament épületének restaurálásával 
olyan munkát végzett, amely az európai ízlést is 
teljesen kielégítheti, bárha itt-ott a keleti jelleg is 
meglátszik. A képviselők terme világos, hasonló pá­
holyaival és fülkéivel az elnök és a kormány tagjai 
részére és fekete ébenfa szószékével, nagyon barát­
ságos benyomást tesz. Három óriási Íves ablakon át 
teljes fénynyel szűrődik be a világosság. A lakosság 
is nagyon készül a parlament megnyitására, amely­
ből a törökök népünnepet akarnak csinálni.

Képviselők által összehívott értekezlet tegnap 
azon tanácskozott, hogy a szultán köteles-e a parla­
ment előtt az alkotmányra esküt tenni? Több ulemá- 
nak az volt a véleménye, hogy a szultán erre nem 
köteles, ezenfelül pedig egy Ízben a seik-til-izlam 
előtt már le is tette az esküt az alkotmányra, de 
görög és örmény képviselők azt követelték, hogy a 
szultán nyilvánosan Is tegye le az alkotmányra az 
esküt. Minthogy a mohamedán képviselők legnagyobb 
része is azt kívánja, hogy a szultán tegye le az esküt, 
mára újabb ülést hívtak össze, hogy ebben az ügy­
ben végleg határozzon. A konstantinápolyi angol 
nagykövet az ui török parlamentnek egy, Asquith 
miniszterelnök, Grey külügyminiszter, Balfour kon­
zervatív vezér és az angol alsóház 350 tagja által 
aláirt üdvözlő iratot fog átnyújtani, melyben a leg­
régibb parlament tagjai szívélyes üdvkivánataikat 
fejezik ki a legfiatalabb parlament tagjainak s azon 
reményüket tolmácsolják, hogy a parlamenti rezsim­
nek bevezetése áldásos következményekkel fog járni 
a török birodalomra nézve.

Anglia akcziója.
Párisi kormánykörökben megerősítik, hogy 

Anglia a párisi ós pétervári kabineteknél felve­
tette azt az indítványt, hogy tegyenek kö­
zös lépéseket Ausztri a-M a g y a r or­
szág n á 1 és kérjenek felvilágosítást a szerb 
cs montenegrói határon eszközölt csapateltolá­
sokról. Francziaország ellenezte ezt a lépést az­
zal, hogy ez a meglevő feszültséget növelné, mi­
re Anglia indítványát visszavonta.

Támadások a nagyvezér ellen.
A „Surra-I Ummct“ folytatja támadásait K i a m i 1 

pasa nagyvezér ellen és azt mondja, hogy ő maga 
készíti elő bukását. Az ifju-török „Tanin“ kifejti, 
hogy Klamil pasának a parlament megnyitása alkal­
miéval 'e kell mondania. Ha esetleg, méc a bizalmi

■ ———
szavazat ellenére is, nem vonul vissza, tág teret 
nyit a zavaroknak és mindenre el kell készülve 
lennie. Angol részről ellenben támogatni látszanak' 
Klamil pasát Enver bej, az ifju-törökök vezére s az 
alkotmányos megújhodás értelmi szerzője, a parla­
ment megnyitása után különös küldetésben Berlinbe 
utazik. Enver boy mint katonai attasé a berlini török 
nagykövetségen fog szolgálatot teljesíteni.

Az ifju-török párti sajtó támadásainak ellenére 
Klamil pasa nagyvezér állása ma a parlament meg­
nyitása után is szilárdnak látszik, ami Anglia, a szul­
tán, úgyszintén az ifju-török bizottság uralma ellen 
küzdő belföldi elemek támogatásának tudható be.

A „Tanin“ híradása szerint a czivillista a pénz­
ügyminisztériumnak tizenhat millió fonttal tartozik".

Szerbia még mindig készül. -
Szófiába jelentések érkeztek, hogy a szerb 

)kormány az eddiginél is gyorsabb tempóban 
folytatja a hadi készülődéseket s a jövő hetek­
ben el kell készülve lenni a Bosznia ellen vár­
ható puccsra. A legtöbb ezred tartalékosai mái 
bevonultak és ezek a csapattestek hadilétszám­
ban állanak, az önkéntesek kiképzése pedig 
serényen halad. Országszerte agitátorok hirde­
tik, hogy Ausztria-Magyarország csapatai nem 
alkalmasak téli hadjáratra. A szerb hadsereg 
teljesen beszüntette Bulgária ellen megkezdett 
hadi készülődéseit. /

Nem lesz szert» bofkotl
Belgrádbó! a következőket jelentik": Egyes osz­

trák és magyar lapok szerb lapokból azt a hirt vet­
ték át, hogy állítólag a jövő év januát 1-től Szer. 
Mában bojkottálni fogják az osztrák és magyar 
árukat. E hír azonban alig bir ténybeli fontossággal 
Az esetben, ha a monarchiával való kereskedelmi 
szerződést ideiglenesen meghosszabbítják", a bojkott­
mozgalom már azért is megfeneklene, mert Ausz­
tria-Magyarország ellenbojkottjával, amely Szerbia 
kiviteli czikkeire irányulna, bennünket sokkal ér­
zékenyebben sújtana, semmint a monarchiát a szer­
biai bojkott károsíthatná. Az esetben is, ha újévtől 
kezdődőleg Ausztria-Magyarország és Szerbia közi 
szerződés nélküli állapot következnék be, a szerb 
kereskedők néhány ezég kivételével már az ural­
kodó hitelviszonyokra való tekintettel alig volná. 
nak képesek magukat "Ausztria-Magyarországtól 
emanczipálni. Mindezeknél fogva a szerb lapoknak 
közeli bojkottról szóló hírei minden tényleges ala­
pot nélkülözzenek". A közvélemény megtévesztésé­
nek elkerülésére szükséges tehát, ha az osztrák és 
a magyar sajtó a szerb lapoknak ily és hasonló hí­
reszteléseit csak nagy óvatossággal fogadná. Ma 
például a szerb lapok azt jelentik, hogy gróf For- 
gách osztrák-magyar nagykövet tegnap felkereste 
Velimirovics miniszterelnököt és tőle felvilágosítási 
kért ezen bojkott-hírekre vonatkozólag. Az egész 
híresztelésből egy szó sem igaz, mert gróf ForgácÜ 
nem kereste fel a miniszterelnököt, és semmiféle 
oka sem volt ezen teljesen alaptalan híresztelés dol­
gában felvilágosítást kérni.

Halálra Ítélt katonák.
Ä Rcuter-ügynökség jelenti Belgrádbó!, 

hogy ott elterjedt hírek szerint Boszna-Brod- 
ban több osztrák és magyar katonát zendülés 
miatt halálra ítéltek, azonkívül tizenegy bosz-i 
niai szerbet is halálra ítéltek.

Ennek a hírnek is bizonyosan a szerb sajtó­
iroda a forrása. t

Legújabb híreink.
Pctcrvárról jelentik, hogy hir szeriül 

Oroszország hozzájárult az osz> 
t rák-ma gyár jegyzékhez "és elfogadta 
az abban a tárgyalások modus proccdcndijér« 
nézve tett javaslatokat.. Megelégedéssel konstafc 
tálják, hogy a feszültség csökken.

A holnapra tervezett minisztertanácsot ma 
tartották meg, amelyen harminczkilcncz a szul­
tán által szentesített szenátort kinevezték. A 
minisztertanács véglegesen megállapította a par­
lament holnapután! megnyitásának programún 
ját. A megnyitáson a képviselőkön kívül a heli 
szűkére való tekintettel csak még 170 embeí 
vehet részt, ezek közül 27 belföldi és külföldi u|
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Ságiró. A programmot a birodalom minden ré­
szében kihirdették és a megnyitás napját biro­
dalmi ünnepnapnak deklarálták. Egyben irádé 
lelent meg, mely szerint a szultán nem hajón, 
áanem a szárazföldi utón, a régi hidon át haj­
tat a parlamentbe.

Nagy botrány a Reichsrathban.
Budapest, deczembcr 15.

Az osztrák képviselőház nem tagadja meg 
nultját. Az apró botrányok sorozata után ma 
ismét teljes erővel kitört a nagy botrány. Mind­
tárt az ülés elején megkezdték a cseh radikáli­
sok a szokásos macskazenét, melynek él­
vezetétől ma sem fosztották meg a házat, da­
czára annak, hogy a prágai statáriumot meg­
szüntették. A nagy vihar azonban Pergelt 
beszéde közben tört ki. Pergeltnek egy kijelen­
tése kapcsán, amelyben említést tett, hogy a 
nemzetiségi kérdés megoldását Csehországban 
kell kezdeni, mert ott igen sok a német, néhány 
közbeszólás történt, mire megkezdődött a bot­
rány. Előbb sértések röpködtek a levegőben, 
majd később is úgy, mint régente, asztaldarabok 
és súlyos törvénykönyvek röpültek a képvise­
lők fejéhez.

Az ülés lefolyásáról a következő jelentést 
kaptuk Bécsből:

Az osztrák képviselöház mai ülésén Lich­
tenstein herczeg képviselő sürgős indít­
ványt nyújtott be a költségvetés provizó­
riumáról. Az indítvány tárgyalásakor nagyon zajos 
jelenetek voltak. Probászka képviselő a vita be­
rekesztését indítványozta, amire a cseh-radikááisok 
viharos bamba! s pfuj! kiáltásba törtek ki. Maid 
sípolni kezdtek s az asztaltáblákat döngették. Az 
elnök folytonos csöngetése közben elfogadták Pro- 
hászka indítványát, amire a csehek fokozott lármá­
val és sípolássá! feleltek. Az elnök a szocziáldemo- 
krata Adle r-nek adta át a szót. Ekkor F r e s z 1 
letörte az asztaltáblát s minden erejével döngette az 
asztalt. Az elnök rendrentasitotta. Lisy cseh-radi- 
kális képviselő követte Freszl példáját s ezek ketten 
oly lármát csaptak, hogy egyetlert szót sem lehetett 
megérteni. Az elnök Lisyt is rendrentasitotta, de ez 
folytatta pokoli lármáját. Végre az elnök komoly fi­

gyelmeztetésére mégis megnyugodtak a cseh-radi- 
kálisok és Adler nyugodtan folytathatta beszédjét. 
'Adler beszédében az agráriusok ellen fordul, kije­
lentvén, hogy ha a háborút el akarják kerülni, akkor 
módot kell adni a kormánynak, hogy minden eszközt 
felhasználjon arra, hogy a balkáni államokat legalább 
tovább ne izgassa. Aki e pillanatban nem ad 
szabad kezet a kormánynak a balkán­
politikában, árulást követ el Ausztria 

‘és a népek érdekei ellen. A szocziátdemokra- 
ták kötelességüknek tartják dokumentálni, hogy 
Ausztiia népei nem hajlandók Bosznia miatt vért on­
tani. Csak erősebb Ausztria lesz kevésbbé kitéve a 
diplomaták kedvteléseinek, de a politikai erőhöz 
nemcsak bajonettek és ágyuk, hanem belső állami 
rend is szükséges.

Dr. Pergelt vezérszónok kifejti továbbá, hogy 
a nemzetiségi kérdés megoldását Csehországban kell 
kezdeni. Jogos és méltányos, hogy restituczió in in­
tegrum létesittessék addig az ideig, amidőn a leg­
főbb viszály megkezdődött. 1880-ig egész Csehor­
szágban a német nyelvet tartották csupán a törvény 
szerint megengedhetőnek. A Stremmler-féle nyelv­
rendelkezéseket a németek sohasem ismerték el. 
Szóló apellál a monarchia többi németjéhez és nép­
törzséhez, hogy támogassa őket. Ha a német-csch 
vitakérdés tisztázva lesz, megszűnt a legfőbb aka­
dálya az az egészséges alkotmányi és parlamenti vi­
szonyok beálltának, akkor Igazi parlamentáris kor­
mány fogja Ausztriában az ügyeket vezetni és az 
álparlament helyébe a politikai becsületesség és Igazi 
parlamentarizmus fog lépni.

Pergelt beszéde alatt ájult erővel törtek ki a 
szenvedélyek. Mikor azt találta mondani, hogy Cseh­
országban igen sok a német, Herschky papkép- 
viselő IcAzbckiáltott

■ — A zsidókat nem véve ki!
Pergelt: Tisztelendő ur, csodálkozom, hogy 

az ön szájából ilyesmit hallok. Az ön érseke tudva­
levőleg születésére és származására nézve szintén 
zsidó volt és a keresztényi türelem nem erre tanít. 
A cseh naczionalisták erőszakoskodásai és bojkottja 
miatt sok nőmet átpártolt a naczionalista táborba. Mi 
szívesen önöknek ajándékozunk minden csehországi 
zsidót, akik németeknek vallják magukatA zsidók 
nélkül is elég erősek vagyunk, lipgy megvalósítsuk 
törekvéseinket.

Iszonyatos lárma lett erre, a cseh radikálisok 
megint fütyültek és a padot verdesték, maid pedig, 
mikor némileg helyreállott a nyugalom, Stransky 
szólalt föl. A bécsi egyetemen történteket elevenítette 
fel és megbotránkozással említette, hogy a diákok a 
Garibaldi-indulót énekelték.

Malik: A Garibaldi-himnusznak német egye­
temen nincs helye!

Pagnini (olasz szocziáldemokrata): ön trottli!
Közbeszólások: A Wacht am Rheint is énekelték!
Malik: A Wacht am Rheint szabad énekelni, a 

Garibaldi-indulót nem! '' ' *■
Pagnlini: Gazember!
Malik: Mit mondott? Azt mondta: gazember?
Malik felkapta asztaláról a képviselőházi iromá­

nyok vaskos kötegét és teljes erejével odavágta 
Pagninihoz, de az olasz szocziáldemokrata felugrott 
és az aktacsomó egy képviselőházi gyorsírót talált 
fején, aki éppen Stransky beszédét stenografálta. 
Malik aztán ököllel ment Pagnininek s ketten már- 
már dulakodni kezdtek, amikor több német képviselő 
közbevetette magát és szétválasztotta a feleket. 
Stransky beszéde megakadt, csak nagy sokára fejez­
hette be. Aztán Choc a helyreigazítások során tilta­
kozott az ellen, hogy az elnök őt elütötte a szótól.

Ezután megtörtént a szavazás és pedig első sor­
ban a sürgősség felett.

Kalina javaslata felett névszerint szavaznak 
és a Liechtenstein javaslatnak az előbb említett ja­
vaslat sürgősségére vonatkozó részét 362 szavazat­
tal 55 ellenében elfogadják. Ezután a második és har­
madik olvasás sürgősségét kétharmad többséggel 
szintén elfogadják, mire az ülést az érdemleges vita 
szónokainak feliratkozására félórára felfüggesztették.

Az ülés megnyitása után Weisskirchner elnök 
kijelenti: Mint az urak tudni fogják, Törökország a 
mai nappal belépett Európa alkotmányos államainak 
sorába. Felhatalmazást kérek a t. háztól, hogy a tőrök 
parlament elnökéhez táviratot intézhessek (Helyes­
lés.), amelyben a török parlament iránt érzett meleg 
rokonszenvnek és áldásos működéséhez legjobb kí­
vánságainkat tolmácsolhassam. (Helyeslés és taps.) 
Az urak hozzájárulnak ehhez és én ily értelmű táv­
iratot intézek Konstantinápolyba. (Elénk helyeslés.). 
— A ház ezután áttért a költségvetési provizórium 
második olvasására. A képviselöház hosszabb érdem­
leges vita után élénk tetszés mellett elfogadta má­
sodik és harmadik olvasásban a költségvetési pro­
vizóriumot. Az iilés éjjel %ll órakor ért véget. A 
legközelebbi ülés holnap. 1

Az ülés közben délután a képviselőház ét­
kező-termében kínos jelenet volt Kuranda ud­
vari tanácsos és Pergelt között. Mikor ugyanis 
Pergelt, aki vezérszónok volt, befejezte beszé­
dét, sokan üdvözölték, köztük Kuranda is. Ké­
sőbb aztán Kuranda értesült róla, hogy Pergelt 
egy közbeszólásra antiszemita megjegyzést tett, 
mondván: Mi nem vagyunk a zsidókra szorulva, 
szívesen nektek ajándékozzuk őket! Kuranda 
ezért kérdőre vonta az étteremben Pergeltet és 
heves szóváltás támadt köztük, amely azzal 
végződött, hogy Pergelt bocsánatot kért, Ku­
randa ellenben dühösen sarkon fordult és fakép­
nél hagyta.

KÜLFÖLD.
A császár és kanczellár. A császár és kanczellár 

viszonyáról és az úgynevezett udvari kamarilla lé­
tezéséről a Frankfurter Zeitung berlini tudósítója 
hosszabb, érdekes czikket közöl, amely nyilván su- 
gzlmazásra íródott. A czikk egyebek között Így 
sí ól : Amennyire ml ismerjük a viszonyokat és a 
személveket, mondhattuk. boa: nem hiszünk az úgy­

nevezett udvari kamarilla létezésében. A kósza hí­
rek senkit sem neveznek meg, csak ezélzásokat 
tesznek némelyekre, akik állítólag politikai ellenségei 
a kanczcllárnak. Kétségtelen, hogy vannak szereplő 
férfiak, sőt a legmagasabb körökben is akadnak, 
akik nem értenek egyet a kanczellár politikájával. 
A november 17-iki események nem múltak el anél­
kül, hogy elkedvetlenedést ne hagytak volna hátra 
és az is természetes, hogy ellenfelei támadtak a kan­
czcllárnak. De kamarilláról azért még nem lehet be­
szélni s épp oly kevéssé lehet azt állítani, hogy a 
birodalmi kanczellár ellen támadt kedvetlen hangu­
lat nyomán ellenfelei november 17-ike óta szervez­
kedtek s tehát arról sem lehet szó, hogy ez a cso­
port akczióra készül a kanczellár ellen.

Költségvetési vita a franczla szenátusban. A 
franczla szenátus a költségvetést tárgyalta. Point- 
carré előadó rámutat arra, hogy az 1907. évi költ­
ségvetés egyensúlyát csak a szerencsés gazdasági 
fellendülés állította helyre. A folyó év deficzitje 135 
millióra rúgna, ha nem remélnék a korábbi felesle­
gekkel és különböző hiteltételek törlésével annak 
csökkentését. C a i 11 a u x pénzügyminiszter kon- 
czedálja, hogy a mai költségvetési helyzet kényes, 
de nem válságos, ö is konstatálja a kiadások növe­
kedését és azt mondja, hogy jobb volna az adó­
fizetőket progresszív teljesítésekre felszólítani és. 
késztetni, mint a bajt gyógyíthatatlannak mondani. 
Különben is utalhat arra, hogy a nemzeti adósság 
mintegy húsz év óta folytonosan csökken. A minisz­
ter beszéde végén utalt arra, hogy a jövedelmi adót 
úgy fogják kimérni, hogy a tökének a külföldre való 
özönlése megakadályoztassék és korlátoztassék. 
(Helyeslés.) Az általános vitát erre berekesztik és 
a részletes vitában elfogadják az igazságügyi és 
kultuszügyi költségvetéseket, mire az ülés véget ért

A duma elnapolása. Politikai körökben biresz- 
telik, hogy a czár ukázzal elnapolja egy hónapra a 
dumát újévkor. Eddigelé a duma önmaga napolta el 
magát s éppen ezért ellenzéki körökben attól félnek, 
hogy a kormány ily módon a törvényhozás megkerü­
lésével akar életbeléptetni egyes törvényeket.

A prágai statárium megszűnt. Prágából jelentik, 
hogy a deczember 2-án kihirdetett statáriumot és 
a színes diákjelvények viselését eltiltó rendeletet 
egy tegnap este kiadott újabb rendelet hatályon 
kívül helyezte. Két német diákot kik dél felé 
ruházatukon színes jelvényekkel hazafelé mentek, a 
Venzel-téren kötekedő kedvű cseh suhanezok vet­
ték körül. A csőcselék szidta a diákokat, de egyéb 
bántódásuk nem történt, mert rendőrök jöttek, kik 
a diákokat megvédték és hazakisérték. Nagyobb 
rendzavarás nem történt. A statárium megszünteté­
sét és a szinvisclési tilalom hatályon kiviil helye­
zését a lakosság nyugodtan, szinte közömbösen fo­
gadta.

A holland—venezuelai viszály. Mint Port of 
Spain-on át Carracasbó! jelentik, a venezuelai kül­
ügyminiszter tiltakozó jegyzéket nyújtott át a dip- 
lomácziai karnak az ellen, hogy a hollandi hadihajók, 
melyek deczembcr 12-ike óta a venezuelai vizeken 
vannak, ismételten erőszakosan megsértik Venezuela 
territoriális jogát. A jegyzék kiemeli, hogy a blokád 
nincs kimondva és hogy a hajók czirkálása a partok 
mentén valamennyi semleges hatalom kereskedelemét 
1 árusítja.

Az angol flotta czlrkáló útja. Tekintettel az első 
czirkálóhajórajnak Scott altengernagy vezérlete 
alatt végzett első czirkáló utjának emlitésreméltó 
eredményére, az admiralitás parancsot adott, hogy 
két újabb hajóraj is czirkáljon a dél-amerikai vize­
ken. Sherwater és Algerine Közép-Amerika nyugati 
partjain fognak czirkálni, Cambrian és Flora a dél­
amerikai pacifikus tengerpartjának Inkább délibb 
fekvésű kikötőibe fognak befutni. A I’elorus czirkáld 
pedig, mely Dél-Afrikából útban van hazafelé, Dél- 
Amerika keleti partjait fogja érinteni. E hajók na­
gyobb és hatalmasabb angol haiórajt képeznek, mim 
aminőt e vizeken valaha láttak.

Az Indiai lázadás. A vizsgálatokból és letartóz, 
tatásokból kitűnt, hogy a bengáliai összeesküvés ko­
molyabb és nagyobb kiterjedésű volt, mint eleinte 
hitték. Az összeesküvés kiválóan jól volt szervezve 
és propoganda-, pénzügyi-, katonai- és hírszolgálati 
csztálylyal rendelkezett
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<■ A franczia kamarából. A franczia kamara mai 
ülésén Archimbaud szocziálista-radikális indít­
ványozza, hogy a képviselői napidijak összegéről a 
ház jelentést kérjen. A ház az indítványt nyugodtan 
hallgatja meg. Az elnök iíj. Archimbaudot, aki a volt 

iképviselők páholyából közbeszól, kivezetteti a te­
remből. B riss on elnök kijelenti, hogy Archimbaud 
indítványa nem alkotmányszerü. Előzetes szavazást 
kivan afölött, vájjon a ház mcgcngcdi-c Archimbaud 
indítványának tárgyalását. Dumont radikális tilta­
kozik a két Arcliimbaudnak választási czélból insce- 
nált ant'irepublikánus manővere ellen és kijelenti, 
hogy helytelen a jobboldali szónokok azon állítása, 
hogy a lakosság körében nagy az izgatottság. A fo­
lyosón azt beszélik, hogy ifi. Archimbaudot azért 
utasították ki a teremből, mert Colliardnak. 
aki azt kiáltotta közbe, hogy: id. Archimbaud soha­
sem hiányzik a pénztárnál, sértő szavakat kiáltott 
oda, azt mondván többek közt: A köztársaság hajó­
töröttjei vagytok! A teremben nagy zal volt Az el­
nök ifi. Archimbaudot azonnal kiutasította a terem­
ből. Távozóban még visszakiáltott: Jó étvágyat, 
uraim! A kamara Brisson előzetes kérdésére 311 
szavazattal 206 ellenében nem engedte meg Archim- 
baud indítványának tárgyalását.

jVVuley Halld — hírlapíró. M u 1 c y H a f i d szul­
tán lapot alapit, amelynek révén politikájának propa­
gandát akar csinálni. A lapnak névleg ö maga lesz 
a szerkesztője, de a tulajdonképpeni szerkesztést egy 
I a I i d a h nevű sziriai ember fogja végezni.

Lázadó léglónárusok. Ötven felfegyverzett lé­
gionárius feltett szuronynyal feltartóztatott egy vo­
rn tot, amelyen Vigi tábornok volt. A vonatnak 
vissza kellett térnie, mire a légionáriusok vissza­
vonultak. Az ötven légiónáriust egyik kartársuk ve­
zényelte, aki hadnagyi egyenruhát viselt, amelyet 
valószínűleg lopott. Miután a vonatot megállították, 
a határ irányában eltávoztak. Az üldözésükre kül­
dött csapat négyet közülök elfogott.

Ajn cl Madjar idegen légionáriusainak lázadásá­
ról még a következőket jelentik:

Amidőn a lokomotivvezetö Bu Residnél éjiéi 1 
órakor a vágányon piros lámpát pillantott meg és 
fékezett, a mindkét oldalról előtörő idegen légio­
náriusok körülfogták a vasúti alkalmazottakat és ícl- 
tiizött szuronyokkal elzárták az összes kocsik ki­
járatát. Az egyik légionárius hadnagyi egyenruhát 
viselt. A lázadók sem Vigi tábornokkal, aki polgári 
ruhát viselt, sem Bouillon ezredessel, aki egyenru­
hát viselt, nem akartak tárgyalni és utóbbit sz.u- 
rcnynyal kénysz.critcttck, hogy a kocsiba vissza­
térjen. A lázadók vezére megparancsolta a moz­
donyvezetőnek. hogy a vonattal visszatérjen és ké­
résére a parancsot Írásban adta neki. miközben De 
Pal. a második idegen ezred 26. századának had­
nagya“ nevet és rangot irt alá. Az idegen légioná­
riusok ezután a vonattal Bida közelébe utaztak 
vissza, ahol reggel három órakor mcgállittatták a 
vonatot és kiszálltak, mire zárt sorokban délnyugati 
irányban eltűntek. A vonat most folytatta Oran felé 
útját, ahova délben ért. Az eddigi vizsgálatok sze­
rint az idegen légionáriusok vasárnap este két láda 
tölténynyel elhagyták A itt cl I lad járt, miután a táv- 
iri',drótokat elvágták. Vezérük a hadnagyi egyenru­
hát lopta. Számos csendőrt mozgósítottak, hogy a 
légionáriusokat üldözzék és sikerült is többeket ezek 
közül elfogni. Ezek kijelentették, hogy a többiek, 
számra 45-en. utolsó csepp vérükig védekezni fog­
nak. Azt hiszik, hogy a légionáriusok, többnyire né­
metek, a köpenicki kapitány példáját akarták utá­
nozni. őz eset Dél-Algériáhan nagy feltűnést kelt. 
Lehetségesnek tartják, hogy a légionáriusok már el­
érték a marokkói határt.

TÁVIRATOK.

A norvég királyi pár útja.
Calais, deczember 15. A norvég királyi pár 

ma délben Angliából ide érkezett és tizenkét óra­
kor külön vonaton folytatta útját.

Bedőlt ház.
Madrid, deczember 15. Mint a lapok Maros­

ból (cormmai tartomány) jelentik, ott egy ház 
padozata háromszáz ember alatt bedőlt, igen 
sokan megsebesültek, köt ük többen súlyosan.

A léghajózás jogi kérdése.
Paris, deczember 15. Az Flysée-palotában 

ma tartott minisztertanács elhatározta, hogy. a
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léghajózással összefüggő jogi kérdések megvi­
tatására nemzetközi konferenczia létrejövetelét 
fogja előmozdítani. Viviani miniszter közölte a 
nemzetközi mnnkáskiállitás tervezetét.

Muraviev nagykövet halála.
Rónia, deczember 15.

Muraviev, a római orosz nagykövet teg­
nap este hét órakor meghalt. A nagykövet már 
napok óta gyöngélkedett, baját azonban múló 
betegségnek tartotta és nem feküdt ágyba. Teg­
nap is délután három óra felé automobilján sétát 
tett a városban, ellátogatott a franczia nagykö­
vethez, azután gyalog indult haza. A Splendid- 
szálló előtt a nagykövetet rosszallót fogta el és 
emiatt kénytelen volt a szállóba menni, ahol 
ágyba fektették. Azonnal orvost hívtak, akinek 
fáradozásai azonban hiábavalók voltak, és a 
nagykövet hét órakor meghalt. A gyászhirt Sol- 
datenkov orosz tengerészhadnagy kíméletes for­
mában közölte az elhunyt nejével és leányaival. 
Muraviev Parisban lakó fiát is táviratilag érte­
sítették. A holttestet este tiz órakor az orosz 
nagykövetségi palotába vitték, amelynek nagy­
termét gyászszobává alakították át. A Rómában 
időző Vladimir nagyherczeg megjelent a nagy- 
követségen, hogy Muraviev családjának rész­
vétét fejezze ki.

Muraviev hirtelen halála Rómában minden­
féle híresztelésre adott okot, annál is inkább, 
mert tegnap estefelé történt és mélységesen el­
titkolták. A híresztelésekből csak annyi igaz, 
hogy gróf Muraviev már régebb ideje májbaj­
ban szenvedett és orvosainak tanácsára nem 
hagyta cl szobáját, ha nem is volt kénytelen 
folyton ágyban feküdni. Tegnap a nagykövet ki- 
kocsizott, hogy Tittoni külügyminiszterrel és 
Bnrrcre nagykövettel tanácskozzék. A konferen­
czia után a Splendid-fogadóba ment s megláto­
gatta egy barátnőjét. Alig volt ott egv negyed­
óráig, rosszul lett, elájult s mire orvosi segítség 
érkezett, már meghalt. A törvényszék vizsgáló­
bizottságot küldött ki és az orvosszakértők meg­
állapították, hogy Muraviev grófot szivszclhiidés 
ölte meg s szó sincs arról, hogy megmérgezték.

Muraviev Malernnovits Nikola, az elhunyt 
követ, III. Sándor czár és II. Miklós uralkodása 
alatt kegyelt személy volt az udvarnál. Oroszország 
belső politikájában mindig fontos szerepet játszott. 
A külpolitikában czélja volt Oroszországnak Olasz-, 
Fianczia- és Angolországgal való szövetségét elő­
mozdítani. Muravicw r.owgorodi kormányzónak, Mu­
raviev Malcriaii szenátornak volt a fia, Moszkvában 
1853-ban született. Tizcnnyolcz éves korában már 
a moszkvai prokurátorság figyelmét. Közéjük került 
sokára a jogi tudományok doktorává lett. Mint éles 
eszű és cloquencziáiu Jogász csakhamar magára vonta 
a moszkvai prokwiátorság figyelmét. Közéjük került 
és már 1873-ban, II. Sándor ideiében, mint föállam- 
figyész a moszkvai egyetemen tartott felolvasásokat, 
melyeket az egyéni humánus felfogás jellemez. Mi­
dőn II. Sándor alatt a forradalom kitárt, Mtirnview a 
reakezionáritis párttal tartott és a később meggyil­
kolt Sudciken politikai rendőrfőnökkel a legkemé­
nyebb rendclctckct hozta a lázongok megfékezésére. 
II. Sándor ellen a Mnszkva-Kursk vonalán elkövetett 
merénylet után és a czári gyilkosok pőre után mégis 
népszerű lett. Az 1879-iki kurskni merénylet után 
Muravicw Párisim utazott, hogy a merénylet tette­
seinek kiadását keresztülvigye és hogy a terrorista 
Hartmnnnt kézrekcritsc. Ez nem sikerült neki. Össze­
gyűjtött azonban egy csomó adatot, mely az orosz- 
országi terrorista szervezetekre és azoknak tagjaira 
vet világot. 18S!-ben mint a czári gyilkosok vádlója, 
Muravicw a legszebb és leghatalmasabb beszédét 
tartotta.

III. Sándor Muravicwt a czári gyilkosok fel­
derítésénél tett szolgálatai elismeréséül a pétervári 
törvényszék kormányzójául nevezte ki. Ezen állásá­
ban !S84-ig maradt meg.

Maid áthelyeztette magát hasonló minőségben 
Moszkvába, hol 1891-ig tartózkodott. 1892-ben biro­
dalmi titkárrá nevezte ki III. Sándor. II. Miklós 
trónralépésével egyidejűleg, igazságügyminiszterré 
nevezte ki. Muraviev a liberális jogrendben hatal­
mas vágást tett azzal, hogy az 1864-lkl „sudebnyje 
ustawy“-t beláthatatlan időkre felfüggesztette. A bí­

rók függetlenségét őrző minden garancziát eldobott 
A reakezionárius törvényeknek pedig a törvényho­
zásban valósággal kaput nyitott. Mint igazságügy- 
miniszter Plehweve! együtt erősen fáradozott a kise- 
nevi mészárlás eltussolásán; minden eszközt megra­
gadott, melylye! a pogromot a nyilvánosság elől el­
fedheti.

Az 1905-ben kitörő forradalom minden reakezio­
nárius egyént elűzött, kötük Muravlevet is. II. 
Miklós czár le akarva Muraviev irányában róni 
háláját, kinevezte öt olaszországi nagykövetnek. 
Ebben az időben kissé feszült volt a viszony Olasz- 
és Oroszország között. Ezt sikerült Muravievnek 
elsimítani. Sőt lehetővé tette a czárnak olaszországi 
látogatását.

Utódjául Urussow herczeget, a bécsi nagyköve­
tet emlegetik.
I ' - ---------------- -----------v ' -------- 1

ÚJDONSÁGOK-
Milyen vallásu?

* **
Alig tehetünk egy lépést, alig kerülhet szóba 

valaki anélkül, hogy szóba ne kerüljön a kér­
dés: Milyen vallásu? Amíg csak egyetlenegy­
szer ült az asztalunkhoz a kávéházban valaki, 
az egész személyét körülövező fagyos közöny­
be belefut ez az indiszkrét érdeklődés is. De ha 
másodszor jön, ha szívességet kér tőlünk, ha 
szívességet ajánl, ha üzletet kötünk vele, ha 
a legminimálisabb érdeklődést tudja kelteni a 
személye iránt, az első kérdés, mely puhatoló 
csápjait kiereszti, ez: Milyen vallásu? A köz­
életben pedig valóságos riadó kezd lenni, pár­
tok tömörülnek, ellenfelek kibékülnek, protek- 
cziók megtagadtalak, mintha egyéni tisztes­
ség, politikai meggyőződés, elvi öszetartozás 
attól lenne függő, hogy valaki milyen vallásu?

Kezdetleges társadalmak primitiv etikája 
tükröződik vissza ebben a puhatolódzásban, 
ama régi korokra visszaütő atavizmus formá- 
jában, amikor a vallás szétválasztotta az embe­
reket, amikor a hit közössége volt a szocziális 
kapcsok legerősebbje, sőt egyetlencgyie. Fej­
lett társadalomban az erkölcsök elgycrekcsedése 
ez a naiv előítélet s ezért, amikor nálunk ép­
pen nyakig fiirdünk ebben a kőkorszaki etiká­
ban, szinte fölüdülés olvasni az alább következő 
sorokat, amelyek Rooseweltnek egy leveléből 
valók. Ezt a levelet Roosewelt több kiváncsi 
amerikai állampolgár kérdezősködésére irta, akik
_ valószínűleg az ó-világból hozott erkölcsi
felfogással — az elnökválasztás előtt kérdést 
intéztek Roosewelthez Taft William vallására 
vonatkozólag. A levél idevonatkozó részei a 
következők:

E levelekre külön nem válaszoltam, mert szé­
gyenletesnek tartottam egy ember vallási meg­
győződéséről beszélni, hogy ezáltal politikai meg­
győződést befolyásoljak. Előítélettel közeledni egy 
polgárhoz, mert az valamely felekezet tagja, vagy 
felckezet nélküli, mint amilyen Ábrahám Lincoln 
volt, meggyalázása a gondolatszabadságnak, mely 
az amerikai élet alapja. Úgy hiszem, hogy köz­
társaságunk még sok száz évig áll fönn és nem 
kételkedem benne, hogy jövendő elnökei között 
nemcsak protestáns, de katolikus, sőt valószínűleg 
nemsokára zsidó is lesz. Kabinetemben ebben a 
pillanatban egymás mellett katolikusok, protes­
tánsok, unitáriusok, metodisták, presbiteriánu- 
snk ós zsidók ülnek. Mindenkit egyéni kiváló­
sága miatt ültettem arra a helyre, amelyet elfoglal. 
Soha egyetlen pillanatig sem befolyásolhatta akár­
kinek a vallása is klneveztetését. Azt kérdezik, 
hogy T*ft milyen vallásu. Erre azt felelem, hogy 
ez az ő magánügye, az ő és szülei ügye, az 5 és 
lelkiismerete ügye. De azt kívánni, hogy nyilvá­
nosan jelentse be vallását, annyit jelent, mint meg­
tagadni első alapelvét államszervezetünknek, 
amely teljes vallásszabadságot biztosit és vallási 
ügyekben mindenkit saját meggyőződésére és lel­
kiismeretére utal.

Roosewelt tehát szégyenletesnek tartja azt, 
hogy egy ember vallási meggyőződéséről be­
széljen akkor, amidőn politikai meggyőződések­
ről .van szó, azt mondja, hogy a vallás minden-
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kinek belső ügye s ennek a firtatása meggyalá- 
zása a gondolatszabadságnak, mely az ame­
rikai élet alapja.

Olvasván ezt a vallomást, abban a szo­
morú helyzetben vagyunk, hogy á legmardo- 
sóbb önváddal irigyelnünk kell Amerikát a köz- 
szellem ilyen fundamentumáért.

Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy uj czimüket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Szerda, deczcmbei 1G. — Hóm. 
kát. Ozséb. Kán. — l’rot. ■ Albina. — Görög-orosz: decz. 
S. Saoion pr. — Zsidó : Kiszlev 22. — A nap kél reggel 
7 óra 43 perczkor, nyugszik délután 4 óra 8 perczkor. — 
A hold kél éjjel 12 órakor, nyugszik déli 12 óra 56
perczkor.

A horvát miniszter logad d. u. 4 órakor. — A közok­
tatásügyi államtitkár logad 12 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 9 — 1-ig Belépő—dij 1 kor. — Modern leslök kiállítás a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-utezai 37 -39. Nyitva egész 
nap. Be'épó dij nincs. — Az Uránia Kígyóién szalonjá­
ban a Mühely-kiállitás nyitva 9 —1-ig, Belépő- dij 20 tillér. 
A tárlat nyitva. — A Nemzeti Szalon karácsonyi ki­
állítása nyitva 9 — 6-ig. Belépő dij 1 korona. — Az Iparmű­
vészeti Mnzeum kiállítása és a karácsonyi vásár nvitva
9 —6-ig. Be'épó dij 1 koiona. — Karácsonyi kiállítás az Uj 
művészeti szalonban (Kecskeméti-utcza 3.1 nyitva 9 — 1-ig 
Belépő dij nincs. — Rembrandt-kiállitás a Szépművé­
szeti Múzeumban nyitva 9—2-ig. Belépődíj nincs. — A 
Nemzeti Muzeum ásványtára nyílva 9—12 óláig. — 
A Szépmü vészeb Mnzeum nyitva. — A Mezőgaz­
dasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva.
— A Fővárosi Mnzeum zárva. — A Történelmi 
Képcsarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma 
zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Szé- 
cbenyi-Muzeum zárva. — Az aquincumi mnzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 
nyitva 9 —1-ig. — A Ráth György muzeum nyitva. — Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva. — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva — A fővárosi könyvtár nyitva. — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől lebruár végéig kedden és pénteken 
6—S-jg. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mu- 
seumok és nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hírek. Csőké Ferencz miniszteri 
tanácsos, a kereskedelmi minisztérium elnöki osztá­
lya vezetőiének állapotában, mint örömmel ér­
tesülünk, javulás állott be. mindazonáltal orvosa ta­
nácsára még néhány napig az ágyban kell maradnia. 
Ha a javulás tartós lesz, nyolcz-tiz nap múlva el­
hagyhatja a szobát és hivatalának vezetését újból 
átveszi. — Demcny Károly posta- és távirda fő­
igazgató, mint értesülünk, néhány nap óta gyengél­
kedik és kénytelen hivatalától távol maradni.

— Vilmos császár jubileuma. A berlini egyetemek 
és főiskolák diáksága nagyban készült, hogy a jövő 
hónapban fényesen fogja megünnepelni Vilmos csá­
szár ötvenedik szüietésenapját. Az ismeretes ese­
mények miatt az egyetemi hallgatók körében ellen­
áramlat támadt, de az csakhamar elmúlt a parlament­
ben lezajlott császár-vita után és a diákság még na­
gyobb előkészületeket tett az ünnepre. Úgy tervez­
ték, hogy a császár születése napjának előestéién 
négyezer diák fáklyákkal fog elvonulni a császári 
palota előtt. A fáklyásmenetet a rendörfőnökscgnek 
is bejelentették s a rendező bizottság megkapta az 
engedélyt. Most azonban a császári föudvarmcsteri 
hivatal Írásban tudatta a bizottsággal, hogy a csá­
szár köszöni a diákság szeretetének megnyilvánulá­
sát, de kéri az ifjúságot, hogy a hideg időjárásra 
való tekintettel ne rendezzen fáklyásmenetet. így az 
ünnep elmarad.

— A trónörökös vadászaton. A pusztaszeri 
vadászatokat ma folytatták. A vadásztársaság 
tagjai sorában a tegnapiakon kívül ma résztvett 
a vadászaton C i c a t r i c i s csongrádi alispán 
is. A vadásztársaság negyed tiz órakor indult 
el Sövényházáról a Tömörkény és ujmajor kö­
zött fekvő vadászterületre. Ferencz Ferdi- 
n á n d főherczeg kijelentette P a 11 a v i c i n i Al­
fonz őrgrófnak, hogy rég szórakozott oly kelle­
mesen, mint jelenleg és sehol sem talált oly dús 
vadászzsákmányra, mint Pusztaszeren. A trón­
örökös délelőtt tiz órától délután négy óráig a 
Vadászat közben csak egyszer pihent, hogy 
ozsonnáját elköltse. A vadászatot ma Ujmajor- 
nál fejezték be, mig holnap Sándorfalva kör­
nyékét járja be a fenség. Ma este a puszta­
szeri kastélyban a trónörökös tiszteletére ebéd
volt, amelyen a fenség kívánságára magyar rzi

— Az angol király betegsége és a walesi 
herczeg. Londonból eredő táviratok hírül ad­
ják, hogy az angol király betegeskedés követ­
keztében a walesi herczegnek ezentúl több ré­
sze lesz a kormányzásban. A herczeg jövőben 
sűrűbben fog tartózkodni londoni palotájában és 
vidéki lakását is Londonhoz közelebb fogja át­
tenni, A király bukinghami palotájában íróasz­
talt rendeztek be a trónörökös számára. A ki­
rálynak a legközelebbi időre tervezett pro- 
grammját visszavonták.

— Az alkotmánypárt vacsorája. Az országos 
alkotmánypárt tagjai ma este tartották rendes párt- 
vacsoráinkat a Hungária szálló fehértermében, ame­
lyen mint vendégek Rakovszky István, a kép­
viselőház alelnöke és Horváth József független­
ségi párti képviselő is megjelentek. A pártvacsorán 
ott voltak: Széli Kálmán, a párt elnöke, Nagy Fe­
rencz, a párt másodelnöke. Darányi Ignácz földmi- 
velcsiigyi miniszter, Bolgár Ferencz honvédelmi ál­
lamtitkár és számosán a párt képviselő- és kültagjai 
közül.

— Liechtenstein herczeg meghalt. Liechten­
stein Rudolf herczeg, első föudvarmester, lovassági 
tábornok az éjjel Morvaországban lévő kromaui birto­
kán meghalt hetven éves korában. Az elhunyt főud­
varmester, aki igen kedvelt embere volt a királynak, 
1S3S. április 18-án született Bécsben. Az egyik ágán 
szuverén Liechtenstein-család második vonalának 
utolsó élő férfisarja volt. Haláláig nőtlen maradt, 
egyetlen nővére, Anna herczegnö Trauttsmansdorff 
Károly herczeg özvegye. Az elhunyt már régóta be­
tegeskedett s két év előtt állandó helycttesitésével 
Montenuovo Alfréd herczeg második főudvar­
mestert bízta meg.

— Pro artlbus et litteris. A király Thun és Ho- 
henstein-Salm-Reifferscheid Krisztina, született war- 
tenbergi Waldstein grófnőnek a művészetért és tu­
dományért díszjelvényt adományozta.

— Castro utazása. Castro, Venezuela köztár­
saság elnöke, mint már közöltük, Berlinbe érkezett. 
A „Temps“ levelezője előtt Castro a következőket 
mondotta:

— Berlinben gyógykezeltetem magamat és utána 
talán ellátogatok Parisba is. Én elég előzékenységet 
tanúsítottam Francziaorság iránt, mert a carupanoi 
kikötőhatóságot utasítottam, hogy vonja vissza a 
francziák ellen elrendelt kiutasítás! parancsot. A fran- 
czia kábeltársaság ügyében azonban nem lehettem 
engedékeny, ez a társaság ellenségem. Épp oly ke­
véssé helyeselhettem azt sem, hogy Braziliát, amely 
már úgyis az Egyesült-Államok érdekeit képviseli 
Dél-Ame;lkában, most még a franczia érdekek kép­
viseletével is megbízzák. A hatalomnak Brazíliában 
való ilyetén összpontosítása elfogadhatatlan túlsúlyt 
kölcsönözne ennek az államnak.

Schön államtitkár ma délelőtt Götsch követség! 
tanácsost Castro elnökhöz küldte, hogy őt üdvö­
zölje és az államtitkár nevében hogyléte iránt ér­
deklődjék. Götsch ismerős az elnök előtt abból az 
időből, midőn tagja volt annak a bizottságnak, ami­
dőn 1903-ban Venezuelában a német kártérítési igé- 
ns'eket me gállapitotta.

Berlinből jelentik, hogy a császár válaszolni fog 
Castro elnök üdvözlő táviratára, azonban nem egye­
nesen neki küldi a választ, hanem valamely minisz­
térium utján fogja megköszönni az üdvözlést.

— A nagyszerb propaganda. A nagyszerb pro­
pagandában való részvétel és felségárulás gyanúja 
miatt ma letartóztatták Malovacic Rado tokuskói ke­
reskedelmi ügynököt és beszállították a zágrábi 
ügyészség fogházába.

— Kitüntetés. A király gróf Hunyadi Károly 
főrendiházi tagnak a Lipót-rend lovagkeresztiét, Hu­
nyadi Károlyné grófné, született Nádasdy Irma 
grófnő csillagkeresztes hölgynek pedig az első osz­
tályú Erzsébet-rendct adományozta emberbaráti te­
vékenységük s általában a közjótékonyság terén 
szerzett érdemeik elismeréséül. A király Mailáth 
Józsefné grófné, született Széchenyi Mária 
grófnő csillagkeresztes és palotahölgynek, a köz- 
jótékonyság terén szerzett érdemei elismerésein az 
első osztályú Erzsébet-rendet adományozta.

— Zárkö-letétel. „A lovag Wechselmann Ignácz 
és neje, Neusehloss Zsófia vakok tanintézete“ zárkö- 
letételi ünnepélye e hó 20-án, vasárnap délelőtt tizen­
egy órakor lesz a Mexikói-ut 60. sz. alatti intézeté­
ben. A Programm a következő: XXX. zsoltár, énekli 
Lazarus Adolf főkántor és az énekkar. Üdvözlő be­
széd, tartja Weimann Fiilöp udvari tanácsos, a hit­
község elnöke. A záróokmány felolvasása. Az ün­
nepélyre meghívták a kormányt és a városi hatóság 
'cicit. Az intézet beiau'atásp a sajtó ré”ére pépte-

— Tolsztoj Leóról. Tolsztoj Leó hatal­
mas szervezete megint szerencsésen legyőzte a 
betegséget, mely megtámadta. Ezt erősíti leg­
alább A n íi c s i n professzor, a „Ruskija Wjedo- 
most!“ czimü lapban, Írván „Néhány óra Jász- 
naja-Poljanában“ czim alatt a következőket Tol­
sztojról:

Egészsége meglehetősen kielégítő; közérzete jó) 
és mint ezelőtt, most is sétál a parkban; lovagol, doh 
gozik, gondolkozik, tanít és cseveg.

— Reggel imádkozom — mondja Tolsztoj — 
de nem kérek benne semmit. A könyörgő imádság 
nem egyéb gyermeki babonánál; az én imádságon 
gondolatbeli és inkább emlékezés, a lelkiismeret vizs- 
gálása, a természetben való gyönyörködés.

Nagyon érdeklődik az ország kulturális törek­
vései iránt és elolvas minden levelet. Ha a munká­
jában kissé el lankad, szórakozásul pasziánszot ját­
szik. Korán reggel egy moszkvai és egy péterván 
újságot olvas. A duma-tudósitások nem érdeklik: 
különben sem rokonszenves ezzel az intőzménynyel 
írásait ugyanazzal a műgonddal Írja, mint mindenkor 
Mielőtt kiadná a kezéből, ncgyszer-ötször is legé­
pelteti, meg átjavitja. Legújabban Tolsztoj nagj 
munkákon dolgozott. Befejezte a kónytelenség és i 
szerelem törvényéről irt értekezését és egy a bal­
káni kérdést tárgyaló czikkét, ezzel a czhnmcl: „Le­
vél egy szerb hölgyhöz.“ Jelenleg India irodalmát 
vallását és erkölcseit tanulmányozza nagyobb mi 
megírása czcljából. Érdekes, hogy a szépirodalom­
mal végképp felhagyott. Erről eként nyilatkozott:

— Legalább is furcsa volna, ha öreg napjaimon 
amikor oly kevés már az időm, a természet leírásá­
val, vagy szerelmes történetek kieszelésével foglal­
koznám.

— Oláh egyetemi professzorok botránya
Ugyancsak nagy botrányt okozott Bukarestben 
az egyetem rektori hivatalában két professzor 
Sorga Miklós és Dragomirescu ta­
nár voltak a botrány hősei. Dragomirescu Sor­
gát bottal fejbe sújtotta. A diákoknak, akik je­
len voltak a rektori hivatalban, úgy látszik 
nagy gaudiumot okozott a dolog, mert kaczagvs 
állták körül a verekedőket. Az előkészítő taná­
rok végül szétválasztották a két kollégát, akik 
csúnyán összeszaggatott ruhában és orron- 
szájon verezve hagyták el a rektori hi­
vatalt.

— Karácsonyi vásár. Az Általános Közjótékony, 
sági Egyesület az 1908. évi augusztus 1. napjától 
1., Fehérvári-ut II. sz. alatt szőnyegszövő és egyéb 
háziipari szövőiskolát tart fenn, amelyben szegény- 
sorsú leányokat ingyen tanítanak legfinomabb és 
legizlésesebb különíaju keleti szőnyegeknek mű­
vészi tökélyt! elkészítésére. Ilyen módon nagyon 
biztos megélhetésre tesznek szert, az intézeti láto­
gatók, akik a kezdet nehézségein átesve, munká­
jukkal arányban álló fizetésben is részesülnek. A 
növendékek által eddig elkészített szőnyegek most 
a karácsony alkalmával eladásra kerülnek és azok 
között a keleti szőnyegek nem egy remekét láthat­
juk. Az eladás ünnepélyes megnyitással veszi kez­
detét, amelyen gróf Csáky Albinné, egyesületi 
elnök felkérése folytán Szterényi József államtitkár 
fogja a megnyitót tartani. Az ünnepélyes megnyi­
tás deczcmber 19-én délután fél négy órakor lesz 
és arra az egyesület minden érdeklődőt szívesen lát.

— A Stcinhcll-ügy. A vizsgálóbíró tegnap 
kihallgatta dr. Lefevre törvényszéki orvost, aki 
állítólag kijelentette, hogy a Steinhcilnén észre­
vett sérüléseket és fojtogatási nyomokat szimu- 
láltaknak tartja.

— A tífusz a vidéken. Nagyszebenben a tífusz­
járvány egyre terjed. Az összes iskolákban beszün­
tették az előadásokat és a Mária Terézia-intézct 
árva növendékeit is hazakiildötték hozzátartozóikhoz. 
Megállapították, hogy a vízvezeték van meg­
fertőzve és éppen ezért a fogyasztás clöl teljesen 
elzárták. A belügyminiszter sürgősen utasította az 
illetékes köröket, hogy a Járvány elfojtására minden 
lehetőt tegyenek meg.

— Meghalt tábornok. Stratimirovics tábor­
nok ma 78 éves korában meghalt Bécsben. ö alapí­
totta a katonai miiszaki akadémiát, kortársa volt 
Kossuth Lajosnak és Görgeynck s a szabadságharcé-
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— Rock Szilárd emlékezete. A Magyar Tanítók 
Otthona minden évben szokásos Rock Szilárd-tinne 
pélyét jövő január 6-án. vizkereszt napján tartja meg 
az Újvárosháza nagytermében. Hétfőn a most távol­
levő polgármestert nagyobb küldöttség fogja felke­
resni és az ünnepélyen való megjelenését kérni.

— Katasztrófa egy színházban. New-York- 
ban nagy katasztrófa történt egy ottani szín­
házban. A színház a város nyugati részén van 
s a katasztrófa előadás közben következett be. 
A zsúfolásig megtelt színházban leszakadt az 
erkély egy része, s onnan tizenöt néző a föld­
szinten ülők felére zuhant. A közönség attól 
tartva, hogy az egész színház összedől, vad 
dulakodásban kijáratok felé tolongott s a nagy 
kavarodásban egy férfit annyira összenyomtak, 
hogy meghalt. Vagy százan súlyosan 
megsebesültek.

— A fehér foszfor használata. Bécsben a mun­
kástanács által kiküldött foszfor-bizottság most tar­
tott ülést, hogy a foszfor-tilalom keresztülvitelének 
módozatait megbeszélje. Mataja, a kereskedelmi 
minisztérium vezetője kijelentette, hogy a kereske­
delmi minisztérium elvben hajlandó arra, hogy a 
munkástanácsnak a fehér foszfor kérdésére vonat­
kozó óhajai a lehetőség szerint tekintetbe vétesse­
nek. Hosszabb vita után, melynek során számos szó­
nok a foszfor-tilalom mielőbbi kibocsátását sürgette, 
elfogadták a képviselőház szocziálpolitikai bizottsága 
által előterjesztett törvényjavaslatot. Ugyancsak el­
fogadták a gyufa-monopólium életbeléptetésére vo­
natkozó tárgyalások megkezdéséről szóló határozati 
javaslatot. Ez ügyben a deczember 22-én tartandó 
teljes ülésen fognak jelentést tenni. A vita folyamán 
dr. Funder a kormány képviselőjéhez azt a kérdést 
intézte, mily állást foglal el Magyarország a fehér 
foszfor-tilalom kérdésében. Gasteiger miniszteri ta­
nácsos kijelenti, hogy a magyar kormánynyal már 
régebben megkezdett tárgyalások eddig nem vezet­
tek eredményre, miért is ez ügyben felvilágosítást 
nem adhat. Dr. Künstler miniszteri tanácsos kije­
lenti, hogy a pénzügyi kormány már régebb idő óta 
mérlegeli a gyufamonopólium kérdését. Gazdaság- 
politikai okokból kívánatos volna e kérdést a ma­
gyar kormánynyal egyetértésben megoldani, de a 
megegyezés mindeddig nem jött létre.

— A ncandcr-völgyl koponya őse. Párisban 
Terrier, a természettudományi múzeum igaz­
gatója a tudományos akadémiában bemutatott 
egy Chapelle aux Saint (Correzc-megye) köz­
ségben végzett ásatásoknál talált koponyát a 
hozzá tartozó felső és alsó testtagokkal együtt, 
amelyek a tudósok véleménye szerint marad­
ványai a jelenlegi ember és majom közös ősét 
képező prehistorikus lénynek. A koponya nagyon 
hasonlít a maiomkoponyához, a testtagok csont­
jai görbültek. A csontváz mindenesetre sokkal 
régibb, mint az, melyet a Neander-völgyben ta­
láltak.

— Az orosz katonai léghajó. Az orosz katonai 
körök a léghajózás legújabb problémái iránt nagyobb 
figyelmet tanúsítanak és c czélra másfél millió ru­
beles hitelt tartanak készen, amelyet alighanem még 
emelni fognak. Tudomásra jutott Winham kapi­
tány, a brit acro-klub titkárának érkezése Péter- 
várra, aki a kormánynak javaslatokat fog tenni egy 
léghajó megszerzése ügyében. A kormány már be­
ható tárgyalásokat folytatott ugyanezen ügyben 
Wrighttci. A Wright-féle acroplan kormányzásának 
megtanulására tiszteket küldenek Francziaországba. 
Farinaiméi is folytatnak tárgyalásokat.

— Ihász Lajos végrendelete. A pápai iárás- 
biröság előtt ma bontották föl a minap elhunyt 
Ihász Lajos főrendiházi tagnak, a dunántúli cv. 
egyházkerület felügyelőjének végrendeletét. A 
végrendelet szerint az. elhunyt iörintci uradal­
mát. melynek értéke mintegy egy millió korona, 
egyházi, iskolai és emberbaráti czélokra a du­
nántúli ev. egyházkerületre hagyta, inig másik 
nagyobb uradalmát gyámba, a Jókni-család 
egyetlen férfi-tagja, Jókai Miklós örökölte, ki 
egyszersmind általános örököse lesz. A birtokok 
haszonélvezete Ihász, özvegyét, sziil. Jókai 
Etelkát illeti.

— Rejtélyes hulla. Szőrcg mellett a 102. számit 
vasúti örház közelében a vágányokon egy ötven 
évesnek látszó úriember hullájára akadtak ma dél­
előtt. Kilétét nem sikerült megállapítani. A vizsgá­
latot megindították.

— Megszökött Idegen pénzzel. Schieíelder 6/ 
társai bécsi ezég a fiumei rendőrségnél távirati jelen­
tést tett Rltzenberger Károly nevű alkalmazottja el­
len, aki 20.100 korona készpénz elsikkasztása után 
állítólag Fiúmén át Nesv-Yorkba szökött.

— Nemzetköziség és szoczláldemokráczia. Vi­
lágproletár I Ennek a világban röpködő fogalomnak 
pozitív hiányosságát bizonyította ma este dr. Far­
kas Pál a Magyar Társadalomtudományi Tár­
saságnak felolvasó ülésén. A szocziáldcmokráczia 
végig futott e sáros föidtckén nyugattól ke­
letig, északtól délig és mindenütt hirdette, hogy 
egyek vagyunk, Világproletárok! A lassan járó idő 
aztán bebizonyította, hogy az „egyek" az már nem 
világproletár, hanem német, francz.ia, spanyol, angol, 
magyar, orosz és a többi nemzetnek proletárja. Mert 
amikor a „világprolctár“ fogalmának a gyakorlati 
demonsfráczió pódiumára kellett volna lépnie, az öl­
töztető! összevesztek, az egyik igy, a másik meg 
emigy akarta fölléptetni. Mi lett a vége? Nem lépett 
fel sehogy. A franczia öltöztetnie Francziaországba, 
a német öltöztetője Németországba és Igy más nem­
zetiségűek is haza vitték a nagy eszméből kicsipke­
dett részeket. Eszme, mint pozitívum, nincs. De él 
mint szerteoszlott részek, csakhogy u] tulajdonsá­
gokkal. Az eltűnő eszmének egy volt az érdeke. Már 
a részeknek különbözők az érdekei. A lámpák fé­
nyétől megsárgított ködben ezeket tárgyalták a fel­
olvasásról hazasietők. De mit is mondott Farkas Pál? 
Sokat, szépet, érzékünkre hatót is, mert még a tu­
dományokat járó, magukat mutogató hölgyek is ki­
ejtették lorgnonjaikat kezükből, hogy úgy nézzenek 
az előadóra, meg azért is, hogy aztán erősen, iga­
zán tapsoljanak. Hogyne tapsoltak volna, mikor 
Farkas Pál nem kisebb szavakat, mint „világprole- 
társág“, „nemzetköziség“, kiragadva a szoczláldemo­
kráczia magasztos eszméiéből, állított pellengérre 
elokvencziáiának meggyőző ereiével. Elmondta, 
hogy amig az „emberi nemről“, „általános egyenlő­
ségről“ beszéltek, a nemzeti eszme érvényesülése 
fokozott' erővel folyt mindenütt. A XIX. század első 
fele tele van erre nézve igen tanulságos példákkal. 
A német demokraták nemzetközi hangokat hallat­
tak mindaddig, amig a frankfurti parlamentben nem 
ők maguk követelik legerősebben Schleswig-Hol­
stein német területének visszafoglalását. Az első nem­
zeti küzdelemben a világproletár eltűnik. Minden 
nemzeti társadalom a fokozott nemzeti differencziá- 
lódás felé halad és igy a munkásmozgalom iránya 
sem lehet más. A munkásmozgalom története hűsé­
ges bizonyítékot szolgáltat a felfogás Igazsága mel­
lett. Eleinte intranzigens volt, később fokozatosan 
alkalmazkodott a létezőhöz. A német szocziáldcmo­
kráczia húsz év alatt négyszer definiálta újra a kom­
promisszum fogalmát, eleinte árulásnak minősítette, 
legutóbb már helyesnek és természetesnek találta. 
A nemzetköziség pedig tényleg teljesen eltűnt. A 
régi „Internationale“ forradalmi önképzőkör volt, 
amely megszűnt, mihelyst a fejlődés ráczáfolt. Ma 
legföljebb nemzetközi kongresszusokon találkoznak 
a munkáspártok képviselői, de a nemzeti ellentétek 
azért egyre élesednek. Az állítólagos nemzetköziség 
még egy nemzeten belül sem tudja a partikulárizmust 
megszüntetni, dél és északnémetek változatlan el­
lenszenvvel nézik egymást, úgy, hogy ez az ellentét 
éppen az idén Niirnbergbcn majdnem pdrtszakadás- 
hoz vezetett. A magyar munkásmozgalom bizonyára 
ugyanezt az utat fogja választani, mihelyst egy ma­
gasabb gazdasági és kulturális fejlődéshez jut. Tár­
sadalmunk fejlődési zavarai azonban ma, sajnos, azt 
idézték elő, hogy munkásmozgalmunk túlságosan el­
méleti alapon fejlődött. Vezetői és propagálói nagy­
részt nem a munkásosztály talajából kerültek ki, 
hanem egy negativ és destruktív szellemi prolctáriá- 
tns tagjai, amely egymáson mindenáron túl akar 
tenni. Fs ezzel a fejlődés és haladás Igazi és ön­
zetlen barátainak munkáját fölöttébb megnehezíti. 
Farkas Pál leült a zugó taps között és szívélye­
sen köszönte a feléje sietők grafuláczlólt.

— Házasságok. Dr. Hilb Jenő, az Erdélyi Erdő- 
ipar Rés '.vény társaság egyik vezérigazgatója, ma 
tartotta esküvőjét Mandel Fridával, Mamiéi Gyula 
építési vállalkozó leányával. Tanuk voltak : báró 
Grocdcl Bcrnát és Mán..lv ignácz nagybirtokos. Az 
esküvőm, melvet dr. Kőim Sámuel főrabbi végzett, 
nagyszámú díszes közönség volt jelen.

Wen inger Ferenc/, építész eljegyezte P a n 1- 
h e i m István fővárosi építész és neje leányát, 
Etelkát.

Fekete Húst eljegyezte Lengyel Mór ba- 
lázsfalvl szolgabiró Ladánkán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
ses alhimi-úripgvzék bérmentve küldetik.

— Mikor az öreg férj féltékeny. Indokainál és 
lefolyásában is egyaránt rendkívüli tragédia játszó­
dott le Űzd községben. Farkas János és felesége 
élt együtt ott. A férj is, a feleség is öreg volt már, 
oly öreg, hogy vagy ötven évig éltek együtt boldog 
házasságban. Vén korára azonban a férj — csodálatos 
módon — féitékenynyé lett oly mértékben, hogy 
meggyilkolta az asszonyt. József nevű fiuk vasárnap 
haza ment, de a kunyhó zárva volt. Zörgetett, de 
semmi válasz nem jött belülről. Felhágott a kilincsre, 
benézett az ajtó tetején levő ablakon s ott látta az 
apját, ünneplő ruhában az ajtó előtt fekve. Rosszat 
sejtve, a községházára szaladt s orvossal, jegyzővel, 
csendőrőrssel tért vissza. A becsukott, belánczolt 
ajtót betörték. Az egyik sarokban ott feküdt az asz- 
szony holtan, fején és mellén több lősebbel. Az ajtó 
előtt feküdt Farkas János, megmeredt kezében re­
volvert szorongatva. Az asszony holtteste 5—6 na­
pos lehet, a férfié legfeljebb kétnapos. Úgy látszik, a 
férfi 3—4 napig élt abban a szobában, ahol az általa 
meggyilkolt feleség hullája feküdt. A bizottság a hely­
színen felvett jegyzőkönyvet a járásbírósághoz ter­
jesztette fel.

— Egy veszedelmes tolvaj letartóztatása. Ve­
szedelmes besurranó tolvajt tartóztatott le ma a 
budapesti rendőrség. Pollacsek Oszkár 19 éves 
pinezér az illető. Ahol lopni akart, oda levelet vitt. 
Becsengetett s a kisiető szobaleánynak átadta a le­
velet azzal, hogy vigye be a gazdájának, mert vá­
laszt vár. A levélboritékban üres papírlap volt 3 
mire a szobaleány visszasietett, Pollacsek már el­
tűnt és magával vitte az előszobában talált összes 
ruhaneműt s más értékes holmit. Temérdek hasonló 
módon elkövetett lopást Hajtott végre. így többek 
közt Antes György operaénekest, Nedeczky 
Ödön kúriai bírót és özvegy Schlick Béláné ma­
gánzónőt lopta meg. Orgazdája volt Weisz Mi­
hály, aki uraságoktól levetett férfiruhákkal kereske­
dik. Weisz potom áron vásárolta Pollacsek- 
t ő 1 a lopott holmit. S c h 11 c k n é 1600 koronát érő 
bundáját például 15 koronáért vette meg. A rendőr­
ség Pollacseket, Weisz Mihályt és a velő 
közös háztartásban élő Sövér Róza 19 éves cse­
lédet is, aki tudott a lopásról, letartóztatta.

— Szerencsétlenségek a pályaudvaron. Az éj­
szaka a dunaparti teherpályaudvaron Tilbos La­
jos kocsitóló tolatás közben két kocsi ütközője közé 
került. Súlyos zuzódásaiva! a Szent István-kórházba 
vitték. — K ö 11 ő István ötvennégy éves napszámos 
a déli vasút teherpályaudvarán két kocsi közé ke­
rült. Súlyos sérüléseket szenvedett. Az uj Szent Já- 
nr s-kórházhan ápolják.

— Az álrendörtlsztvlselö. A szélhámosok min­
den alkalmat megragadnak arra, hogy a hiszékeny 
embereket fosztogassák. .Most egy furfangos kalandor 
azt az alkalmat használta fel, hogy a magyarországi 
rendőrtisztviselők országos közgyűlésére a vidékről 
sok rendörtisztviselö érkezett Budapestre. Egy 20—35 
év körüli, köpezös, vöröses bajuszu férfi tűnt fel a 
napokban az orfeumokban, mulatóhelyeken, ahol a 
(roncsén! rendőrkapitánynak adta ki magát. Nagy­
ban költekezett, mulatott, de következetesen adós 
maradt, sőt ráadásul a pinezérektöl kölcsön is kért. 
Többek között Steiner Henriktől, a Fővárosi 
Orfeum titkárától 30 koronát csalt ki azzal, hogy 
pénze táviratilag a főkapitányságra érkezik. Azóta a 
„trencsényi kapitány“ eltűnt. Steiner gyanúsnak 
találta a dolgot, irt a trencséni kapitánynak, aki vá­
laszában közölte Steincrrel, hogy már hónapok óta 
nem volt Budapesten. Ezekután a rendőrség érdek­
lődni kezdett az álkapitány után s megtudta, hogy 
a ■szélhámos több száz koronát csalt ki több ven­
déglőstől, kávéstól, plnczértől Ilyen módon. A szél­
hámost a rendőrség keresi.

— Könyöradomány. A Vili. ker„ Sziiz-utcza 9, 
földszint 2. szám alatt elhagyva, betegen fekszik K o- 
vács Róza 75 éves matróna. A szerencsétlen öreg­
asszony kéri a nemesszivii emberbarátokat, hogy ka­
rácsonyi jótékonyságaik közben ne feledkezzenek 
meg róla, aki már csak abból tengeti életének hátra- 
levő napjait, amit a jó emberek juttatnak neki. Aa 
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— Viharkatasztrófa a tengeren. Konstanti­
nápolyból táviratozzák, hogy a legutóbbi na­
pokban a Fekete-tengeren iszonyú vihar dühön­
gött, amelynek számos emberélet is esett ál­
dozatul. Egy török bárka felborult és vagy 
ötven ember a tengerbe fűlt.

— Czukrász-sztrájk. A mai napon semmi lénye­
gesebb mozzanat nem fordult elő a sztrájkoló czuk- 
rászok ügyében. A bojkottot a mai napon a munká­
ink kiterjesztették Vikus Károly Deák Ferencz-utczai 
cs Kiss Miklós Józseftéri czukrászok műhelyeire. A 
rendőrség a szökevény czukrásZtanonczokat már 
mind visszaszállította a munkaadóhoz. A czukrászok- 
nak elegendő számú rezerv munkásuk van arra, hogy 
ha kitör valamelyik műhelyben a sztrájk, dolgozó 
erőket tudnak beállítani. Az ipartestiilet csütörtö­
kön eliiljárósági ülést tart s ezen fogja tárgyalni a 
sztrájk-ügyet. Addig semmi lényegesebb esemény 
nem várható.

— A vidéki hírlapirodalom köréből. Miskolczon 
Hétfői Újság czimmel uj hetilap indult meg. A lap 
minden héten hétfőn délelőtt jelenik meg Földes 
Gusztáv szerkesztésével.

—11 Az Általános Közjótékonysági Egyesület ez 
ev augusztus hó első napjaiban I. kerület, Fehérvári­
ul 11. szám alatt szőnyegszövő és egyéb háziipar- 
szövőiskolát nyitott meg és azt azóta üzemben tartja. 
A növendékek által eddig elkészített szőnyegek most 
a karácsony alkalmával eladásra kerülnek s azok 
között a keleti szőnyegek nem egy remekét láthat­
juk. Az ünnepélyes megnyitás, amelyen gróf Csáky 
Álbinné egyesületi elnök felkérésére S z t e r é n y i 
József államtitkár fogja a megnyitó beszédet tartani, 
e hó 19-én délután félnégy órakor lesz.

— Sakkestély. A II. Kerületi Társaskör deczem- 
ber hó 19-én, szombaton este fél nyolcz órakor sakk­
estélyt rendez helyiségeiben (Pálffy-tér), amelyen 
Maróczy Géza sakkmester is megjelenik Havasi és 
Hoffer mesterek társaságában. Az estélyen a kör 
vendégeket is szívesen lát.

— Hogyan csomagoljuk a postacsomagot. A 
hiányosan csomagolt élelmiszertartalrnu postakülde­
ményekről a rosszul felragasztott, vagy nem elég 
erősen rákötött czimirat sokszor leszakad, minek kö­
vetkeztében azután a küldeményeket — ha csak a 
feladó a czimirat másolatát a csomag belsejében el 
nem helyezte — nem lehet kézbesíteni. Az ilyen cso­
magok tartalmát a feladók javára a nyomozó posta- 
hivatal a VII. kér., Aréna-ut 6. szám alatti házban 
lévő bolthelyiségbeu naponként nyilvános árverésen 
értékesíti. A karácsonyi, rendkívüli nagy forgalom 
idején különösen sok küldemény kerül eladásra, 
amelyre a posta- és távirdaigazgatóság a venni 
szándékozókat meghívja. Az árverés folyó évi de- 
czember hó 20-tól 1909. évi január hó 2-ig bezárólag, 
naponként délelőtt 11 'A, délután pedig 5 órakor 
kezdődik.

— Vérengzés a rossz dohánytermés miatt. Szü­
lök somogymegyei községben történt az alábbi meg­
rázó dolog. Kádár József nevű dohánytermelő 
afeletti elkeseredésében, hogy az idén termelt do­
hánya sem mennyiségileg, sem minőségileg nem vált 
be és emiatt a négytagú családjával a legnagyobb 
nyomorúságba jutott volna, kétségbeesett lépésre 
határozta el magát. A múlt éjjel, amikor családja 
már elaludt, hosszú, éles késsel előbb a feleségén 
ejtett több késszurást és amikor azt hitte, hogy az 
asszony már meghalt, a mellette fekvő 11 éves le­
ánykát, aztán a mély álomba merült 8 és 5 éves 
fiait szurkálta össze, végül pedig saját balkarján 
vágta fel az ereket. Kádárné és a két fiú sérülései 
könnyebb természetűek és a 11 éves leányt is meg 
lehet talán menteni, de a boldogtalan vérengző csa­
ládapa meghalt.

— Tűz. Ma délben veszélyes tűz volt a Sajó- 
utcza 5. számú házban s csak a tűzoltóság gyors és 
eredményes munkájának köszönhető, hogy a tűz nem 
vált katasztrófává. A háromemeletes ház pinczéjében 
van a Hunnia vegyészeti gyár helyisége, amelyben 
fénymázt és czipőkrémet készítenek. Ma délben 
tizenkét órakor a műhelyben dolgozó leányok ebé­
delni mentek s a tűzhelyen hagyták a terpentint, 
melyet melegítés végett helyeztek oda. A terpentin 
felforrt, kiömlött s meggyujtotta az egész műhelyt.
A házban nagy ijedelem támadt, a lépcsőn nem le­
hetett lejönni a fojtó füst miatt, de a kivonult köz­
ponti tüzőrségnek erős munkával mégis sikerült a 
tüzet eloltani»

EGYETERTES

Egyetértés
Karácsonya

A karácsonyi ünnepek közeledtével be-1 
Jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz- ( 
tendöben karácsonyi ajándékul olyan meg­
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít­
het olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés“ olvasói karácsonyi aján­
dékul az 4

Egyetértés Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dús tartalmú ünnepi 
számát kapják. f

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmára érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel- és külföld aktualitá­
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
hihetetlen gyorsan népszerű lett és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la­
punknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma egyenesen szenzácziós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képreprodukczlókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink Is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi aktuálltásokon 
kívül adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk mulatta tót, tanulságosat, ve­
gyest

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik és könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává fogja avatni, amelyben minden mü­
veit embernek öröme fog telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
czlmct adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö­
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk mln- 
ét>n hívünknek.

Szerda, deczember 16.
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'— A Nőtisztvlselök Országos Egyesületének

szerda esti összejövetelei mindinkább kedveltebb 
szórakozása az egyesület tagjainak. A jövő szerdán 
az egyesület tagja, Szabados Klotiid tart előadást 
„Vidám utazási emlékek“ czimén. Az előadások min­
den este fél kilencz órakor kezdődnek. Tagok által 
bevezetett vendégeket szívesen látnak az egyesü­
letben.

— Bóra a tengeren. Az Adrián napok óta rend­
kívül viharos időjárás uralkodik, úgy, hogy a hajók 
csak nagy késéssel közlekednek. A vihar következ­
tében több kisebb bárka sérüléseket is szenvedett.

— Merénylő péksegéd. Tegnap este Fleischer 
Adolf munkátlan péksegéd kővel beütötte Steiner 
József és társa király-utezai üzletének ablakát. 
Fleischert a rendőrség letartóztatta. A merénylő a 
főkapitányságon előadta, hogy a Rombach-utcza 6. 
számú szakegyletben találkozott Kis Gusztáv pék­
segéddel, aki bizalmiférfi is. Kis elvitte egy korcs­
mába, leitatta s rábeszélte, hogy a czukrász-iizletek 
ablakait kővel dobálja be. El is indultak az Andrássy- 
uton levő Lukác s-féle ezukrásziiziet elé, de ott 
sok rendőr volt s nem merték elkövetni a merény­
letet. Onnan mentek Steiner boltja elé, ahol betör­
ték az ablakot. E vallomás után a rendőrség K i s 
ellen is vizsgálatot indított.

— Razzia a fővárosban. A rendőrség tegnap az 
egész fővárosban razziát tartott, amelyen összesen 
233 lakás- és foglalkozásnélküli embert fogtak el. 
Egy részüket lakás és foglalkozás keresésére uta­
sították, másrészüket a tolonezházban zárták el.

— Halálozások. Koromzay György, a szepes- 
ségi gyáripar úttörője, hosszas szenvedés után, het­
venegy éves korában Kézsmárkon meghalt.

Réberger József magánzó életének hatvan­
hatodik évében, hosszas és kínos szenvedés után e 
hó 14-én Budapesten elhunyt. A megboldogultban 
Kácz Jenő budapesti főgimnáziumi tanár és dr. 
R á e z Miksa, a Politikai Értesítő munkatársa édes­
atyjukat gyászolják. Temetése e hó 16-án, szerdán 
délután három órakor lesz a rákoskeresztúri uj izr 
temető halottasházából.

Né védi Botka János zalaujfalusi földbirtokos 
r-yolczvanegy éves korában elhunyt. A megboldogult 
mint honvédszázados végigküzdötte a szabadsághar- 
ezot Klapka táborában. A szabadságharcz után sok 
politikai üldözésben volt része. Botka János diszel- 
iiöke volt a keszthelyi járás függetlenségi pártjánajc.

László Gyula kir. tanácsos, az E. M. K. E. al- 
elnöke ma hatvanhétéves korában Szegeden meg­
halt.

Müller Józsefné meghalt Budapesten. Teme­
tése ma délután volt általános részvét mellett.

E d e r Géza. a biharmegyci beéli járás főszolga- 
biráia ötvenöt éves korában elhunyt.

Horváth Benő szatmári törvényszéki bíró e 
hó 12-én hirtelen meghalt.

Z v a r i n y i Sándor nyugalmazott Ivczcuml ta­
nár életének hatvanadik évében elhunyt Kézsmárkon.

— „Dal ős zene századunkban“. E czimmel már 
a negyedik kötet hagyta el a sajtót. Századunk zene­
darabjainak kitünően összeválogatott anthológiája, 
klasszikus és szalonmiivészet, opera, operett, táncz- 
zene és művészi dal, összesen mintegy 100 darab’ 
van, mindegyik a díszes kötetben. Korunk zenei 
termelését ízléssel állította egybe a gyűjtemény 
szerkesztője, Strauss Oszkár, a „Varázskeringö“ ze­
neszerzője. Ára diszkőtésben 15 korona. Bizomá­
nyosa Schenk Ferencz, Budapest, IV., Semmelwelss- 
utcza 15.

— Löfkovlcs debreczeni ékszerésztől hozasson 
árjegyzéket.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterem a Kororinherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és leglobban fel­
szerelt torna, és vívóterme. Különös gond fordlttatlfc 
a gvermoktnrna- és vívásra.

* Téli- és Jaeger-áruk legjobb ajándék kará­
csonyra Röslernél, Budapest, Harminczad-utcza és 
József-tér sarkán.

x Kitüntetés. A pozsonyi nemzetközi népélcl- 
mezési kiállítás által rendezett sorversenyen az első 
dijat egyhangúlag a Hercules-sör nyerte.

x Nagy vonzóerőt gyakorolnak az előkelő kö­
zönségre az Argentnr Müvek (Rust és Hctzcl) ezég 
Váczl-utcza 5. szám alatti raktárának pompás ki­
rakatai. A legsikerültebb minták remek sokfélesége 
tárul itt elénk, melyek úgy művészi Ízlés, mint n ki­
vitel tökéletessége tekintetében utólérlictetlenek. 
rompás ajándék- és használati tárgyakon kívül á 
legkülönbözőbb argentor-evőcszközök, kávé- és tea- 
készletek. beföttes-tálak, gyümölcstartók és csészék, 
villamoslámpák és tollette-készletek sokaságát bá­
mulhatjuk meg, melyek mindannyin értékes és ör­
vendetes ajándékot képez. Minden nap meghozza a 
maga újdonságait, élénk bizonyságául annak, hogy 
az Argentnr Müvek a modellek és formák mily ha­
talmas apparátusával dolgoznak és termékeit legelső- 
rangú művészek mintái alkotják meg.
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<SZ1NHÁZ ÉS MŰVÉSZET
(*) Blaháné Zalaegerszegen. Á zalaegerszegi ka­

rácsonyfa-egylet január 9-én estélyt rendez, mely 
alkalommal a városi műkedvelő társulat a Nagyma­
mát fogja előadni. A cziinszerepet Blaha Lujza 
játszsza, kit ünnepséggel készülnek fogadni.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán Svärdström 
Valborg fellépésével a m. kir. operaházi zenekar, il­
letve a filharmóniai társaság tagjainak özvegy- és 
árvasegélyző egyesülete javára „Lohengrin“ kerül 
szinrc. A vendégmüvésznő ez alkalommal először 
mutatkozik be nálunk Elza szerepében. Ortrudot 
Flattné, a czimszerepet Anthes, Telramundot Mihályi, 
a királyt Ncy B„ a hirdetőt Várady S„ a négy lova­
got: Pichler, Kertész, Kárpáth és Adám adja. Vezé­
re el. Márkus Dezső karmester, rendező: Alszeghy 
Kálmán főrendező. Az előadást rendkívüli bérletszü 
netben (XVIII.) felemelt helyárakkal tartják. Csütör­
tökön a „Csavargó“-! adják. A főszerepekben Sza­
mosi, Payer, Takács, Szemere és Kertész fellépése: 
vei. (Évi bérlet 142.)

(*) Lányi Géza meghalt. Elnémult a czimbalom. 
Kihullott a művész kezéből a verője. És mi fájdal­
masan gondolunk arra az időre, amikor Lányi Géza 
a Népszínház zenekarában ült és rezegtette hang- 
szerének húrjait a Blaháné isteni nótázásához 
Czigányosan tipikus barna arczán a gyönyörűség 
pirja ömlött el. Fekete szeme égett a lelkesedés tüzé 
tői és a czimbalom zsongott, zokogott, ujjongott. 
Amikor a Népszínház megszűnt a népszínmű otthona 
lenni, s Blaháné csak nagy ritkán jelent meg azon 
a színpadon, ahol annyi diadalt aratott, az ő hűséges 
czlmbalmosa is visszavonult. A vidéken rendezett 
hangverseny-körutakat, de egészsége hanyatlani kéz. 
dett és több mint egy év óta csak tengődés volt az 
élete. Gyógyítására, meg hogy a Délvidékre üdülni 
mehessen, hangversenyt rendeztek, de a gyilkos kör 
ellen nem volt menekülés. Ungvárról jön a szomorú 
hir, hogy ott a hires czimbalmos és számtalan za­
matos magyar nóta szerzője, meghalt. Lányi Géza 
lS49-ben született Debreczenben. ahonnan már fiatal 
korában felkerült a fővárosba. 1859—1861-ig a Nem 
zcti Zenedének volt növendéke, későbben az ungvári 
szemináriumban és konviktusban, valamint az ottani 
gimnáziumban kilencz éven át működött, mint zene­
tanár. A Népszínházhoz 1885-ben szerződött.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szer­
dán, a Pry Pált, Pccle népszerű vígjátékét adják elő 
s a czimszerepet Rózsahegyi. Hardy ezredest Ujházy, 
a többit pedig Gabányi, Náday Béla, Bartos, Garam- 
szeghy, Bónis, Abonyi, Szacsvayné, Várady Aranka 
és Nagy Ibolya fogja játszani. — Csütörtökön az Úr­
hatnám polgár, Moliére nagysikerű klaszikus bohó­
zata kerül színre, Horváth Jenővel a czimszerep- 
ben s egyebekben is a rendes szereposztásban. Pén­
teken lesz a bemutató előadása Schnitzler Arthur 
Liebelei czimü háromfelvonásos színmüvének, amely­
ben Medgyaszay Vilma, Vizváry Mariska, Keczeri 
Irén. Ujházy Dezső, Mészáros Alajos és Gyenes ját­
szanak. Az újdonság jelmezes főpróbáját a sajtó meg­
hívott képviselői előtt csütörtökön délelőtt tizenegy 
órakor tartják meg.

(*) Jóka ördöge. A Vígszínházban holnapután, 
csütörtökön délután lesz Komor Gyula „Jóka ördöge“ 
czirnii vidám mesejátékának bemutatója. Az újdon­
ság négy képre oszlik, amelyeknek ezimei: I. Jóka 
bácsi mókái. — II. Ki volt a kutban? — III. A csoda- 
doktor. — IV. Teljes diadal! — Az első két felvonás 
Jóka házánál, a harmadik VII. Ametiszt király udva­
ránál látszik, a negyedik pedig XIII. Hóvirág kertjé­
ben. Az újdonság zenéiét Stephanides Károly Irta, aki 
magyar népdalmotivumokat is felhasznált, de nagy­
jában eredeti dalokat komponált. Ezek közt van 
Jóka (Vendre!) belépője, hintó-hiczikli-automobil- 
iudulója, refrénes kupléja, azután VII. Ametiszt (Ta­
névi király nótája l.uciferna és Franci (Makróczyné 
v> Harsányi Rezső) tréfás tánezduettje, továbbá 
Gloria és Bandi (Molnár Aranka és Győző Lajos) 
dalai is. A darabhoz szép kiállítás készült.

(*> Az Izr. Magyar Irodalmi Társulat felolvasó­
ülése. Az Izr. Magyar Irodalmi Társulat ma este tar­
totta rendes felölvasó-íilését a Terézvárosi Kaszinó 
dísztermében dr. Ágai Adolf elnöklésével. Az első 
•elolvasó dr. Hevesi Simon főrabbi volt, aki „Tű­
nődés közben“ czimü hosszabb tanulmányát mu­
tatta he. A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
Patai József négy keleti stilusu szerelmi versét 
szavalta cl Győző Lajos, a Vígszínház művésze. A 
műsor utolsó pontja Ruttkay György „Hibáink és 
erényeink“ czimü gyönyörű felolvasása volt. A fel­

olvasás nagy és mélyreható hatással volt a nagy­
számú és előkelő hallgatóságra, mely perczekig tap­
solt az előadónak.

(*) Szerződtetés. Komjáthy János, a kassai 
színház igazgatója a jövő év októberétől tagjai so 
rába szerződtette J á k o Amáliát, az Országos Szí 
nészegyesulet nagytehetségü növendékét.

( ) A Vígszínházban már teljes diszletezéssel foly. 
naJk a „Király“ próbái. Flers és Caillavet és Arené da­
rabja oly nagy apparátust mozgósít, aminőt víg­
játéki előadás ritkán igényel. Kiváltképen népes a 
harmadik felvonás, amelyben a köztársasági kor­
mány tagjai szertartásosan üdvözlik a fejedelmi ven­
déget, akit a maga szerelmi intrikája jobban érdekel 
minden czeremóniánál. A bonyodalom két nagystílű 
nő körül forog! az egyik egy nagyratörö képviselő 
fiatal felesége, akit Varsányi Irén személyesít, a má­
sik pedig ünnepelt színésznő, akit Góthné Kertész Ella 
fog személyesíteni. A királyt Hegedűs Gyula, a kép- 
visclőt Góth Sándor adja; a „ministérium“ tagjai közül 
különösen Tihanyi Miklós és Vendrei Ferencz ját­
szanak jóízű figurákat Fenyvesi Emil egy kevéiy 
márki, Tanay Frigyes pedig a szerelmes fiatal márki 
szerepében találnak alkalmat hatásos alakításokra. Ér­
dekes Scherlock Holmes-paródia a Blond detektív 
szerepe, akit Szerémy Zoltán ábrázol. A bemutatót 
szombaton, e hó 19-én tartják meg.

(*) Győri Színház. Mezei társulata szombaton 
este nagy sikerrel elevenítette fel „A bolond“ czimü, 
Budapesten is jól ismert operette-et. Birubiila sze­
repét Fehér Olga, a társulat gyönyörühangu kolo 
ratur primadonnája énekelte, aki tiszta, nagy volu 
menü hangjával, diszkrét játékával jelenetről-jele- 
netre fokozódó hatást keltett. A fiatal művésznőnek 
maid minden számát megismételtette a közönség 
Mellette szép sikere volt A r k o s s y-nak Bimbó 
szerepében. A többi szereplő is hozzájárult a kifo­
gástalan összjátékhoz. Nagy elismerés illeti M é r e i 
Adolf főrendezőt, kinek művészi Ízlése ezúttal is fő­
városi nívóra emelte az előadást. Kerner karmes­
ter stílszerűen vezette a zenekart

(*) Az akadémiai hangverseny szenzáczlója 
Szigeti József fiatal hegedűművész, ki európai kör- 
útja közepette hazajött hogy érett művészetét a 
Zeneakadémia hangversenyén bemutassa. Reményi 
saját készitményü hegedűjén játszott, a teljesen uj 
hegedű a nagyközönség és művészek körében óriási 
feltűnést keltett — miután el sem akarták hinni, hogy 
egy teljesen ui hegedű oly nagy hangversenyterem­
ben ennyire megfeleljen, hol rendesen csak a leg­
kiválóbb Stradivarius-, meg elsőrangú olasz hege­
dűn játszottak eddig a művészek nagy szólókat. A 
ielenvolt művészek és tanárok Reményi mesternek 
örömmel gratuláltak a nagy sikeréhez.

(‘) A dcbrcvzenl mülárlat sikere. Debreczenben 
vasárnap zárult be a mütárlat, amelyet immár nyol- 
czadizben rendezett a Debreczeni Müpártoló Egye­
sület a Képzőművészeti Társulat támogatásával. A 
tárlat iránt ezúttal a város és a megye közönsége 
még fokozottabban érdeklődött, mint eddigelé s a 
kiállítást egyaránt igen sokan látogatták s abból 
igen sok alkotás talált is vevőre. Itt emlitiük meg, 
hogy a legközelebbi tárlatot már a városnak saját 
kultúrpalotájában fogiák rendezni.

(*) Intim-Színpad. A Sándor-téri délutáni szín­
ház vasárnap, deczember 20-án gyermekelőadást 
tar 3—5 óráig félhelyárakkal. Színre kerül a „Pe 
leskel nótárius" hat képben.

(*) A Nemzeti Szalon téli kiállítása, amelyet a 
Budapesti Leányegyestilet karácsonyi vásárja kai 
mából naponkint a látogatók ezrei tekintettek meg, 
ismét szokott formájában áll rendelkezésére a mű 
barát közönségnek. A kiállítás reggel kllencztől 
este ötig van nyitva. Belépő dl) egy korona.

(*) Angol-magyar Irodalmi társaság. A társaság 
megalakítása ügyében ma előértekezlet volt az Or 
szágos Kaszinó helyiségeiben, amelyen az angol­
magyar barátság több kiváló hive vett részt. A többi 
között Jelen volt gróf Apponyi Albert közoktatás­
ügyi miniszter, dr. Erőd! Béla udvari tanácsos, tan 
kerületi főigazgató, dr. Sch w öder Ervin, Go­
in n y a Jenő, a Hungary szerkesztője, Forster 
Bov 111 és Yolland Artúr. Távnllétfiket kimentet­
ték a következők: Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter, Szterényl József államtitkár, Berze- 
vicz.y Albert, a Magyar Tudományos Akadémia el 
nöke, Bolgár Ferencz államtitkár, Rákosi Jenő főren 
diházi tag, gróf Mailáth József, Lánczy Leó fórén 
diházi tag, Mandclló Gyula, dr. Brüll Ignácz udvari 
tanácsos, Sir Thomas Barclay. A megjelentek kife­
jezést adtak az ügy iránt érzett rokonszenvfiknek.
Az értekezlet elhatározta, hogy az alakuló közgyűlést 
január második felében, a képviselőház összeillése 
után tartln meg.

(*) Tagajánlások a Petöfi-Társaságban. A Pctöfi- 
Társaságba tagul ajánlattok sorából két név tévedés­
ből kimaradt Ezek: Révai Károly; költő., a Nagy­

bányai Teleki Kör elnöke, akit gróf Zichy Gézi 
ajánlott és Sajó Sándor költő, akit Endrődi Sándo< 
Erody Béla, Ferenczy Zoltán, Prém József 6 
Zempléni Árpád ajánlanak megválasztásra.

(*) Schnitzler Artur Budapesten. A Nemzeti Szia 
háznak pénteken érdekes bemutató előadása lesz 
Schnitzler Artur „Szerelmeskedés“ (Liebelei 
czimü darabját adják Medgyaszay Vilma ven 
dégszereplésével. A szenzácziószámba menő pre 
miére-re az illusztris szerző Budapestre jön. Itt etn 
ütjük meg, hogy a bécsiek büszkesége — magyaí 
ember: Kanizsán született.

(*) Tavaszi tárlat A Képzőművészeti Társulai 
nemzetközi grafikai kiállítása után rendes tavaszi 
tárlatát 1909. április 1-étöl május 15-ig rendezi a 
városligeti Műcsarnokban. A tárlatra szánt müve- 
két márczius 16-án esti hat óráig kell beküldeni, mig 
azokat a helybeli művészektől 14., 15. és 16-án ve. 
szik át. A tárlaton kiosztásra kerül a négyezer ko- 
ronás társulati dij és a négyszázötven koronás báré 
Harkányi Frigyes-féle dij.

Mulatságok.
A protestáns bálra, melyet január 16-án a Vi­

gadóban tartanak, serényen folyik a készülődés A 
tál fovédnökségét gróf Bánffy György v. b. ti t 
királyi főajtónállómester, főrendiházi tag fogadta el 
a tiszteletbeli elnökségben pedig a protestáns társa- 
daom legelőkelőbbjei foglalnak helyet. A tisztelet­
beli elnökök névsora a következő : báró Ambrózj 
Béla, dr. Baczó Albert, gróf Bánffy Miklós, dr. Be- 
nedek János, Bernáth Zoltán, gróf Bethlen Adám 
gróf Bethlen Balázs, gróf Bethlen István, Brücklei 
Mihály, dr. Czékus Miklós, Csaiághy Béla, Chernél 
Jl ula, dr. Dapsy Viktor, dr. Darányi Gyula, gról 
Degenfeld Pál, gróf Degenfeld Sándor, dr. Dirne« 
Gusztáv, Dókus Ernő, Domahidy Elemér, Edeskuthy 
Jenő, Elek Pál, dr. Falussy Árpád, Fráter Barnabás 
Gencsy Albert, Gregersen Nils, Haggenmacher Árpád," 
Haggenmacher Róbert, Halász Móricz, dr. Hammers- 
berg Miklós, dr. Hegedűs Lóránt, Horthy Béla,sbár<5 
P. Horváth Kálmán, Jékey Zsigmond, dr. Jeszenszky 
István, dr. Kéler Zoltán, báró Kemény Ákos, dr. Ke- 
resztessy József, dr. Kiss Károly, dr. Kovács Ernő, 
Laky Adolf, Lánczy Leó, Láng Lajos, Laszkáry 
Gyula, Lisznyay-Damó Tihamér, gróf Lónyay Gá­
bor, ifj. Madarász József. Mikszáth Kálmán, Múzsa 
Gyula, dr. Pékár Imre, dr. Petri Mór, báró Prónay 
Dezső, báró Radvánszky Albert, báró Radvánszky 
Antal, Saxlehner Andor, báró Solymossy Ödön, dr. 
Somogyi Lajos. Szontágh Andor, dr. Szontágh Félix! 
Sztehló Kornél, gróf Teleki László, gróf Teleki Ti­
bor, gróf Uchtritz Amadé Emil, dr. Wagner Géza. 
Ziilinszky Mihály. A rendező-bizottság a Bethlen 
Gábor-Kör helyiségeiben (VIII., Szentkirályi-utcza 
22.) tartja pénteki üléseit. Akik meghívókra tartanak 
számot, a bálirodához forduljanak, A tánezrend egy 
mileány festményével lesz díszítve, aki a jótékony 
C2élt művészetével kívánta előmozdítani s mint ilyen 
bizonyára kedves emléke lesz a hölgyeknek.

** Tánczestély. A „Gyöngy“ asztaltársaság de- 
czember 26-án, szombaton a VI. kerületi független­
ségi kör (Andrássy-ut 67. I.) összes helyiségeiben 
tánczestélyt rendez.

Jótékonyczélu tánczvlgafom. A Budapesti 
Kereskedőszolgák Egylete január hó 2-án, szomba­
ton, aggsegélyző alapítványa javára, jótékonyczélu 
tánczvigalmat rendez a belvárosi Sas-kör (Irányi- 
utcza 17.) földszinti termében.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Nyelvtudományi Társaság ma 

este S z 11 y Kálmán elnöklete alatt tartott felolvasó­
ülésén dr. R é t h e i-P r i k k e 1 Marián nagyérdekü 
felolvasásában egy, méltatlanul elfeledett régi ma­
gyar nyelvtudósnak, Sándor Istvánnak emlékezetét 
újította fel. Az érdekes felolvasást a nagyszáma 
előkelő hallgató közönség mindvégig nagy tetszés­
sel fogadta.

(—) A Tulipán-Szövetség Magyar Védöegye- 
siilet VII. kerületben fiókja e hó 17-én, csütörtökön 
délután öt órakor abból az alkalomból, hogy magas 
látogatásaikat jelentették be Apponyi Albertné, 
Batthyány Laiosné grófnők, gróf Festetich Géza és 
Bátczy István polgármester, rögtönzött lciáflitást 
rendez a foglalkoztatók helyiségeiben (VII.. Dob-u. 
85., Iskola-épület), amelyre az érdeklődő közönség 
figyelmét is ezúton hivja fel az egyesület.

(—) Gyorsírók gyűlése. A Gyakorló Gyorsírók 
Társasága deczember 20-án, vasárnap délelőtt a ke- 
rcskedelmLés iparkamara dísztermében évi kős*”«"
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lést tart. A gyűlésen dr. Fabro Henrik, a társaság 
elnöke beszámol az egyesületnek a múlt évben ki­
fejtett tevékeny munkásságáról. A tisztikar meg­
alakítása után Téglás Dezső fog felolvasni.

)( A főváros az ni ipartörvénytervezetröl. A fő-

grád, mindazonáltal belemegy a tárgyalásba, mert 
azt tartja, hogy a fővárosnak e nagyfontosságu kér­
désben nyilatkoznia kell. A második rész a bi­
zottság nézete szerint — oly merész újításokat tar­
talmaz, amelyek még kipróbálva sehol nincsenek. A 
bizottság ezután áttért a főváros előterjesztésének 
részletes tárgyalására és a 17. §-ig jutott. A tanács­
kozást pénteken. délután folytatják.

város tanácsa tudvalevőleg vegyes bizottságot kül­
dött ki az uj ipartörvénytervezetre vonatkozólag ké­
szült fővárosi előterjesztés tárgyalására. Ez a bi­
zottság, amely a jogügyi, iparügyi, munkásjóléti és 
közgazdasági bizottságoknak öt-öt tagjából alakult, 
ma délután tartotta első ülését dr, Vaszilievits 
János alpolgármester elnöklésével. Dr. Vaszilievits 
János alpolgármester bevezető szavai után, ame­
lyekben utalt arra, hogy a kereskedelmi miniszté­
riumban készült revizionális munka csupán előadói 
tervezet, dr. Déri Fcrcncz előadó általánosságban 
ismertette a jogügyi osztály előterjesztését. Az 
lSS4-iki ipartörvény revíziója már régebben foglal­
koztatja a kereskedelmi kormányt, mig végre most 
elkészült az előadói tervezet, amely — a miniszter 
kijelentése szerint — csupán alapul szolgál arra, 
hogy minden érdekelt tényező megtehesse rá észre­
vételeit. A főváros a tervezetet kiadta mindazok­
nak a hatóságoknak, amelyek érdekelve vannak. Az 
észrevételek beérkeztek és a jogügyi osztály ez 
észrevételek figyelembe vételével és a saját meg­
jegyzéseivel is megtoldva, készítette azt az elabo- 
rátumot, amely a bizottság tárgyalásának alapjául 
van hivatva szolgálni. A rendelkezésre álló idő, saj­
nos. rövid volt. Mindenki szívesen várt volna még 
egy ideig abban a reményben, hogy ezután teljesen 
kielégítő törvényhez jut az ország iparos- és keres­
kedő-világa. Ami a tervezetet általánosságban illeti, 
mindenesetre örömmel lehet üdvözölni, de más kér­
dés, hogy mostani lalkiában és terjedelmében vál­
jék-e törvénynyé. Az ügyosztály azon a nézeten 
van, hogy a tervezetben felölelt kérdéseket több 
törvényben és különböző időben kellene szabályozni. 
Jobb lett volna, ha az ipartörvény revíziója azokban 
a keretekben maradt volna, amelyekben a mai tör­
vény mozog. A tervezet azonkívül igen sok oly 
részletre is kiterjed, amelyeknek tulajdonképpen a 
végrehajtási rendeletben volna helyük. Ami az elő­
terjesztés főbb irányelveit illeti, különösen három 
szempontra helyezett súlyt: Az iparfejlesztésre, a 
fogyasztóközönség érdekeivel kapcsolatban az ipar­
szabadságra és a humanizmus szempontjából a mun­
kásvédelmi és szocziális szempontokra. Az előter­
jesztéshez elsőnek dr. Neumann Annin, udvari 
tanácsos szólt hozzá. Ez az előterjesztés — mondja 
— nagyban meg fogja könnyíteni a bizottság fel­
adatát és igen hasznos útmutatást fog adni a kor­
mánynak. Díszére válik annak, aki készítetté. Ami 
a tervezetet illeti, képtelenségnek tartja, hogy tör- 
venynye váljék. Ezt az óriási anyagot nem lehet 
megemészteni. Az első rész tisztán reakezionárius és 
retrograd irányt követ, a második rész, a legmeré­
szebb reformirány, amely még sehol kipróbálva 
nincs. Emellett egyik rész sem fogja a kitűzött czélt 
szolgálni. Indítványa az, hogy jelentse ki a főváros, 
hogy a tervezetet nem fogadhatja cl a tárgyalás 
alapjául. Dr. Vaszilievits János alpolgármester 
hangsúlyozza, hogy a miniszter a tervezetet véle­
ményadás végett küldötte le a fővárosnak. A fővá­
ros tehát a tárgyalás elül nem térhet ki. Herz- 
fe 1 d Frigyes, dr. Kracmcr József, lovag Fáik 
Zsigmond, Czcttel Gyula, Boross Soma. dr. 
Waigand József, dr. Oláh Dezső és dr. Mel­
lt a Kálmán tiszti főügyész rövid felszólalásai után 
az elnök összegezte a bizottság álláspontját. E sze­
rint a bizottság nagyobb része nem nyilatkozott 
az egységes törvényhozás mellett. A bizottság kon­
statálja továbbá, hogy a tervezet első része retro-

)( Az Artézl-fiirdö építése. Az Artézi-fiirdö épí­
tésére felügyelő bizottság ma délelőtt Vaszilie­
vits János alpolgármester elnöklése mellett és dr. 
Bérezel Jenő tanácsjegyzö referálása alapján 
megtartotta az árlejtést az Artézi-fiirdö építésével 
kapcsolatos munkálatokra. A föld-, kőműves- es el­
helyező munkálatokra 13. az ácsmunkákra 7. a kő­
faragó munkákra 11. a hengerelt vastartókra 1, a 
szerkezeti vasak szállítására 7 ajánlat érkezett be. 
A bizottság az ajánlatokat most kiadta a műszaki 
közegeknek az összehasonlító számítások megejtcse 
végett. A legolcsóbb ajánlat Pucher István épí­
tészé volt.

ezukrot, teát és rumot, Weinberger Antal nyug, 
postafclügyelö 3 doboz szivart és Lurie és Balog- 
ezég 1 csomag fiistölthus-fclct. Az elöljáróságokhoz 
is érkeznek be adományok nagyszámmal.

)( A Werböczy-szobor átadása. A király szob­
rai között a kilcnczcdiket, Werbőczy István 
szobrát, ma délelőtt adták át a főváros képviselői­
nek. A szobor a belvárosi Kigyó-téren, az egyik 
Klotild-palota előtt áll. Talapzata sárga haraszti 
márványból, a szobormű maga pedig tiszta fehér 
karrarai márványból készült. A szobrot a minisz­
terelnök megbízásából R o m y Béla miniszteri ta­
nácsos adta át a fővárosnak, amelynek nevében 
megjelentek Rózsavölgyi Gyula alpolgármes­
ter, Heuf f el Adolf középitési igazgató és dr. B u - 
záth János tanácsjegyző. Rorny miniszteri taná­
csos néhány rövid szóval adta át a szobrot és Ró­
zsavölgyi alpolgármester a főváros nevében Ígére­
tet tett, hogy az emlékművet híven fogják gondozni.
A szép szobor alkotóját, D o n á t li Gyula szobrászt 
melegen üdvözölték. Az emlékmű 64.000 koronába 
került. A szobor tudvalevőleg kis parkban van el­
helyezve, melyet a főváros rendeztetni fog. Az 
utolsó a király szobrai közül, Pázmán Péter szobra, 
mely a szemben levő parkocskát fogja disziteni, 
csak két-három év múlva készül el.

)( A Pest! Könyvnyomda Részvénytársaság 
szerződése. A főváros tanácsa azt a kérelmet in­
tézte a belügyminiszterhez, hogy a főváros közön­
sége és a Pesti Könyvnyomda R. T. közt fennálló 
szerződésnek az egységárak 25%-os felemelése 
mellett nyilvános versenytárgyalás kizárásával to­
vábbi három évre való meghosszabbítását engedé­
lyezze. A belügyminiszter a kereskedelmi minisz­
terrel egyetértöleg az engedélyt nem adta meg és 
ezt a következőképen indokolja: A közszállitási sza­
bályrendelet értelmében a törvényhatóság a fenn­
álló szerződését nyilvános, illetve korlátolt verseny 
mellőzésével és akkor is legfeljebb egy-cgy évre 
csak abban az évben hosszabbíthatja meg, ha az 
az eredeti, vagy ennél kedvezőbb feltételek mellett 
lehetséges. Egyébként pedig még ily kedvező fel­
tételek mellett is csak akkor van joga a szóban forgó 
eljárásra, ha a fennálló és megujitani kívánt szerző­
dés hat évnél rövidebb időre köttetett.

)( A Boszniába vonult katonákért. A főváros ta­
nácsa felhívásának, hogy Budapest lakossága eny­
hítse a Boszniába vonult katonák viszontagságos 
helyzetét természetbeni és pénzbeli adományokkal, 
máris Igen szép eredménye mutatkozik. A főváros 
gazdasági hivatalába eddig’ a következő küldemé­
nyek érkeztek : Latzkó és Popper bankház 100 kor., 
Slmplon4:á véház zenekara, Kis Jancsi prímás 20 
kor., Földtnivclési minisztérium gyűjtése 10 kor., 
Kende Lajosné 2 kor., Moskovits Jakab 1 kor.. Ha­
jós Károly 4 kor., dr. Morzsányi Károly 20 kor., 
dr. Padok János egyet, tanár 10 kor., Spiegclmavcr 
vendéglős gyűjtése 46 kor. 90 fill., Makói adóhivatal 
tisztikara 3 kor. 20 fill., Balogh Józscfné gyűjtése 
12 kor., Gycnes János 2 kor. és Kertész József 
könyvnyomdája 10 kor. Természetben adakoztak : 
Spargel Ödön korcsmáros egy lturdó bort, Singer 
Testvérek egy láda rumot és teát, Erödy Ernő tanár 
egy doboz teát, dr. Végit János tisztiorvos 200 da­
rab szivart, Sárkány Dezső 3 alsó nadrágot és egy 
pár vadász harisnyát, Jánossy-család egy skatulya

SPORT.
() A Vén Fiuk Viv4 Clubjának két napon át tar­

tott háziversenye előkelő közönség jelenlétében ma 
este fejeződött be a F o d o r-féle vívóteremben. 
Méltán büszkék lehetnek aVénFiuke versenyükre, 
mely, tekintve a résztvevők qulitását, nagy nemzet­
közi verseny színvonalán állott. A szebbnél-szebb 
assautok egymást váltották fel s az elsőség kérdése 
az utol.só pillanatig kétes volt. A művészi niveaun 
álló assautok közül különösen tetszett az, amelyet 
az aktív versenyzők sorából visszavonult Hajdú 
Marczel Mészáros Erwinnel és dr. Szablyával vívott, 
kiket vivófénykorára emlékeztető imponáló stylus- 
ban győzött le. Nagy tetszést aratott a Heinrich— 
Gerde assaut, melyben Heinrich gyönyörű formában 
verte meg olyrnpiai ellenfelét, továbbá a Werkner— 
Ktencsey, Gerde—Tóth, Heller—Halász, Werkner— 
Heinrich. Heller—Nagy Valér, dr. Szablya—Werkner, 
Gerde—Tóth, Gerde—Werkner assaut. Figyelemre­
méltó szép formát mutatott dr. Berciid Miklós, aki 
mint a kezdők versenyének győztese vett részt a 
versenyen. Este féltizenegy órakor hirdette ki Hein­
rich Aladár az eredményt, mely szerint első lett 
Ktencsey Géza, második dr. Tóth Péter, harmadik 
holtversenyben dr. Gerde O., Heinrich Aladár, dr. 
Szablya, negyedik Halász, ötödik Sötér, hatodik dr. 
Hajdú és Heller, hetedik Werkner, nyolezadik Mé­
száros, kilcnczedik Nagy Valér. Verseny után Hein­
rich Aladár a Vén Fiuk nevében szép szavakban 
mondott köszönetét Fodor mesternek a verseny körül 
kifejtett áldozatkészségéért és agilitásáért. A ver­
seny befejezését képező akadémia szerdán este 7 óra­
kor lesz, ugyancsak a Fodor-féle vívóteremben.

=)

í; Az ipartör vény tervezet a .logászegycsiilctben.
A Magyar Jogászegylet dcczembcr hó 19-én (szom­
baton) délután hat órakor az Ügyvédi Kamara he­
lyiségeiben (Szemere-utcza in.) folytatja a munka- 
viszony általános feltételeit szabályozó szerződés 
megvitatását Szterényi József államtitkár előadása 
alapján. Előadók dr. Pap Dávid, dr. Ágoston Péter, 
dr. Meszlényi Artúr, dr. Szladits Károly, dr. Pap 
Dezső. Az ülésen vendégeket szívesen látnak.

§ A Kardos-bankok ügye a járásbíróságon. A 
Kardosék bankjai még egyre foglalkoztatják a bí­
róságokat. A József- és Fercnczvórosi Takarékpénz­
tár Részvénytársaság helyiségeinek összes fölszere­
lését, finom bútorait, nehéz pánczélszekrényeit, rész­
ben a kincstár, részben pedig a háztulajdonos tud­
valevőleg elárvereztették. Az árverésen mintegy 
5550 korona folyt be. Az ötödik kerületi járásbírósá­
gon most volt a sorrendi tárgyalás Ladányi Béla 
bíró előtt, aki akként osztotta föl az összeget, hogy 
nagyobb részét kapja Retter háztulajdonos, egy 
része letétben marad addig, amíg a tömeggondnnk 
igazolja azt az összeget, amelynek erejéig a csőd­
törvény 55. §-a alapján elsőbbségi joga van s ckki-r 
a letétben maradt összeg feleslegét a kincstár kapja 

adó fejében. Ezenkívül a csődtömeg javára so­mos
rozot't egy részt. Tehát ebből az összegből is int 
valami a szomorú sorsra jutott bank hitelezőinek.

§ Fogházgondnokok memoranduma. A magyar- 
országi fogházfelügyelők és fogházgondnokok ez év 
augusztus 15-én Budapesten országos értekezletet 
tartottak, amelyen helyzetüket megvitatva, elhatá­
rozták, hogy sérelmeiket emlékiratba foglalva, fclt- 
tcr.icsztik az igazságügy miniszterhez, akitol sérel­
meik orvoslását kérik. Ez a memorandum most ké­
szült el s ebben clpanaszolják, lmgy a velük egy 
fizetési osztályban lévő tisztviselőtársaik helyzetéhez 
képest az ö szolgálati lekötöttségük nem is hasonlít­
ható. Azután előterjeszti a memorandum a fogház­
gondnokok kérelmét, mely arra irányul, hogy nyit­
tassák meg részükre a IX. fizetési osztály oly mó­
don, hogy a fogházfelügyelük 34 százaléka a IX, 3.3 
százaléka a X. és 33 százaléka a XI. fizetési osz­
tályba jusson. A magasabb fizetési osztályban meg-
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üresedett állásra a rangban legidősebb fogházfel-
tigyelőt hivatalból léptessék elő.

§ A végrendelethamisltók bünpöre. Gélléri-
Szabó János végrendeletének meghamisítása miatt 
letartóztatott Battik Sándor, Battik Sándorné, 
szül F i 1 e p Gizella, valamint Krúdy Ferencz, 
Krúdy Gyula, Krúdy Jenő és Landau Samu 
végrendeleti tanuk magánokirat-hamisítási bünpőré- 
ben Kovács Lajos vizsgáló albiró nagy erélylyel 
folytatja a vizsgálatot Már ismételten kihallgatta a 
Battik házaspárt, valamint a végrendeleti tanukat 
Battikék most is tagadják, hogy a bemutatott vég­
rendeletet ők meghamisították volna s azt vitatják, 
hogy ez az a végrendelet, amely az elhunyt Oelléri- 
Szabó János utolsó akaratának teljesen megfelel. Ta­
gadásukkal szemben a négy végrendeleti tanú, kiket 
Losonczon tartóztattak le a végrendelet bemutatása 
utáni napon, töredelmesen beismeri, hogy őket a 
Battik-házaspár pénzigéretekkel s a galábocsi birtok 
odaígérésével vette rá arra, hogy a szeptember 
13-án készített végrendeletben mint végrendeleti ta­
nuk szerepeljenek s bizonyítsák azt, hogy Gelléri- 
Szabó János előttük tette ezt a végrendelkezést. A 
vizsgálóbíró a vizsgálattal kapcsolatosan több tanút 
hallgatott ki Filep Gizellának előéletére vonatko­
zólag.

§ Megszökött vádlott. A budapesti esküdtbiró- 
ságnak ma kellett volna Ítélkeznie Sor óin Virgil 
román lapszerkesztő felett, akit ötrendbeli izgatás­
sal vádol az ügyészség. A Luptában és Poporul Ro- 
mana-baii irt rosszindulatú támadó czikket a ma­
gyarság ellen. A mai tárgyaláson azonban nem je­
lent meg, elutazott az Ítélet elöl Romániába. Az es- 
küdtbiróság a körözését rendelte el.

§ Inzultált ügyvéd. A múlt hónap közepe táján 
az Eskü-ut 5. számú ház előtt Halápi Frigyes 
gyógyszerész többször arczulütötte dr. Neumann 
Rafael ügyvédet. Egy polgári pőrre, amelyben felpe­
res képviselőjeként szerepelt az ügyvéd, vezethető 
vissza a kinos inczidens. Ma tárgyalta volna az ügy­
véd feljelentésére az ügyet a büntető-biróság, de a 
tárgyalást el kellett halasztani, mert Halápi beteg­
ség miatt nem jelent meg.

§ Felmentett zálogközvetitök. Ismeretes, hogy 
C s u k a y Sándor asztalosscgéd, akinek folyton a 
zálogházakkal van dolga, hatóság előtt rágalmazás 
miatt panaszt tett D i t r i c h Ágoston zálogházi fő­
tiszt, valamint Füredi Simon és Danzig Jakab 
m. kir. zálogházi közvetítők ellen. Annak idején Csu- 
kay hatósági személyt kért maga mellé a közvetítők 
állítólagos visszaéléseinek leleplezésére, de a hiva­
talosan kiküldött Ditrich főtiszt arról tett jelentést, 
hogy Csukay a vele közös háztartásban élő nővel 
és annak rokonaival összebeszélve, bizonyítékokat 
koholt a közvetítők ellen. Ez abban az időben tör­
tént, amikor bűnügyi eljárás volt folyamatban zsa­
rolás miatt Csukay ellen. Csukay rágalmazás! pa­
naszát két hónappal ezelőtt tárgyalta a büntető-járás- 
biróság s Ditrichet felmentette, a két közvetítőt pe­
dig 50—50 korona pénzbüntetésre Ítélte. A felek fe- 
lebbczése folytán most került ez az ügy a törvény­
szék felébbviteli tanácsa elé, mely a járásbíróság Íté­
letét Ditrich felmentésére nézve helybenhagyta. Fü­
redi és Danzigra nézve azonban megsemmisítette az 
Ítéletet s őket szintén felmentette oly indokolással, 
hogy a Csukay elleni vádak nem voltak alaptalanul 
vagy könnyelműen emelve, hanem való tényeket tar­
talmaztak, már pedig való tények feljelentése nem 
tüntethető. A tárgyaláson az is mcgállapittatott, 
hogy a zsarolási ügyben kelt elsőfokú Ítélet azon 
indokolását, mintha Csukay közérdektől vezérel­
tetve hadakozott volna a zálogházak ellen, a táblai 
Ítélet mellőzte, amennyiben jogerősen kimondotta, 
hogy Csukay azoktól kért és kapott pénzt, akiket ül­
dözött, ez nála a közérdekből való eljárást teljesen 
kizárja. A törvényszék másodfokban hozott felmentő 
ítélete jogerős.

§ Nyilatkozat. Felkértek bennünket a kővetkező 
sorok közlésére: A lapokban „Egy affér kritikája“ 
czimén egy törvényszéki közlemény lelent meg, 
amely számot ad egy sajtópöröm elsőfokú Ítéletéről. 
Röviden csak a következőket tartom szükségesnek 
megállapítani: Nem felel meg sem a tényeknek, sem 
az ítélet megokolásában erről szó sem esik, mintha 
én kritikusi toliamat terrorizálásra valaha is fel­
használtam volna, aminthogy az sem áll, hogy zsa­
roló czéizattal családom egyik-másik tagjának szer­
ződtetését kieszközöltem, vagy ki akartam volna esz­
közölni az ez évi június hó 5-én történt operai In­
czidens alkalmából. Hiszen ezt már csak azért sem 
tehettem volna, mert édesatyám negyedszázadja tar­
tozik az Operaház kötelékébe, amelynek nagyideje

véglegesített tagja. Nővérem pedig több évre szerző­
désileg lekötött tagja az Operának és ezen szerződés 
létrejötte kerek másfél évvel előzi megy az emléke­
zetes affért. Kiváló tisztelettel B e n d i n e r Nándor.

A megfelelő karácsonyi ajándék beszer­
zése bizony nagy gonddal és fáradság­
gal jár. Ezen könnyen túleshetünk, ha 
a Pannonia-gyár karácsonyi vásárját 
felkeressük. Ott találhatunk

nagyon olcsó
karácsonyi ajándékokat
és pedig: művészies kivitelben dombor­
művű faldiszeket, hires mesterek re,>ro- 
duciiéit,

házi kápolnákat 2 ko­
ronától feljebb.

domborművű szentképeket 
egy koronától feljebb.

Ne mulassza el senki ezt a ritka alkal­
mat, a hol olcsó pénzért szép ajándé­
kokat vásárolhat

Pannónia
műipari csikkek gyára, V. kor., Honvéd- 
utcza 14. szám, álkotmány-uteza sarok.

KÖZGAZDASÁG.
A banktisztviselők drágasági pótléka. Nehezek, 

nagyon nehezek a megélhetési viszonyok és az egyre 
fokozódó drágaság közepette még nehezebbekké vál­
nak. A kis fizetésű hivatalnok alig tud megélni belőle. 
Es e mellett a tisztviselő-osztály kétszeresen érzi a 
drágaság nyomását, mert az előléptetési viszonyok 
Is rosszak. Ez okból a banktisztviselők körében már 
régóta folyik a küzdelem a drágasági pótlékért, me­
lyet már a székesfőváros is megadott tisztviselőinek 
fizetésük 8—20 százaléka arányában. Úgy látszik, 
hogy a bankok is követni akarják a székesfőváros 
tanácsának a példáját, mert mint értesülünk, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank igazgatósága Lánczy 
Leó elnökigazgató kezdeményezésére megadta tiszt­
viselőinek a drágasági pótlékot egy esztendőre, fize­
tésük tiz százaléka erejéig. Kívánatos volna, hogy a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szép példáját kö­
vetnék a többi pénzintézetek is és ily módon segíte­
nének nagyszámú tisztviselőiken, akik körében 
Lánczy Leó nemes altruizmusra valló kezdemé­
nyezése igen nagy őrömet keltett.

Gyufamonopollura? Sok szó esett már arról, hogy 
a foszfortilalom behozatalával egyidejűleg vegye be 
a magyar kormány a gyufagyártást és kereskedelmet 
Is az állami monopóliumok közé. A kérdés meglehe­
tősen határozatlan formában forgott a nyilvánosság 
előtt. Most kerülő utón kaptunk róla uj hirt. Bét!*, 
ben ugyanis a kereskedelmi minisztérium vezetőié­
nek, M a t a f a osztályfőnöknek elnöklete mellett a 
munkásügyi bizottság tegnap tanácskozott a fehér 
foszfornak a gyufagyárakban való feldolgozásának 
tilalmáról. Ezen az értekezleten jelentést tettek a 
magyar kormánynyal folytatott tár­
gyalásokról, valamint arról is, hogy a foszfor- 
tilalmat esetleg egypidalulag, csak Ausztriában fog­

juk kerszttilvihetni. Dr. Ko 1 i s c h e r a gyufámon»« 
pólium létesítése érdekében terjesztett elő javaslat 
tot. A tanácskozáson annak a nézetnek is adtak ki­
fejezést, hogy az osztrák kormány egészen függet­
lenül a magyar kormánytól, járjon el « 
fcszfortilafom behozatalának kérdésében. Beer kép­
viselő felszólalásában azt javasolta, hogy az osztrák; 
pénzügyminisztérium a dohányárudák engedélyezésé­
nél kösse ki, hogy fehér foszfort tartalmazó gyufákat 
nem szabad eladni. Ebből a híradásból az tetszik ki, 
hegy a magyar kormány mégis csak nehézségeket 
gördített a tervezett megváltás, kártalanítás vagy, 
monopólium elé s igy egyelőre nem kell félni a fősz* 
fortilalom kimondásától.

Az adóreform és a gazdák. Az Országos Magyai 
Gazdasági Egyesület már régebben felterjesztést in­
tézett a képviselőházhoz, amelyben részletesen meg­
jelölte azokat az alapelveket, amik szerint az uj adó- 
javaslatok a mezőgazdaság érdekében módosítandó^ 
A képviselőház pénzügyi bizottsága az O. M. G. E, 
óhajtásait a javaslatok tárgyalása alkalmával túl­
nyomó. részben figyelembe vette, különösen a föld­
adó kataszter kiigazításáról és a földadó százaléká­
nak megállapításáról szóló javaslatoknál tett a bízott- 
ság számos változtatást, amelyek különösen alkaí- 
masak arra, hogy a javaslatok iránt táplált aggodal­
mak jelentékeny mértékben enyhüljenek. Az Orszá- 
gos Gazdasági Egyesület legutóbbi választmányi 
ülésén elismeréssel vett erről tudomást, megokolt- 
nak tartotta azonban, hogy egyes, még le nem tár­
gyalt törvényjavaslatokra vonatkozó óhajtásait a 
pénzügyi bizottsággal közölje. Az egyesület a Iciván- 
Ságokat a bizottság tagjaihoz intézett terjedelmes elő- 
terjesztésben foglalta össze, amelyet ma küldött meg 
a_pénzügyi bizottság tagjainak.

Fizetésképtelenségek. Királyhelmeczről írják: 
Grünwald Adolf és Qrünwald Manó gézsényi föld- 
birtokosok a napokban fizetésképtelenséget jelen­
tettek. Passzíváik 300.000 koronát, aktíváik 180.000 
koronát tesznek ki. A fizetésképtelenséget a földárak 
hanyatlása idézte elő. Orünwaldék ugyanis parczellá- 
zásra vásároltak ingatlant s miután nem tudtak túl­
adni az ingatlanon, kénytelenek voltak fizetésképte­
lenséget jelenteni. Ez a fizetésképtelenség nagy 
nyugtalanságot keltett, mert ott több inzolvencziától 
tartanak. Ugyanis ezen a vidéken roppant kifejlődött 
a parczellázási mánia, most pedig az amerikai rossz 
munkaviszonyok folytán a parasztok kevés pénzt kül­
denek haza s igy a vásárolt ingatlanokon a speku­
lánsok nem tudnak tuiadni. — A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Schindler József kereskedő, Újvidék; — Friedmann 
Mór és fia ruhakereskedő, Zimony; Schwarcz Izsák 
kereskedő, Homonna.

A Magyar Föfdbérlö R.-T. feloszlik. A Magyar
F ö I d b é r 1 ö R.-T. deczember 30-ára rendkívüli köz­
gyűlést hivott össze, amelyen kimondják a társaság 
feloszlását. A társaságot 1905-ben alakította 500,000 
korona alaptőkével a Magyar Telepítő és Parcel­
lázó Bank R.-T. és még a múlt évben is 51,960 korona 
nyereséget mutatott ki és 8%-os osztalékot fizetett. 
Igazgatósága: Báró dr. Madarassy Beck Gyula, dr. 
Éber Antal (vezérigazgató). Felügyelő-bizottság: Pál 
József elnök, Gelley Antal, Székács István.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a követkézéi, 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

70.000 koronát nyert: 121828.
25.000 koronát nyert: 66617.
15.000 koronát nyert: 4406.

3000 koronát nyertek: 79458 91513.
2000 koronát nyertek: 81317 99380 101090.
1000 koronát nyertek: 19312 28165 52532 5992.
500 koronát nyertek: 29297 43423 59651 63524

94351 94795 150453 107363 110863 123980.
A többi kihúzott számok 300 és 90 koronát 

nyertek.
A mai húzás 25.000 koronás főnyereményét 

66.617; számú sorsjegyre */« részben Oaedicke bank­
ház (Kossuth Lajos-ntcza 11.) szerencsés vevői nyer­
ték.

Gelléri Mór felolvasása. A magántisztviselők 
Otthonában deczember 17-én, csütörtökön este fél 8 
órakor Gelléri Mór kir. tan., az Országos Iparegye­
sület igazgatója Ujabbkori munkásióléti intézmények 
czim alatt felolvasást tart, amelyre az egyesület ven­
dégeket szívesen lát. ,

A new.yorkl tőzsde. Newyork állam kormány­
zója bankárokból, kereskedőkből és gazdasági szak­
értőkből álló bizottságot nevezett ki, hogy a new- 
yorki tőzsde üzletmenetét figyeljék meg abból a 
szempontból, mily változtatásokat szükséges tenni 
az értékpapírokban és árukban való spekulácziókra 
vonatkozó törvényes rendelkezésekben, hogy tör­
vénytelen tranzakeziók megakadályoztatásának és p 
tö.rvénvszcriL.üzL<;t védelemben részesitijó»
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Szeged város vagyona. A városoknak nyujtandó 

nagyobb kedvezményes államkölcseön iránt Szeged 
városa akcziót indított. Ennek viszhangiakép gróf 
Andrdssy Gyula belügyminiszter leírt a polgármes­
terhez és adatokat kért tőle a város vagyonára és 
az alkalmazottak illetményeire vonatkozólag. A 
részletes kimutatást most küldték fel. Eszerint a vá­
ros jövedelmező vagyona, a követelésekkel együtt 
32.93S.S37 korona 23 fillér. A nem jövedelmező va­
gyon 30,659.400 korona 61 fillér, összesen tehát 
62,260.081 korona 49 fillér. A város tartozása a szen­
vedő hátralékkal együtt 16,976.166 korona 5S fillér. 
Ezek szerint a város tiszta vagyona 46,622.071 ko­
rona 26 fillér.

Uj vasat. A karánsebes—hátszegi vasút karán- 
sebes—banresti részét november hónapban átadták a 
forgalomnak és e hó 18-án tartják meg a banrest— 
hátszegi rész közigagatási bejárását és ennek ered­
ményéhez képest valószínűleg egyidejűleg a forgal­
mat is megnyitják.

A kiállítási központ ülése. Az Országs Magyar 
Kiáíitási Központ tegnap ülést tartott, amelyen 
Zsolnay Miklós hangoztatta, hogy az 1910. évben 
Brüsszelben rendezendő világkiállításon való részvé­
telünket minél hamarabb cl kellene határozni, mert 
a többi kulturállamok már igen erősen és komolyan 
készülődnek a kiállításon való részvételre. A bizott­
ság azt határozta, hogy a kormányt rövid utón meg­
kérdezi, hogy a kiállításon való részvételünket kivá- 
aatosnak tartia-c, hogy a bizottság ez irányú határo­
zatát minél előbb meghozhassa, mert ha az előkészü­
letekre elegendő idő nem lesz, képviseltetésünk nem 
lehet teljes és tökéletes. A vidéki kiállítások szabá­
lyozására vonatkozólag hoszabb vita után a bizott­
ság azt határozta, hogy úgy az iparosok, mint a 
mezőgazdák érdekeit szem előtt tartva, egy az összes 
vidéki kiállításokra érvényesíthető mintaszabályzatot 
és minta-zsiiriszabályzatót állapit meg és ennek szö­
vegezésével az elnökséget bízta meg. Végül Gelléri 
Mór főtitkár jelentést tett a legközelebbi két eszten­
dőre tervezett kiállításokról és bemutatta a gyári ipa­
rosok szövetségének állásfoglalását a szerajevói ki­
állítás ügyében, melyhez a munkabizottság is hozzá­
járult.

• esői..
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VIZÁLLkS.
méter m<to

docz 14. dccz. 15, decz. 14, dcez. 15,

!nn Sh&rding 0.17 0.13
Dana Paseau 0.89 0.88

Linz 1.70 1.7 >
Réce 1.75 1.75
Pozsony 0.02 0.02
Komárom 0.67 0.74
Rndapcsl
Paks

0.18 0.U 
0.78 0 80

Mohács 0.1) 0.03
Gombos 0.58 0.57
Újvidék 0.2-2 C.23
Pancsóva C.40 0.5*2
Orsóvá 0,46 0,88

Morva MorváiBin r.v8 o.*:8
VlR Zsolna 0*10 0.18

Trcnesén C.52 9/1
0.82 0.78

Bába HzMioUbáid 0.60 0.60
Sárvár 0.15 0.16

Dráva liy/ír
Verned

0.91 0.03 
0.90 0.88

Zákány
Rares

1.08 1,10 
0.74 0.71

F Ftz^k 0.08 C.C6
II om M.-Szerdán, 0.08 Q.C6
bzáva Zárrráb 0.16 1,16

Sziszek 1.15 0.78
Mifrovicze 1.60 1.—

azaraon Déós 0.30 0.88
Kzatmár 0,80 0.95

íraszna N..Maiténv 1.62 1 52
-at, 1 rét a Munkács 0.50 o.K -:
táboroz fíomonna 0.86 0,86
Ung Perocseny 0.05 0.50

9 lm M.-Szlcel 
Tokeh&za 
V.-Nam6nr 
Tokai 
TfroaflliOd
Szolnok 
(’sonpTád
Szopod
T.-Recst
Tito!

í>nd»?n RoAr 
Tnnoly RArtfa 
Hodroz? Ladmóci 
Sji|A ZpoIotr 
Hern Ad H^Némel1 
Berettyó Marrltta 

R.-Uifaln 
Kórfa Genera 

rJ.-VAmd 
Rolényo* 
Tonko 
f’.nrflhone 
Roroajcnö
Békés
(iyomft

Maras (ly.-KohórvAr
Rranyicska
Sobondn

Makó
femes K.-Koetély 
Hégn Kiszoiá

TomesVet
Becakerck

0.S4 0 15 
0.68 0.56 
0.76 1.12 o.sd o.io 
1.10 0.98 
1.21 U4 
1.95 1.97 
1.59 1.60 
1.51 1.45 0.11 0.22 
0.70 0.20 
0.40 0.80 
0.57 1.72 
1.18 1.20 
0,24 0-82 
0.12 0.— 
0.21 Ű.— 
0.— 0.80 
0.1*2 0.14 
0.52 0.43 
0.28 0.16 
0.59 0 43 
0.04 0.10 
0.04 0.83 
0.07 n.2‘2 
0.08 0.10 
o.~o.— o.~
1.48 1.43 
0.5Ö 0.54 
0.74 0.33 
1.— 0.70a pc 0.40 
0.53 0.20

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos-.
& Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.
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jogi szemináriuma
I Budapest, IV.., Magyar-utoza 3. ez-l
I Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
[az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. I

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!®

A BUDAPESTI ARII- E8 ÉRTÉKTŐZSDE

Szcréfllségl: S50 mm. 79 kg. 25.70 korona, 151 
mm. 7S.3 kg. 25.— korona.

Boszniai: 100 mm. 75 kg. 23.70 korona.
Rozs: 1000 mm. 20.10 korona, kp., par.
Az arak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A halárldőpiaczon Köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések <50 kcr.-kinf): 

Búza 1909 áprilisra 12.62, 12.63, 12.50. 
Búza 1909 októberre 11.06, 11.07,10.97. 
Rozs 1909 áprilisra 10.41, 10.30.
Rozs 1909 októberre 9.47, 9.33.
Zab 1909 áprilisra 8.67, 8.63, 8.65. 
Tengeri 1909 májusra 7.41, 7.42, 7.34.

/ óra 50 perczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. okfóberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
19G9. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.50-12.51 
10.97-10.98 
10.26-10.27 
9.38- 9.39 
8.64- 8.65 
7.35- 7.36

Gabonatőzsde. Budapesti gabonatorgalom.
_ Budapest, deczember 15.

A készár ti piaczon lanyha volt ma az 
irányzat. Csekély kínálattal szemben a malmok tar­
tózkodók voltak, csak nagyon keveset vásároltak és 
tegnapi árakat sem voltak hajlandók fizetni. Mivel az 
eladók sem nagyon erőltették a dolgot, korlátolt ma­
radt' a forgalom, melynek folyamán mindössze alig 
5000 métermázsa búza kelt cl, a tegnapiaknál húsz 
fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási ár 
26.25 korona volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a leg­
olcsóbb pedig 23.70 korona 73 kilós boszniai búzáért. 
Egyéb gabonancmiiek közül rozs 20—30 fillérrel, 
árpa 20 fillérrel olcsóbb, zab lanyha, tengeri válto­
zatlan. Forgalomba csupán egy 1000 métermázsás 
tétel rozs került 20.10 koronás áron. A határidő­
pia c z o n a mai üzlet alacsonyabb tengerentúli 
jegyzésekre lanyhán és a tegnapi zárlatnál jóval ala­
csonyabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom fo­
lyamán, amely ma rendkívül nagy arányokat öltött, 
nagyon izgatott volt a hangulat, az irányzat úgy­
szólván minden perezben változott és eszerint az ár­
folyamok is folyvást fluktuáltak. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áprilisi 
búza harminczhat fillérrel, az októberi búza huszon­
hat fillérrel, az áprilisi rozs negyvennégy fillérrel, az 
októberi rozs huszonnégy, az áprilisi zab tizennégy 
fillérrel, a májusi tengeri tizenhat fillérrel csökkent, 

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezö volt:
Buxa kilós Arn ICO kg. kiló« Ara 100 kE.
Tiszavidéki uj 75 — •.—,— 79 25.50—26.00

76 25.05-25.45 80 25 65—20.15
W 77 25.25—26.05 81 20.00—20 20

78 25.45—20.80 82 -- .-------- .--
Fejérmegyei u] 75 --.-- ---- .-- 79 25.30-25.70

70 24.^6—25.15 80 25.45—26.80
77 25.05—25 40 81
78 25.25-25 45 82 -- .-----------

Pestvtdéki uj 74 --.----- -- .-- 78 25.25—25.55
75 — .----- -- .-- 79 25.40—26T0
76 24.85—25.25 80 25.05—25.90
77 25.15-25.45 81 —.--------.--

Bánsági uj 74 -- .--------- 78 26.80-26.65
75 --.--—-- .-- 79 25.55—25.85
76 25 G0-25.30 80 25 60—20.00
77 25.20—25.65 81 25.85—26.15

Bácskai uj 74 -- ,---- -- 78 25.35—26.00
75 --,----- —--- 79 25.60—20.00
76 25.05—25 45 80 25.75—20.05
77 25.25—25.05 81 --.--------.--

Rozs l.-rcndü u 1- --,----- --- — 20.40—20.00
e középminŐségü u]--------- — 20,10-20.30

Árpa takarmány 1.- rendű — — — 16.25—16.45
11.-rendit — — — 15.45—10,15

Köles------- — _ — — <r— — 13 75- 14.-
Zab l.-rendü------ _ 17.45-17.75

„ ll.-rendü - — 17í'S—17.40
1 eneeri belföldi uj —--------- — 13.90—14.50
R e p c z e: Káposzlarepcze------ — —.------- ,—

A készáru piaczon elkelt:
Buza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 26.25 korona,

100 mm. 79.5 kg. 26.— korona, 100 mm. 79- kg. 78.5 i 
kg. 25.80 korona, 100 mm. 78.5 kg. 26.20 korom, 100 
mm. 78.5 kg. 25.90 korona.

Pestviucki: 100 mm. 79 kg. 25.90 korona, 100 
mm. 77 kg. 25.80 korona, 200 mm. 77 kg. 25.10 ko­
rona, üszkös, 150 mm. 76.2 kg. 25.05 korona, üszkös.

Budai: 300 mm. 77 kg. 25.25 korona.

1908. deczember 13-16! deczember 14-ig.

Buza
Érkezeti: 

27150
Elszállittatott

Rozs 2340 100
Árpa 3431 —

Zab 3870 —

Tengeri 1830 258
Liszt — 11535
Korpa — 2227

Értéktőzsde.

A nemzetközi értékek piaczán, a helyi piaczon 
is, ma gyönge volt az üzlet. Bár a gyöngébb irány* 
zatra semmi különösebb ok nem volt, az árfolyamok 
mégis tartottak voltak s a gyönge irányzat mellett a 

* vezető értékek árfolyamai egy koronával lemorzso­
lódtak. Nagyobb árfolyamcsökkenést csak a Déli- 
vasut részvényei szenvedtek, amelyek bécsi eladá­
sokra 101.50 koronára estek. A helyi piaczon a Ma­
gyar kereskedelmi részvény, az Egyesült budapesti 
fővárosi takarékpénztár, az Adrin részvény és a Bu­
dapesti városi vasút részvényben fordult elő kötés 
némileg javult árak mellett. A járadékplacz ma szin­
tén gyöngébb volt s a Koronajáradék kötvény 91.30 
koronával zárult.

Forgalomba került a mai nap folyamán: Osztrák 
hitel 623. 623.50—621. 621.50 koronával. Ma­
gyar hitel 722.75—720. 721.— kor. Aüamvasut
672.-----670.50 kor. Lcszámitolóbank 4S0.—482.50—
477.50 kor. Rima 519.25—520.50—519.— kor. Városi 
villamos vasút 264.75—264.— kor. Közúti 581.50—,
583.-----581.— kor. Magyar koronajáradék 91.35—
91.25 kor. Hazai bank 279.50—279.—• kor. Dräsche 
437.— koronán.

Elötőzsdc.
Előtőzsde gyöngült.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 623.50—621.—, 

Magyar hitclrészvény 722.75—720.75. Osztrák-ma­
gyar államvasut 672.----- 670.50. Délivasut 104.50. Ri­
mamurányi vasmű 520.50—519.25, Magy. leszámítoló
bank 482.50—479.50. Közúti vaspálya 5S3.-----581.50.
Városi villamos vasút 264.75—264.25. Hazai bank 
279.50—279.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyönge.
Köttetett: Osztrák hitclrészvény 621.50—621.—. 

Magyar hitelrészvény 721.25—720.75. Délivasut 102.50 
—101.50. Osztrák-magyar államvasut 670. Rimamurá­
nyi vasmii 520. 519.—. Magyar lcszámitolóbank
478.-----477.—. Közúti vaspálya 582.-----581.—. Városi
villamos vasut 264.75—264.—. Magyar koronajáradék
91.20—'.'.30. Hazai bank 278.----- 277.50.

Forgalomba került továbbá: Kereskedelmi r.-t. 
560.—, Egyesült fővárosi takarékpénztár 2125, Adria
lengéi hajózási r. t. 468.-----470.—.

A prcmiumüzletben dijbiztositásokért fizettek:
Osztrák hitclrészvényért holnapra 4.---- 5.— K, 8
napra 8.---- -10.— K, 1908. deczember hó végéig 20.—
22.— K.

Utótőzsde.
AZ ntótőzsdén a forgalom teljesen szünetelt, mert 

a spekiiláczió tartózkodott újabb üzletkötésektől.

tnhátkorthalllt micíe.g eud-tr (inomzc 6» eler.astn
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Angol, írancila és amerikai i-.andsxer/
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A íerdszerera abból áll, hogy angol és frnnezia gyáii 
raktárakban vásárolt 8—C móló,-es legujaob divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítők;
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Bécs, deczember 15. (Saját tudósitónktíl.) A 
külföldi piaczok általában lanyha irányzatot jelen­
tettek és az enyhe időjárás is nyomasztó hatást gya­
korolt az itteni irányzatra. A konzum szigorú tar­
tózkodása miatt teljes tizlettelenség uralkodott, búza 
és rozs 10 fillért vesztett, tengeri 5—10, zab 5 fil­
lérrel olcsóbban lett volna kapható. Árpában a kíná­
lt nagy árengedményeket követelt, amire az el­
adók nem voltak hajlandók és igy nem fejlődött ki 
üzlet.

murányi 519.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas- 
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —

Bécs, deczember 15. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 94.45, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.65, 1860-as sorsjegy
150.50, Osztrák hltelsorsjegy 457.50, Angol osztrák 
bankrészvény 292.—, Bécsi Bankverein 504.25, 
Osztrák-magyar bank 1727. Déli vasút 101.60 
Dunagőzhajózásl társ. 912.- Dohány rész. 351.- 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Német bankv. 117.20 Osztr. 
Lloyd 408.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.40-97.50, Osztr. 
koronajáradék 94.60, 1864-es sorsjegy —.—, Ősz- 
tok hitelintézeti részvény 621.25, Union-Bank
519.50, Osztrák Länderbank 423.45, Osztrák-ma­
gyar államvasut 670.25, Elbevölgyi vasút 441.-=-, 
Alpesi részvény 630.25, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.77, Llpótkohó 415.—, Töröksors­
jegy 175.65. Tartózkodó.

Bécs, deczember 15. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.70. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 138.50, Magyar hitelbank részvény
720.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 476.—,
Rlmamurányi 519.60, Magyar czukorlpar------,
Adria hajózási részvénytársaság 368.—, Magyar ko­
ronajáradék 91.25, 4 százalékos magyar töldteherm, 
kötv. 92.45, Magyar nyer.-k. sorsjegy 182.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 413,—, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Í7
143.75, Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 91.65. Nyugodt.

London, deczember 15. Angol consol 83,6/i».‘...
Pária, decz. 15. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.47, Osztr. aranyjáradék 96.50, Magyar 
aranyjáradék 93.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 494.50, 3 százalékos Olasz jára­
dék 104.15, Déli vasút elsőbbségi kötv. 285.— 
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.75, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.—, 4 százalékost 
Ámort román járadék 1905. 92.25, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.90, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
——, 4 százalékos spanyol járadék 96.87, 4 száza­
lékos uniflkált török jár. 92.95, Török sorsjegy 
173.50. Török dohánvrészvény 377.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1100.-, Osztr. Länderbank 462.—, Ma­
gyar jelzálogbank 441.—, Banque de Paris ----- ,
Banque Ottomane —.—, Osztr. magyar állam- 
vasút 726, Déli vasút —.—, Meridional vasút 672, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 519.-, Rio Tlnto 18.60, Sucrerie d’Egypte 
34-—» Tula 272.—, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 153, Chartered 21.50, De Beers 277.50, East 
Rand 110.—, jagersfonteln 96.50, Transvaal Consols 
—•—, Transvaal Land Company 58.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31, váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó tíécsre (rövid) 10431, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/as. Olasz aranyváltó (rövid) 
/«. Váltó Svájczra (röv.) Va. Csek Londonra 25.75, 

Magánkamatláb 21/s. Szilárd.

(egyeztetett búza: uj liszavidéki 13.25-13.65 ko-
ona, marosi és bánáti 13.-----13.30 kor., mosoni
<2.43 — 12.85, korona, tótfelvidéki 1235-12.90 
u?Lon<aA vasúti 12.50—12.95 korona, march- 
teldi 12.15—12.55 korona.

A’ozs: tótfelvidéki 10.35—10.60 korona, cse- 
jeli 10.30 — 10.45 korona, pestmegyei 10.45 — 
1O.6O korona, déli vasúti 10.30-10.55 korona, 
lülöntéle magyar 10.30-10.55 kor., osztrák 10.15 
—10.40 korona.

Árpa: morvaországi 9.20—10.-35 kor., march­
ed' 8.50—9.10 korona, bécsvidéki 9.-----9.30
corona, tótfelvidéKi 8.10—9.80 korona, csepeli 
7.80—8.40 korona, középdunai állomások 8.20— 
ti.80 korona, déli vasúti 8 40 - 9.40 korona, 
észak magyar országi 7.60—9.10 korona, tiszavi- 
déki 7.60-8.50 korona, sörárpa —.—ko­
rona, takarmányárpa —.----- .— korona.

Magyar tengeri: régi 8.90—9.15, uj 7.50-
7.7o Korona, cinquantln 10.15- 10.30, uj 9__-9.50
íorona.

Magyar zab : minőség szerint b.75-9.30 kor.,
közepes —.-----.— kor., elsőrendű —.------.— kor.,
válogatott 9.30 — 9.70 korona, cseh- morvaországi 
és alsóausztriai 8.75 - 8.90 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
p Bécs, deczember 15. A békés konstantinápolyi 
jelentésekre a mai elötözsde kezdetén folytatódott az 
ajánlás. Később azonban Alpesi bányarészvényekben 
eladásokat eszközöltek, mert az a hir terjedt el, hogy 
a vaskartel november hóról szóló kimutatása rosz- 
szabb vasüzletről számol be. Ezenfelül pedig a tőzs­
dét az a pétervári hir is elkedvetlenítette, hogy 
Oroszország a balkáni szláv államok részére kom- 
pcnzácziókat követel. A déli tőzsdén csöndesen folyt 
az üzlet s az árfolyamok csak kevéssé változtak, 
később helyi vásárlásokra mérsékelt Javulás követ­
kezett. Berlinből nyugodt irányzatot jelentettek.

11 órakor zárainak :
Osztrák hitelr. 621.25. Magyar hltelr. 721.— .

Länderbank —.—, Allamvusut 670.------- .—
Elba völgyi vasút —, Déli vasul 102,-------- .—
Alpesi bányatársulaf 630. —. Rlmamurányi 519.50 
Májusi járadék 94 50, Magyar koronajár. 91.35. 
Orosz érték 97.30, Török sorsjegy 176.25, Német 
márka 117.30.

1 órakor jegyeitek:
Osztrák hitel 621.—, Magyar hitel 721.50, 

Länderbank 423.50, Unlo-bank 520.50, Államvasut 
669.75, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 102.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 630.50, Májusi járadék 94.50, Magyar 
koronajáradék 91.35, l ürök sorsjegy 176.—, Német 
márka 117.30, Elbavölgyl vasút —.—, Rlma-

Berlln, deczember 15. (Tőzsdejelentés.) Néhány 
nap óta az uralkodó üzleti csönd nyomása jegyé­
ben állott a tőzsdeforgalom. Ma a külföldi piaczok 
sem nyújtottak ösztönzést és ezért az üzlettelenség 
élesen jutott kifejezésre, minek következtében a for­
galom vontatott volt. Valamivel élénkebben mo­
zogtak hajózási részvények, állítólag a kivándorlási 
üzlet jobb kilátásaira. Amerikai vasutak, amelyek 
szintén elég ellentálló képeseknek bizonyultak, teg­
napi newyorki tőzsde gyenge zárlata következté­
ben hátrányosan befolyásoltattak. Járadékok szi­
lárdak. Villamossági részvények és bankok tartottak, 
ellenben bányarészvények gyöngén lemorzsolódtak. 
Utóbbiakból kivételt képeztek a deutsch-Iuxembur- 
giak, melyek 1%-al olcsóbban indultak. Osztrák ér­
tékek Bécscsel egybehangzóan gyöngülés felé haj­
lottak. Az üzlet későbbi menetében csak jelenték­
telen árfolyamváltozások fordultak elő. Zárlat felé 
azonban a pénz kamatlábának nyílt piaczon való 
állandó emelkedése, valamint a magánleszámitolási 
kamatláb ujabbi emelkedése általános gyöngülést 
idézett elő, amit realizáczlók még tetőztek. A kész- 
pénzpiacz Ipari értékei csekély forgalom mellett túl­
nyomóan engedékenyek voltak. Napi pénz 2X %, 
magánleszámitolási kamatláb 3‘/a%.

Koraszülött gyermekeket
a SCOTT-féle Emui sió az elsatnyulástól meg* 
menti és reales erőhöz és ' vidámsághoz ser 
giti őket.

Sgaódó szülők Mrei Dézt^ d"
A'T i" ragadtatva gyér-

^ ' mekük egészségének rohamos
javulását. Még akkor is, f ha 

I a gyermek a , tejet vfeszauta-
* #***&*

SCOTT-féle Emuisiót
"* -’A- szívesen fogadja és Wnnyeo

i« Kmeleo «Mi» :Á,'__ v?
láiántl t SCOTT-J*. meg. p f
féle módszer réd-r ;

Ä “ami IjjEgy eredeti űyeg ára 2 K, 50 fillér.
lembe «eoot. ’ r.. . . es.

Kapható minden gyógytárban.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. *

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos paplrfára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98. —, 
osztrák hitelrészvény 195.60, Déli vasút 18.30, 
Orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.60, Dlsconto Commandlt 179.10, Dlnamit- 
Iruszt —. —, Harpenl 193.10, Uniflkált török 
járadék 93.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.70, 
Magyar koronaláradék 91.80, Osztrák-magyar 
államvasul 143.90, Bécsi váltóár 85.45, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 218.50, 
üelsenklrchenl 188.80, Laurakohó 193.90. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 15. 4*2 százalékos 
papír járadék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.85, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.50,Osztrák hitelintézeti részvény 195 80, Osztrák­
magyar államvasut 144.—, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —. Londoni váltóár 
204.42, Bécsi Bankverein 128.20, Villamos részvény 
138.—, 3 százalékos magy. aranvkölcsön —4.2 
százalékos ezüstjáradék 91.95, Osztrák koronajára- 
dék 97.90, Magyar koronajáradék 91.65, Osztrák- 
magyar bank 124.80, Déli vasút részvény 18.30. 
Elbevölcyi vasút —.—.Bécsi váltóár 852.16, Párisi 
váltóár 813.33, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamborg, (Zárlat) deczember 15. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 97.40, I860, sorsjegy 153.50, Déli vasút 
18.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák 
hitelrészvény 195.30, Osztrák-magyar áflamvasut

Vásárcsarnok.
-■ — 1908 deczember 15.

Állandó jó kereslet van az összes húsfélékben 
(sertés, borjú) s vágott baromfiban s noha az utóbbi 
czikknél a hozatalok elég bőségesek, jó árak érhetők 
el, miért is ezen áruk, nemkülönben vad felküldését 
ajánlhatjuk. Burgonya és hagyma változatlanul szi­
lárd. Almában a készletek még mindig nagyok s az 
árak sem javultak. Tojás bécsi jelentések révén ne­
mileg lanyhult.

Mai árak:
Husnemü ek : marhahús hátulja 112—140 K, 

eleje 80—82 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve, 
sulylevonás nélkül 114—120 K, helybeli borjúhús 
132—140 K, Sertéshús szalonnával 114—118 K, lehú­
zott sertés 120—122 K, szalonna friss 124—126 K. 
szalonna sózott 120—128 K. szalonna füstölt 132—136 
K, olvasztani való 120—132 K, háj 132—136 K, sertés­
zsír 136—140 K, mind métermázsánkint. Füstölthus 
(vidéki) 1.50—1.60 K. hazai sonka 1.80—2.— K, sza­
lámi magyar 3.20—3.40 K, szalámi nyári 1.20—1.40 
K kg.-kint.

Vad: őz 1.40—140 K, szarvas 76—80 K, dám­
vad 80—90 K, vaddisznó 80—1.0 K kg.-ként egész­
ben, nyúl nagy 2.80—3.— R, nyúl süldő 1.80-2.-- K,

fcofcs, brfkef,
a f a ÍMW glXdaiágL 

UfirrUCII ipari és háti célokra
fi-2tEagro»lfri.

x Radnay Károly
írről, BUDAPEST, Váci-körut 78: szárn.^,
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fogoly 90.—1.— K, fáczán 3.-----3.20 K darabonkint.
Fenyvesmadás kötegje 1.-----1.20 K.

Baromfifélék: Élő: rántani való csirke 
1.20—1.80 K., sütni való 2.60—3.20 K-, kacsa sovány 
3.40—4.— K., kacsa hízott 4—5 K., lúd, hízott 10—16 
K., tyuk 3.20—3.40 K., pulyka 5—7 K. páronként. Vá­
gott: szépen tisztított baromfi: hízott lud 1.—1.30 K., 
hízott rucza 1.20—1.30 K., hízott pulyka 1—1.40 K., 
levestyuk 1.30—1.50 K-, kg.-ként. Pulard 1.80—2.— K. 
darabonként.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugált) I. 2.20 
—140 K., II. 2.—2.10 K., fözővaj (köpiilt) 1.80—2.— 
K„ tehéntúró 10—20 K. Valódi erdélyi juhturót és 
munkásturnt igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (waggonáru) sárga 
7.80—8.— K., rózsa 8.—8.40 K., fehér 5.40—6:— K., 
kifli 12—16 K., sárgarépa 13—14 K., petrezselyem 
13—14 K., vörshagyma makói 16—20 K., vöröshagyma 
közönséges, hazai 10—14 K., fokhagyma 36—44 K., 
káposzta 6—7 K. 100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék: Szőlő —.80—1.— K. kg.- 
ként. Alma: válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
rartett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb. 40—60 K„ 
másodreiidü’20—40 K.. harmadrendű apró áru 12—24 
K. Körte elsőrendű 80.—100 K., másodrendű 40—60 
K.,'dió I. 40—60 K., dió II. 30—40 K., 100 kg.-ként.

Vegyesáruk: Méz —.80—.90 K. kg.-ként (A 
szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékcsitési 
ügyben is ad felvilágosítást.) Gomba szárított 24—38 
K. 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 130—134 K., erdélyi apróbb áru 
124—126 K., meszes 110—116 K. eredeti ládánnént 
(1440 drb.)

Budapesti szurómarhavásár,
Buaapest, deczember 15. Felhajtatott: 156 drb 

élő borjú (közié 3 rúgott), 1 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 88—95
fillér, kivételesen 100-----fillér; középminőségü élő
borjukért 80 - 86 fillér; leölt borjukért----- fill.;
silány és rúgott borjukért 82-----fillér, növendék­
marháért --------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért-------- korona, leölt bá­
rányokért -------- korona páronkint. Az irány­
zat lanyha volt, az árak 4-6 fillérrel kgként 
csökkentek.

Bécsi sertésvásár.
St-Marx, deczember 15. (Saját tudósítónk te­

lefonjelentése.) A mai sertésvásárra 21,040 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 9087 fiatal és 9804 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 107—109 fillér, kivételesen
----- fillér; középnehéz 100—105; idős 96—
102 fillér, könnyű 86 -96 fillér; fiatal sertés 80— 
106 fillér, kivételesen 110 fillér kilogrammonkint élő 
s"lyban levonás nélkül.

1 : (
Sertéskereskedelmi csarnok

Budapest-Kőbánya.
Budapest, deczember 15-én. (Hivatalos (udósltás 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) -----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 116 — 
120 fillér. Fiafal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig lerjedő súlyban) 120—121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 120—121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban)----------- fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban) 119 -121 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 119-121 fillérig.

berteslétszam 1908. évi deczember 13. napján 
volt készlet 23238 drb., 1908. deczember hó 14-én 
felhajtatott 170 darab, 1908. deczember 14-én cl- 
szállitfatott 304 darab, 1908 deczember 15. napjára 
maradt készletben 23204 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, aecz. 15. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 2978 darab sertés, 213 darab süldő, 14 darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1126 darab ser­
tés, 79 darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 4104 darab sertés, 292 darab süldő. 14 darab 
malacz. Eladatott 2056 darab sertés, 15 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
2048 drb sertés, 277 darab süldő, 14 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 88 - 92 fillér, életsuly-
levonással------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
503 kgr.-ig, 84—90 fillér, életsulylevonással
——— — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
—— fillérig, életsulylevonással 102-110 fillérig;

------------------------------------------ -
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg —------ -
fillér, életsulylevonással 100—107 fillérig, köny.
nyü 220 kg.-ig ----- —— fillér, életsulylevonássa
104—110 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot
felül —-------- fil.-ig, könEyü 140—300 klgr.-ig
-------- fillérig, életsulylevonással----------- fillér
Belföldi süldő------fillérig, külföldi süldí
104— fillérig. Malacz----------- fillérig. Arai
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata lanyha. Az ára! 
2-5 fillérrel hanyatlottak.

Kivonat a hivatalos laphói’
' — Deczember 15. - „t

Kinevezések. A földmivelésiigyi miniszter tlr 
Lengyel Géza budapesti tudományegyetemi növény­
tani intézeti tanársegédet vetőmagvizsgáló állomás 
asszisztenssé, Kenései Ákos, Prack László és i lor- 
váth Béla gazdászokat, a gazdasági akadémiák lét­
számába, ideiglenes minőségű gazdasági gyakorno­
kokká ; az igazságügy miniszter Kraner Viktor ko­
lozsvári törvényszéki joggyakornokot a kolozsvári 
törvényszékhez jegyzővé, Bozsin Emil módos! járás- 
bírósági dijnokot a szolnoki törvényszékhez Írnokká; 
a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Schaller Ferencz díjtalan pénzügyi 
számgyakornokot ideiglenes minőségű segélydija; 
pénzügyi számgyakornokká. Csusz Károly brassói 
lakost pedig ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi 
számgyakornokká a brassói pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez ; a budapest-vidéki 
pénzügyigazgatóság Gudricza Mihály kecskémét, 
díjtalan adóhivatali gyakornokot a kecskeméti adó­
hivatalhoz, Osztoics Mikl&s budapesti IV. kcr. ál­
lampénztári díjtalan adóhivatali gyakornokokat a bu­
dapesti IV. kér. állampénztárhoz, Gyovai Sándor kis­
kőrösi adóhivatali dijnokot a kiskunhalasi adóhiva­
talhoz, ifj. Kandi János kiskunhalasi adóhivatali dij­
nokot a ráczkevei adóhivatalhoz segélydijas adó­
hivatali gyakornokokká ideiglenes minőségben ; a 
beregszászi törvényszék elnöke Baráth Lajos bereg­
szászi törvényszéki napibéres szolgát a munkácsi já­
rásbírósághoz rendes hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések! Az jgazságügyminiszter dr. Thury 
Endre debreczeni kir. ügyészt a nagyváradi kir, 
ügyészséghez, Keblusek Miklós vágbesztcrczei kir, 
iárásbirósági végrehajtót az illavai kir. járásbíróság­
hoz : a budapesti kir. főügyész Schisser József bu­
dapesti írnokot a budapesti kir. főügyészséghez 
ugyanebben a minőségben ; a marosvásárhelyi kir,
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k zepminőségű uj......... ..
középminőségü ó _,
takarmány, cisőréndü ... ,
takarmány, másodrendű 
Böriözésre, tiszavidéki...
elsőrendű...............— — ,
középminősé3U___ — ,

Tengeri magyar.................................
Repoze káposzfarepeze ............ ,

Zab

1U0 liilonam ui
ára

K - tAl 1 K, lg

20.40

20!l0
16.25
15.85

17.45
17.05

20.00
2CÍ30

10.4-5
16.15

17.75
17.40

Burgonya

Dunántúlt ...........................
l'clsőmagyaiorBzágl.........
Nyírségi -......................
Erdélyi ... -. — — — ...
Hón ági.................................
Pesti.........-...........................

Sárga

Koronától—koronáig

5.20— 5.30 
5.30-5.40
5.20- 5.80 
5.20-5.80

6.20-6.80
6.80—6.40
6.20-6.80

6.60-6.80
6.60-6.80
6.40-6,60

ILlUhnióle
r

Fajteimények horonaiiKiut

disznózsír... — budapesti....................................... 136 fi
Z |.,3_7

vidéki ..._... .. ..........................
szalonna ......... prima, légonezáritott vidéki ...

városi legenszáiltott 4 darabos 104 105
„ ti 3 „ 108 109

lUstöll....................  -..................
Fziíva készáru boszuia, 1908. évi usance-min.

„ IMS. „ ., 100 „
,, 1908. . „ 85 „

szerbiai, 1908. „ usance-rmn.
„ 1908. . „ 100 „
„ 1908. . ,, 85

ezifvaiz készáru szlavón. 1908. „ ... ............... — — —
tzerbiai, 1908. „ —.. — — ... — —

h,reroag — luczerna magyar 1908 w ——
vörös aprófi. emü 1908 ......... ....

104
104 - 180

114
-

,, közópezemU 1908 ... ... 116 — 124 —
,, n»gvs*emU 1908.........— 126 — 136 --

AllamadAsság közkOlcsöDfik
Magyar arany járadék _ 4°/o 

. koronajaiadók 8W/o
. koronaj árad ók_ 4°/o

AJLköi. Vaskapu célt.ar .é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárL k. l*/a°/o 
M. fflldteherment, kötv. 4°/o 
Horv.-szlav. . • 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-szlav.jelz. íöldUkötv 4°/o 
Konv.osztr adóm.koronaj. 4°/o 
Egyes, oaztr. jár. papír. 4Va°/o 

„ . , ezüst 4W»
Osztrák arany) áradék _ 4% 

m koronaiáradók_ 4°/o 
I áll,«sors. 1860. 10C0K 4<>/o 
. _ 1860-ból 20 K 4°/o
B . 1864-ből 200 K —
, . 1864-ból 100K -

Boss.-berc. orsz. k. 1895. 4®/o 
. , vasúti 189a 41/e°/o
. . , 1902. 4Vt°/o

Bpest. azékes-főv. köles. 4°/o 
Bpest székes-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön dec.kIMo

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. Ikpt r.-L... — 4l/styo 
Egyesült, töv. takpt„. 41/a°/o 

. korona éri. 4°/c
Kiebirt. orsz. földh. 84 év 6°/o 

, 60V* évre — _ ß°/o
_ 60*/s évre kor. ért. 4V*°/c 

M. agrár-iár.-b. szőlőkőtv 4°/o 
# , járadék jegy vt 4Va°/o
, , záloglevél köles. 4Va°/o

M. ált. takpL r.-t 60 évre 4°/o 
e e m , 65 évre 46/o 
■ • • . 66 évre 4Va°/o

Man* földültelmt 41 évre 4°/t
- , 60 évre 4°/c
, , 68 évre 8Va®/a
- szab. és talajjav. 4°/o 

M. Jelt. bitelb. frt.-ban 4*/a0/e
e ugyanaz 60 évre 4*/a°/o
- forint értékben 4°/e
m 60 évre kor, 6. 4°/o
9 köss. kötv. 60 évre 4Va°/o
- ugyanaz 50 évre 4°/o
. 60 év vf. 110 fzt 40/6
, 60 év 100 frank 3V*°/c
. nyer. k6tv. trt é. 4°/o 
, osztr. feitilb. _ 4°/o
, nyer. kötv. koré. 8°/e

M. lesz ám. pzvltbk60evre 4°'o 
, • . 66 . 40/0

BL Ikpt közn. jelzb. 4V«°/o 
, köze. kötv. 60 évre 41/a6/o 
.köza.kötv. 70óvre41/i°/o 

Orsz. közp. hitelez, kötv. 4% 
Osztr.-m.bank 60év o. é.4°/o 

. * . kor.é. 4°/o
P. hasaié, tkp.köza. ktv. 41/a°/e 
. • ■ . írt é. 4°/o
- , 1(X) K n. é. nykötv.

Pesti m. kereste, bank 4>/a°/o
l közs.köfv.vf. 1 ÍOfrt4V«0/o 
: köze. kötv. vf. 106 k. 40/0 

Adrta lengerhajóz. r.-L 4»/i°/c
Bpeeti közúti vaspálya-------
héti vasút 100 márka éri 4%

1Q4

109.60
81.—
91.25 
75.5C

183.
183.-
»2.50
93.50 

136.—
04! 60
97.50 
97.51)

114.50
94.50

150.50 
213.- 
267.— 
267.—
88.- 
96. - 
98.- 
90.- 
90.—
97.25

98. —
98.—' 
92.- 

100.5C 
la). 50 
97 10
93.60
98. -
97.50 
92.25
92.25 
90.-.
94.60
91.50 
84.85
91.60
98.25 
98.25 
91.50 
01.50 
91.50
91.50 
98.25

115*.- 
118.—
99. — 
02. —
92. — 
97 25 
98.75 
98.25100.- 
97.80 
99. - 
98.25
92.50 
99. •• 
99.- 
02.25

1C8.80
04.--
99.50
93. — 

111.-

110.-
81.50 
91.65 
76.

187.—
187.
98.50
94.50

140.
95Í — 
08.- 
98.— 

115.-. 
95.— 

154.50 
217.— 
273.— 
273. - 
89.- 
97.- 
07.— 
91.- 
91.- 
97.75

OH.—
99.—
93.-

101.50 
101.60
98.10
94.60 
99.—
98.60
93.25 
93 25

100.-
95.50 
92.5C 
85.35 
02 50
99.25
99.25
92.50 
92.50 
92.50
92.50 
09.25

117*.—
122.—
101.-93. - 
98.
98.25 
99.75
99.25 

101.-
98.8)

100.—
99.25
98.50 101.- írx). •
93.2o 

104.80 
95 - 

100.50
94. — 

113.—

Kaisa-oderb.r, 1889. Írtéig 
e 18m< arany márka ért 4°/e 
, 1891 estist trt órt 4°/e 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
• osztrák vonal irt e. 4°/o 

M, folyam-tgh. r.-L k. órt 4°/o

Bankok résavényel
Angol-osztrák bank _ _ _ 
Budapesti bankegyesületr.-t 
FJsö magyar iparbank 6°/o 
Fiumei hitelbank ... — 6°/o 
Hpesti giró és pénztár-egvlet 
Hátai bank doc k ... 6°/o 
Herme* raagy. ált váltótizlct 
Matvy. agr. és jár. b. r.-t 5°/o 
M. &lt hitelbankit ec. k 6% 
M jelzádoghitelb. dec. k. 6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/e 
M. lesz.-és p -b nee. v. 6°/o 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar tolepitő és para, bank 
Orz rak-ht elint d< c, v. 6°/o 
Osztrák-magyar bang ^ 5% 
Pesti m. keresk. bank— f»°/o 
Uuioubank — — 6°/o

Takarékpénztárak.
fiel várost tat arékpéndár 6<yo 
Budapest-Erzséb városi tan. 
Budauesi-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesil iák. sorsz. záiogk. r.-t 
Fgyesüit Dpesti főróro-i tku. 
Magy alt takarékpónzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai alsó tanaiókp, _

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító _ 
Fonciere pesti bizt int 6°/o 
Magy jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viazontbizt intézet

GömalmaL
Concordia _ — — * w w 
Első budapesti mm mm mm mm 
Erzsébet w w w w w
Pesti hengermalom _ H 
Pesti molnárok és sütök w 
Pesti Viktória — — —

KtUöntéle vállalatok.
Bpest-szMönnczl téelagyár 
Egyes tégla és czementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 6°/a 
F elsőm, bánya és kohómtt6°/o 
Kőbányai gőz tég agyar _ — 
Köszénbánya és téglagyár _ 
Magyar aszfalt r.-t — ... 
Magyar ált kössénb. r.-t, 6% 
Magyar koramla gyár -. 6°/e 
Salgótarjáni kAizénhánya6%

1 4
cu

93.— P4.-
108.— 109.-«
93.— 94. -

198. - 109 —
9b.— 96.—
99.— 100.-

291.— 298.—
40.— 45.—

874.- 878.-

277Í50 278
850.— 855.—
405.- 410.-
721.- 721.50
413.00 414.-
6-10,- 667.-

1600.- 1650.-
477 — 478.-
975.— 1000.—

1O8O.— 1050.—
840. - 850. -
021,- 621.50

1740 — 1750.—
3325.— 8335.—
620.— 025.-

592.— 600.-
198.— 208.-
145.- 147.
424.- 428.—eiiü.— 2135.—
578.- 683.-

1550.— 1570 —
18,75.— 18640.—

9600.— 9700.—
255.— 260.-
290.— 300.-
210.- 225.-

2175.— 2225.-

195 - 200,—
1460.— 1490.—
810.— 820.-
278.— 288.-
830.— 835.—
855.— 375__
680.— 65C. —

866.— 867.-
185.— 190.—
264.— 266.—
660.— 670.-
840,— 900.—
440.— 445.—
144.- 146.-
635.— 61',.-
198.— 202.—
576. 678.

SlaH tégla és mészégető 
ső m. gazdasági gépgyáré

Danubius-hajógyar____ 5%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/c
Ganz os társa vasöntő_
M ainrar boiga fómipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár rószv-t&rs 
Rimamur. vasmű dec k. 6°/o 
öchlick-fólc vasöntöde _ _ 
Weitier J. gépgyár r.-t._
FrankJin-tarsulat______ "
Könyves Kálmán m. r. (, Z, 
BrassóicoIJuloso gyár r.-1.4°'o 

ált. viUamoHsági r».
----- magyar ootUŐ: tődo
KI só magyar gyapinmosó 
Kiső m. rész? -sót főződe Z
Első m. sertóshizlaló___
KI só magyar szálloda r.-t. Z 
Fiumei rizsliántoló kcin.-gy, 
Gschwind-fóle szeszgyár _ 
.HungáHa" műtrágyagyár _ 
Köbunyai po gári serfőzö 
Magyar ezukorinar 4% 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6% 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adrin tengerhajózási r-t 6<Ye 
Hpesti kö/uti vasul doc. k 

• v élvez, jegy 
Hpesti vili. városi vasút 50/0 

• • • élvez logy.
npest-Jipest-rákosp, vili vas. 
Déli vasul doc. v „ __ 
Dunagőzhajózasi társ. w 6”/ő 
Kassa derbergl vasút _ 5°/o 
'*g>ar h. 6. vasutak

Magyar nyugoti vasút____
Uazir -maty. Allainv. dec. v. 
Hécs-b&rcsi vasút _ w _

Sorolegyek.
Bazilika sorsjegy ... _ __ 

• osztrák felüli). _ 
Bécsv. nyer. köles. 18.4. év
Budavári sorsjegy----------
Erzsébet szanatórium sorsi.
,Jósziv- sorsjegy..............  __

. osztr lellllb.____
Magyar vöröskereszt sorsj,

„ osztr, lelüll). ... __ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os/trak hitolint. sorsjegy _ 
Páiffy-sorsjegy____ _____

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar t. osztr. vort

sí »» »|kor....
M 11 frt —

20 frankos_______
„ 20 márkás _______

Török sranylira____ __ ...
Nőmet b' bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (VO frank) _ 
Olaes bankj (100 lira) _
Papirrubcl darabonkint... _ 
Hornén bankjegy (100 lel) 
özorb bankj. (1W)ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at.) 

némot bankp. luO m. 
olasz bankp. 100 lire 
Párta 100 frankért

a E

285.— 286.-
395,— 395.-
250, _ 258.—
310.— 320.—

2850.— 2950.-
284.— 294.-
210.— 216.-
519.— 519.50
415.— 420.—
379.- 394.-
478.— 455.—
200 — 205 —
349.— 868.-
290.— 295.—
830.— 860.—
780.— 800. —

4700.— 4900.-
425.— 445.-
500.—

2790.— 2.830.—
1320.— I860.-
360.— 370.-
615. - 825.-

I960.— 189'). -
360.— 863. -
2’.'1.— 293.-

ÍOOO! — llOo!-
370.— 872. -
681.25 681.75
850.— 855.
261.50 . ■ ..
72.— 75. —

197.- 189.
101.50 102.50
V15-- 925. -
850.— 860.-
290.— 295.—
401.— •1 1 í
670.— 670.5"
415. 420.-

19.— 21. -
19.50 21.60

478.— 4KM -
210.- 220. ~

7.25 8 2'*
10.- 12.
10.- 1 .

26.— 28 i
61.-

458. — 468.-
202.— ?12.~

11.35 11.43
11.27
19.09

11.33
19.15

19.09
23.45

1 '. 1 
28.63

117.121/s 117.42»/»
U 1.40— 95.70-
9 i.lO- 95.40-
2.51- 2.52—

93.16- 93.90-

239.67»/? 240.1 i7»/v
íw.iavi in.
95.20
95.85-

96.50
95.65-



( Szerda, aeczemoer 16.

főügyész Pál János kézdivásérlielyi kir. törvényszéki 
fogházért a brassói és Zólyomi Márton brassói kir. 
törvényszéki fogházért a kézdivásárhelyi kir. tör­
vényszéki fogházhoz helyezte 4L

IDŐJÁRÁS.
A meteorologfaf központi Intézet távirati jelentése 

1908. deczember 15-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete: 
Hazánkban nagyobbrészt borús, ködös idő ural­

kodott, de lecsapódás alig fordult elő. A hőmérsék­
let többnyire lényegtelenül változott; maximuma 
Cirkvenicán 11C°, minimuma Rajeczfürdőn —16C° 
—hí.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Lényegtelen hóviltozéx és elvétve inkább csak 

nyugaton némi csapadék várható.

EGYETERTES I»

r~------------- as 11
18 41

88 tiőmci • ikiei
. Állomás J4

s
is
32 |l 5

1
£

UH
I e

c
E

Av-Sziatina _ 70 5 O.i N 2 4 3 1
Ungvár ___ P8.4 1.6 Sí 1 4 1Kósmárt___ 083 7.5 8 1 I 0 13
Losonci ___Ói?yal fa _ _

09.2 8.0 NK 1 4 4 10
16 8 0.0 stc 8 3 0 4

BudaposL» ^ 6T.5 0.8 1 4 4 3Hcrény _ 6M 1 6 »W 2 8 4
Koszthely w 06.5 1.4 SK 1 2 4l'ócs _ _ ^ 17,4 0.i< flB 2 4 1Zá^iáb w w 66.7 3.6 0
Humo__ _ 65.1 Í.O 8 10 2

1Szegőd ^ _ 67.7 1.9 S 1 8
Temosvár 68 l 1.9 tt 1 3 1
Naíryvárad _ (,.- —
Kolozsvár _ 70,0 0.2 4 5 1
Nagyszeben_ 69.1i 1.4 SK 2 4 4 0
Szál már___ 1.2 k 1 4 ny 8 1
Eger____ __ 0.6 sw 1 4 4 2
Arvaváraija ^ 12.6 K 2 0 14
Sclmeez-bánya 8.8 NK 1 4 5
Komárom^, 
Magyar-Ó vár

— OJO
0.5

ti. 4 4
4

— 2
4

4
8

Sopron ___ 1 5 s t 4 1 3I .szók ^ 06 b 2
Cirkvoniea _ 6.t 2 11 0
üobreczon iá SW 1 4 0
Kocskemót

wOrosháza_ — 0.8 s i 3 112.0 NR 2 4 _ 4
Zsombolya _ 1.0 SK X 8 1
Vorsecz _ _ 02 se 1 4 ny 2 0
Orsóvá 1 fi "I "I 6 l

EGYETERTES
politilikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR IflATTAS

r-UTCAtt (Andrása

0U8 VÁLASZTéhBA 
nestPdNZUWTTOint

RlSZtfífiZETáSRE i
nomivOli otcsóAwoNó—EÖTVÖirt

EHREDimEU TESTVeREKnh
ST,V|., EÖTVÖS'tlTCA ír (ANORA»6V^X^SAROhI 8JOOV1GH fMOYáM.r:.-...:-.:: rcutroN

Restuool Giuseppe, mechanikus Kómában, 
a 35760, szám«

«Kerék rngalmas küllőkkel»
czimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyakorlatba vétele czéljából belföldi gyárosokkal össze- 
kői (elést keres, szabadalmát esetleg el is adja, vagy 
gyártási engedélyt ad. Bővebb felvilágosítással szívesen 

szolgálnak:

Harsány* 3en5 és dr. ElZessínger Ká­
roly hites szabadalmi ügyvivők,

Budapest, V., Váczi-körut 78.

jí »ft*1*) (+>)■ ■' ... .

Í! .fv> 4 o y= P--* : h<

f

(ZEX78TE Uf.féle EazsÉBET labdaoeok.)
K pfWilA* hasonló Itéositmónyelmól minden tekintetben többre 
beeafllcndftk ; mentek minden ártatmas anyagtól, az altost! szer­
vek bajainál legjobb crodménynyel hasm411 alván, gyöngéden 
hashajtók, Térti erű tök; egy gyógyszer sem Jobb a moltotte oly 

áit&lmatlan, mint e pilai&k a

SZÉKSZORULÁS
legtöbb betegségek forrása ellen. Csakrezott ktÜgejQfc miatt még 

gyermekek is «ívesen von zik.
Egy 1B plluot tartalmazó dobos 30 fillér, egy teheres, 
mely 6 dobat, teht t 190 p Halát tartalmaz, osab 2 kor. 
246 kor. előlege» beküldése mellett egy tekeres bér- 
82j»4 mentve küldetik.

flváe I UtánzAsoktól különösen óvakodjonIr 
■ Kórfünk határosoltan HEUBTEIBT 

Püiöp h a ehajtó-labdacsot. Valódi csak, ha 
minden dobos törvőnyllog bojegyzott védjegyünk­
kel pirot-leköt© nyomtatásban .Sxcnt LipótM 
ód .^Neustcin Fülöp gyógyfcZcréBxw aláírásnál 
van ellátva. A kareeitedetml törvényszék lieg 
védelt cRomagjamk aláná ttokkal vannak ellátva.
NEUSTEIN FULOR
enimrolt gró^Merlán^ Béee, I. Hankong. 6. 
Kapható. Budapesten, Török jT. gyógyszer­

tár»* Király-ntcaa 12, és Andráasy-at 26.

Benzin-, 
nyersoíaj- 
ús szivógáz-motorok

Motoros csép- 
lökészlotok,

A legjobb gépek. A legolcsóbb tizem. 
Kedvező fizetési feltételek.

Tessék kőm', küldjük.
Dohry Miit. Tw™*»«*

magyarországi egyedárusítól;

Szabó Emil és Társa
BudanesL Ferancz József-tér 6. szám.

/Oraehem-palote.)

Teljes közlomiberenűezések
valamint egyez alkatrészeik.
Gyarüelíonésü valamint Eellcr-recdszorbea.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
m. p. élnék, kocsik, villák, fordítók, kooslvasalkatrészek stb.

Motorok és lokomobilok
Aenzln, gáz- és gózOzemre. Qaranozla mellett felszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
valamint szerszámok, szerszámgépeit, vas- és nép- 
seaSmabeli czikkek használt ós ni állapotban kiválóan 

előnyösen beszerezhetők

Sehlesingep Alajosa
Budapest, V„ Váczi • könnt 30. szám.

MB ö z wő
1 .Fővárosi Kölcsönös 
körnt 3. szám alatt) tartandó m. sz.'-nek 1908. deczember hó 31-ón, cstttörtök délután 5 órakor a szövetkezet helyiségében (VI„ Teréz-

tizenne^yedik évi rendes közgyűlésére.
. , . Naplrand • 1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt iizletévről és a zárszámadások előterjesztése. 2. A felügyelő bizottság ielentésp
k határozat a felmentvén? megadása tárgyában. 3. A felügyelő-bizottság 3 rendes és 3 póttagjának választása. 4. A fefügyelöbizottsy és vá­
lasztmány díjazásának megállapítása. 5. A közgyűléstől nappal megelőzőleg az igazgatósághoz - legalább 10 tag aláírásával - netán beadott ind itvá- 
lyok tárgyalása. Budapest, i90á deczember havában. Az igazgatóság, legyzet A tagsági igazolványok, melyek a közgyűlésen való részvételhez és 
1 szavazati jog gyakorlásához okvetlen szükségesek, a törzs-betétkönyv vagy résziegy-nyugta létété ellenében, három nappal a közeviilés 
;!ő.t, azaz deczember 28-ig a hivatalos órák alatt adatnak ki a szövetkezet helyiségében — Hérleg-ssámla 1908. szeptember hó 30-án Tar­
ozik. Pénztárállomány: Pénztárkészlet és pénzintézeteknél elhelyezve 23330 57, értékpapirállomány 11500-— összesen 3483957I138ál'2l, leltár 500 --—.—a- —-------^ *—--------------------ni__._ ...
rendes tartalékala 
akarékbelétek474(
115 tag 695 részjegy és 672 tag 2205 üzletrészazcl. Belépett az üzletév folyamán 4 tag 

............................... ............ ' ‘ il. E ■- ■ ...................... 'ig 701 részjegy és 595 tag 2286 üeletrészszel. , ^ . ., , . , ..6 részjegy és 23" tag 61 üzletrészszel. Összesen álb"
vközben kilépett, elszámolt és kifizettetett 33 tag 45 részjegy cs 207 tag 1102 üzletrészszel.

ÍI74 34, összesen 44409 67. Köveiéi. Kamatok 21902 09, dijak és kezelési költségek 2217 6', veszteség, mint egyenleg 202899G össz 44409 67 
.eK Budapesten, 1008 szeptember 30-án. Sándor s. k. pénztárnok, Brandi s. k. könyvelő, az Igazgatóság: Bretschneldor s.’k. igazgatósági 
ig. Katllor s k, alelnők Faludi s. t elnök, Bányai igazgatósági tag, ti ittmann igazgatósági tag. Jelen mérleg-, veszteség és nyereségszámlát a 
n segédkönyvek számláival összehasonlítván, azokkal mindenben teljesen megegyezőnek találtuk, A felilgye'ö-bizoU'ág ■ GoidsPin s k
veriheimer s, k„ Todeico s. k. fb. elnök, Kosa s. k. '

A Frnnklin-Társulat kiadá­
siban legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus közre- 

működésével
ABRAHAM HENRIK
az «Koole norraato euporieure» ta- 
nárap a «Socicté frantyaise de phy 

eiquei főtitkíra.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész : MühclymunkálatoL — 

Geometria és mekanika. 
IlidroszAatika. Termika. 

II. rész ; Akusztika. — Ontika. — 
Elektromosság és móg- 
nesség.

A m. kir. vallás - és közoktatás­
ügyi mimater támogatásával
Ára a kót kötetnek 16 K.

Kapható:
Í.JMPPÍ R könyvkereskedése, 1/AJlJJ £íL it, (Wodiener F. és 
Fiai) részvény-társa -ágnál, Buda­
pest, VI. kér., Andrássy-ut21. s? 
és minden könyvkereskedésben.

HETI MŰSOR.
Deczember flemsetl Színház 11. kir. Operaház 1 Vígszínház 1 ürálv Színház Ilagyar Színház j ráma Virszinliaz
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Mary Ann
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18 Péntek Szcrelmeskcdis Faust Visszatérés
Jeruzsálemből Mary Ann

Í
A holnap jllogyanmulatunk !

19 Szombat __________________ Szprelmeskcdés Trislán és Izoldo A király Mary Ann
j Alozg.iiónykep- 
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Elnémult harang.
1

20 Vasárnap d‘ u*  
este
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Szerelmcskodés | Mignon
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A király |
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Mary Anu |
A császár Katonaij

Forradalmi uáaz 1 ' -
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KÜLÖNFÉLÉK.

Versek.
I.

Szivem az ajkamig szökik föl,
Ha néked Írok levelet;
Szeretnék hideg, közömbös lenn;
De nem tudok, de nem lehet.

Lelkem tele van izzó vágygyal,
Sugárzik arczom s homlokom,
S mint szivem, a betűk is égnek 
Ä rózsaszínű papíron.

Széttépem százszor s újra kezdem.
Szivemből Izzóbb vágy fakad,
S magamba rogyok vágyva, égve:
Mert nem szabad, mert nem szabad.

L , »•
L Vonatot várok. Járom a perront.
Vonatok jőnek, vonatok mennek,
S arczukba nézek a sok gyiitt-mentnck 
S köztük didergve járőre a perront.

Valakit várok, bár tudom hiába.
S tudom, hogy ő is koldusán, árván,

Virrasztva, vágyón, zokogva vár rám 
Sikongva vár rám, bár tudja hiába.

Hát már ez igy lesz?... Sohsem lesz nászunk?... 
Karunk elfonnyad ölelés nekül 
Lázverte ajkunk sohsem egyesül 
Csókos zenében? — Sohsem lesz nászunk?...

Újabb vonat lö kattogva, dübörgve.
Bús. könnyes arczát hiába lesem,

,.S a könny miként ha roncsolt testemen 
Vágtatna tovább kaczagva, dübörgve.

Nagy Lajos.

Egyetértés______________

(Rooselvelt mint felolvasó.) Jövő évi márczius 
kilenczcdikén adja át Rooselvelt a kormány gyeplő­
jét utódjának, Taftnak. Hogy ezután a históriai ese­
mény után mik a tervei az elnöknek, arról több Ízben 
volt már szó e helyütt. Mindenekelőtt Afrikába megy 
oroszlánra vadászni, azután megjárja Egyptomot, 
végre pedig átkel Európába. Ide azonban már nem 
szórakozni jön maid, hanem — mint az Ooutlook, 
Rooseveltnck immár hivatalos orgánuma tudja — 
felolvasásokat fog tartani az ó-világ néhány nagyobb 
városában. Oxfordban kezdi felolvasásait s Párisban 
folytatja. Az oxfordi egyetem hirdeti is már, hogy 
1909-ik évi „Romanes lecturcr“-ie az Egyesült-Álla­
moknak ez idő szerint való elnöke lesz. A Romanes- 
féle előadások intézményét George-James Romanes 
hires tudós alapította, aki 1894-ben halt meg. Egy- 
egy előadásért 625 koronát fizetnek a felolvasónak a 
Romanes-alapitványból. Látnivaló, hogy ezen a Con­
ferencier meg nem gazdagszik. De ha kevés az 
anyagi haszna ennek a vállalkozásnak, annál na­
gyobb a tisztesség, amely vele jár. A „Romanes 
lecturer“-t mindig a leghíresebb kortársak közül 
szemelik ki. Huxley, Halmant Hunt, Acton lord, 
Curzon lord, sir Oliver Dodge voltak ebben Roose­
velt elődei. A Romanes-felolvasások szövegét ' az 
oxfordi egyetem kinyomatja és sok ezer példányban 
szétküldi a világ híresebb tudósainak. Hogy Oxford­
ban miről szándékozik beszélni, eddig nem árulta el, 
Párisban azonban Lafayette tábornok életéről és 
müveiről fog előadást tartani. A Sorbonne már fel 
is ajánlotta neki erre a czélra a nagytermét.

(Gyógyítás álom közben.) Egyik protestáns tem­
plom lelkésze. Henry C. Rose azt irja egyik new- 
yerki lapban, hogy minden hibát, vétket és bűnt meg 
lehet gyógyítani azáltal, ha az alvó ember ágya 
mellé ülünk és szuggeráljuk őt, vagyis akaratát a 
mi elhatározásunk alá hajtjuk s véleményünket át­
ültetjük az alvó ember agyába. „Mutass nekem száz 
gyermeket — Írja a lelkész — s képes leszek közülök 
haiminczötöt hibáinak elhagyására bírni s megsze­
rettetni vele mindazt, ami igazán üdvös és helyes, 
ha az ágya fejéhez ülök és a lelkére beszélek“. A 
gyermekeket könnyen lehet gyógyítani, de szugge- 
rálni lehet a felnőtteket, ha állandóan, állhatatosan 
beszélünk a lelkűkre. „Ismerek férjes asszonyokat 
— irja Rose — akik jobbá tették férjük életét azáltal, 
hogy megvárták, mig elalusznak és az ágyuk mellé 
ültek. Egyik asszony, akinek férje iszákos, durva 
volt, igy beszélt alvó férjéhez : Beszélni akarok ne­
ked, édes Henry. Ne ébredi fel, mivel kellemes dol­
gokat fogok neked mondani. Nem akarlak megsérteni, 
hiszen szeretlek és mindketten igen boldogok le-

A KITAGADOTT
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Oly eset volt, melyben a rendőrségnek 
lem volt más támpontja, mint a hiányzó pénz 
is az a körülmény, hogy egy ember sötét éj- 
;zaka benézett egy ablakba és mégis negyven- 
lyolcz óra leforgása alatt megtalálta az embe- 
;ét és lefülelte. Nem lehet bizony elvitatni, 
lékünk van a világon a legjobb rendőrségünk, 
imit különben mindig állítottam. Ez a Dalton 
irdöngös, ügyes ficzkó.

— Igen — szólt egy másik közbe, mielőtt 
tiöt nyertem volna a helyeslésre vagy ellent­
mondásra — és milyen szeme van. olyan át­
látó, mint egy sasé, mikor ránéz az emberre! 
[gazán érti a mesterségét.

.— Azt mindenesetre érti — folytatta ismét 
íz első beszélő — és mindent megfigyel. Ol­
vasta a különkiadásban ma este a tárgyalást? 
Minden támpontot megragadott és rendszere­
sen kihasználta, fin mondom, Wintersnck nincs 
meg az egérlyuka, amelyen kibujhatik.

— Tehát ön azt hiszi, hogy a bűnössége 
:eljesen bebizonyult? — kérdezte egy öreg ba­
rátságos kis ur, aki szintén bele akart szólni 
íz általános társalgásba.

A bűnössége bebizonyult-e?! — ismá- 
:elte az első felszólaló sajnálkozó hangon. — 
Hiszen ehhez szó sem fér. A dolog feltétlenül bi­
zonyos.

— Természetes, hiszen a tanúvallomások is 
.mind ezt bizonyítják — szólt a kis ur mintegy 
Docsánatkéröleg. Csak azért mondtam, mert is­
merni akartam a véleményét. 

k — All right! — folytatta megcngcsztelvc az 
ilső szónok — csak egy véleményt lehet mon­
dánk és ez az, hogy; [Winters minden tekintet­

ben naplopó, elziillött ficzkó és nem is lehetett 
másként elképzelni, minthogy rossz vége lesz 
a dolognak.

— Mit gondol, mikor lesz meg a tárgyalás 
— fordult ismét felém.

Azt feleltem, hogy nem tudom,-de azt hi­
szem, nemsokára megtartják. Mindnyájan meg­
elégedésüket fejezték ki.

Most újból az első kezdte:
— Igazán, nem is lehet eléggé dicsérni a 

gyors és ügyes rendőrségi szolgálatot, mert itt 
a Winters-féle esetben az elitéltefés már tisz­
tán csak formaság. A felügyelő mindent felde­
rített és kikutatott.

Valószínűleg" ebben a hangnemben folyt 
volna tovább a beszéd tárgya, ha Littell, ki ész­
revétlenül lépett be, nem szakította volna félbe 
a beszélőt ezekkel a szavakkal:

— Mit csinált a felügyelő a három ötven- 
dolláros bankjegygyei, amelyek visszamarad­
tak?

— Es mi dolga lenne ezzel a felügyelő­
nek? — volt a pikirozott kérdés.

— Igazán nem tudom megmondani— fe­
lelte Littell — azonban az uram azt állítja, hogy 
a felügyelő mindent kiderített és semmi sem ho­
mályos, vagy rejtélyes többé.

Azonban én azt gondolom, hogy egy bank­
jegy megtalálása egy embernél már elégséges 
bizonyíték a gyilkosságra, a többi háromnak a 
holléte éppen nem közömbös. Ha megtalálják 
ezeket, ugyanolyan körülmények között, mint 
az elsőt, akkor még három emberre bizonyul 
a gyilkosság vádja.

Mély hallgatás követte ezt a magyarázatot 
és én attól tartok, hogy gúnyosan mosolyog­
tam az urak megrökönyödésén, de másrészt 
örültem, hogy saját véleményem ilyen megerő­
sítést nyert.

•— Eszerint ön nem tartja bűnösnek Win­
terst? — kérdezte habozva az egyik.

Mohón lestem a választ
— Ezt nem mondtam — felelte Littell — 

csak azt akartam kitudni, vajion van-e valami­
lyen körülmény, amit » felügyelő mégsem tud.

sziink, ha rétim hallgatsz." „Holnap — suttogta to­
vább az asszony — midőn elvégzed a munkád, nem 
fogsz menni a szalonba s nem fogsz inni. Hazajösz 
szépen, ahol jó vacsorát fogsz találni és békés csa­
ládi otthont. Az estét együtt fogjuk tölteni s én mon­
dok neked sok bohőkús, édes történetet, ngy, hogy 
nem fogsz máshová kívánkozni." Másnap megismé­
telte az asszony kívánságát s harmadnap a féri ott­
hon töltötte az estét s lassanként annyira hozzászo­
kott az otthonülőshez, hogy örökre búcsút mondott 
a szalonoknak. A tisztcletes ur szerint ki lehet gyó­
gyítani az asszonyokat is ily módon a — részegség­
ből, vagy más hóbortból s boldog, békés otthonokká 
varázsolni a czivódás tanyáit.

(A czilinder alkonya.) A czilindcr-kalap napjai 
már meg vannak számlálva. A divat leggyakorlottabb 
tekintélyei már csak rövid jövőt jósolnak neki. Mióta 
Edvard angol király felvetette azt a forradalmi 
eszmét, hogy frakkhoz kerek keménykalapot is lehet 
venni, érvényét vesztette az a princzipium, mely a 
korrekt úriemberek társaságából kirekesztette azt a 
szerencsétlen halandót, aki nem volt abban a hely­
zetben, , hogy ünnepélyes érzések alkalmával magas 
kalapot helyezzen felére. A czilinder küzdelme az 
életért még eltart rövid ideig, aminthogy Edvard 
király ismert divat-ötlete — a nyitvahagyott utolsó 
meliénygomb — sem egy nap alatt hódította meg a 
divat birodalmát: De a czilinder alkonya már holt­
biztos s szinte sejteni lehet előre azokat a háború­
kat, melyeket a kulturállamok czilinder-készitő gyá­
rosaik érdekében fognak vezetni a gyarmatok színes 
emberei ellen, hogy az Európából száműzött ruha­
darabnak közönséget biztosítsanak. Esztétikai szem­
pontból bizony nem igen kell könyeket hullatni érte, 
de különben is elég hosszú ideig uralkodott. Csak­
nem oly régi, mint maga a burzsoázia. Első formája 
a fraríczia forradalomban bukkant föl. 1790-től kezdve 
aztán mind sűrűbben kezdik hordani, akárcsak előbb 
a parókát. A direktórium idején a piperkőezök köré­
ben az a szokás, hogy — nem fejüket födik be vele, 
hanem a bottaE együtt kézben tartják. A kézben a 
kalappal — ezzel a szokással a radikális demokraták 
szakítanak. Mint egy divatozó mesélte a „Journal 
des Debats“-ban, a girondisták pőre alkalmával a 
vádlottak fedetlen fővel ültek a vádlottak padján, a 
hallgatóság azonban föltett kalappal kisérte a pör 
kimenetelét. A restauráczió korában oly gyakori a 
czilinder. hogy már a tanulóifjúság is hordja. Ekkor 
már elveszti forradalmi jellegét s amint az 1848-ikl 
forradalomban a prolctáriátus is szerephez jut, a 
czilinder a „józan gondolkozásnak“ válik szimbó­
lumává.

További felvilágosításokra nem reagált, 
mert ebben a társaságban nem volt érdemes 
e tárgyról komolyabban vitatkozni.

Kinos szünet után a társaság más szobába 
vonult, ahol maguk között leven, sokkal kedé­
lyesebben érezték magukat. Néhány perez múlva 
ismét visszanyert bizalommal újból hallottam 
őket tárgyalni.

Mikor magunkra maradtunk, megragadtam 
az alkalmat és megkérdeztem Littellt, vájjon ő 
a bankjegy hiányát a bizonyító eljárásban nagy 
hibának tekinti-e?

— Azt hiszem, nagyfontosságu azoknak 
megtalálása — felelte ő — ámbár a dolgok mos­
tani állásán aligha változtatna valamit. Legalább 
én ezt hiszem. Csak ezeket az embereket akar­
tam figyelmessé tenni és bebizonyítani nekik, 
hogy milyen keveset értenek ezekhez a dolgok­
hoz és hogy a rendőrség nem mindig csalhatat­
lan a kutatásaiban.

Csalódottan fordultam el; még Littell sem 
fektetett tényleg nagy súlyt a bankjegyek el­
tűnésére. Eltűnésük jó volt arra, hogy felületes 
fecscgőknek leczkét adjon, de praktikus szem­
pontból teljesen értéktelennek találta.

NYOLCZADIK FEJEZET.
Mikor másnap a hivatalba mentem, telve 

munkakedvvel, amelyet majd ebben az ügyben 
kifejthetek, egy jegyző már várakozott reám, 
azzal a hírrel, hogy Withe Artur engem neve­
zett ki végrendeletének végrehajtásával.

A jegyző mindjárt átadta a végrendelet 
másolatát.

Néhány perez múlva már tudtam annak a 
tartalmát, mivel nagyon röviden fogalmazták 
meg. Az adósságok és egyéb kiadások kifize­
tése után a fenmaradt összeget unokaöcscsére, 
Winters Hcnryre hagyta azzal a rendkívüli 
megjegyzéssel, hogy egy, régi hibáját i&xf 
akarja félig-meddig tenni.

] (Folyt köv.y
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Prylpál.

I Vígjáték 5 felvonétitou. Irta John 
' Pole. Fordította A^eiky Gergely 
Hardy békehíré. U<hlzi
Hardy Frank ' Bonja
Wlthertoa ttabányl
£*ry Pál Rózsahegyi
Double dot . Bartos
-Simon Szökő
Ills, ezredes leánya Váradl

Kezdete l/í8 Ara kor.

ÍK. Kir. öperahúz
Lohengrin.

Regényes opera 3 felvonásban. 
Szövegét és zenéjét szeneit« 
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Henrik Nt
Lohengrin 
Biabanti Elza 
Telramund. t-J 
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A király hirdetője

Kezdete 7

Ney
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>r värd ström 
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Fiatné 
Várady
órakor.

llZagyar Színház
A Sasfiók

((L/Aigfon) Dráma 5 felvonásban 
Irta Rostand Edmond, fordí­

totta Ábrányi Emik 
Ferenci Törzs
Flambeau Csórt os
Metternich Rátkni
Foroncz császár tiéthey 
Mannont tábornagy Thuróczy
A szabó 
líentz
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Mária Lujza 
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Z. Molnár

Moluár 
Fermi H. 
Polgár I.
T Halmi M. 
Mészáros U

Kezdete léi 8 órakor
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Mary Ann.
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Lancelot 
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Mary Ann 
Mr. Lcadboiter 
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Alice
Lord Lonfles 
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Marosi A. 
Lóránt 1. 
Orley F. 
Kosári K. 
Csissér 
Papír

Kezdete fél 8 órakor.

Vígszínház 
Kutya van a kertben!
Hóhérai 8 (elvonásban. Irta t 
tioorgoiFeydeau, fordítottat 00th 

Sándor.
Személyek

Victor Emanael Qóth Sándor 
naymonde (Isist M.
Chandcbise Camilla Tihanyi M. 
Koraidon Aupu lln Vendrel F. 
Olympe, afelesOg. Rónasrákiné 
Hlslangua Carlos Bierémy Z. 
Luclonno, a felet égé Komléiey 
leemel Romain Tapolezay 
Vinaohe dr, Balassa J.
Babtistin Sarkad! A.

Knidefe fél 0 érakor.

Vdrszlnhdz
A rágalom.

Dráma 8 felvonásban.Irta Kche- 
taray. F ordította Huszár Vilmos 

Személyek;
Ampára Paulay E.
*nf« es Hagyna! M.
Lona My Sz.
Rlcardá Mihály ti
Karmon Molnár R.
DombranHá Halán
Don Lean dm Horváth 
Donna Andrea Vizváiv M,

*tprrlnlr 7 Irnltor

ürdniaszlnhdz
Hogyan mulatunk
K-'rdele él J Arakor

Apolló-Prtojectográf
TELEFON 68—88.

Alarcsosbál. Értékes ék­
szerláda a tengerben.

— Talchlmia del afflore. — 
(Olasz dráma.) OrOfnó és 
a Inhás*leány. A vasutas 
álma. A kis gipszsszobor 

árusító.
Gáláns gárdista.
Kellemetlen találmány. 

Mulatságok a vidéken.
KEZDETE: B órakor, 
vasár- és Ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAU IHBB Igazgató. VI* fagyásié-«. 17

H nemzetközt
rfisíű-szemle.

különlegesség különlegesség

A* elfiadáa kezdete 8 órakor.
Jon«16vétel 10 — 1 és B —6 éráit a nappali pénztárnál 

PÉNZTÁRI TELEFON I 88-38.
A télikertben reggeli 6 éráig VÖHÖB BLBK 

kara hangvetsenyoz.
csigán ywna-

TEINHARDT MULATÓ
Rákóczl-ut 63. Telefon A4-a$.

Ma ég mindennap t Kőidet© l/t0 érakor.
uMentég! Zsiga nem akar! i
tiotiőzah !r ák Glinger oe Taussig Fordította Bteluhardt O. 

Kát követi

A nőtlen férj
Hóhérát, frlák: Glimror *• Tansslg-. Fordította t Síiké. 

Steinhardt, Qyárfáe, bolti én Pápey tellos' n ul m-t'ánBrámetkkal 
va unitul Vandero's tornászok. L*s Aspeiottl’e turblH'On táncotok 

én Boston and PhlladelflaexentrUulok lonőpto 
A romok t< likvrtucn zen* ca tánc* roygoiiy, ebói< mm *t‘mk- 
cxii.k, Boiéptidi) nmet*. — Jegyek • w—12-ig és G-i H íkócsl- 
ut 63. ée Ozv. txonii lAzsefnó dohényknlönlegosségi arudAfábsn 
.\n(liá«ay-ut -3. — Vasárnap délután föl 4 órai kérdettél mérté­

keit he'yőru előadás Sznrt? kerül; A Nőtlen Férj.
S'«vnhar<V fallépte mavApssAmathan _

s Sff HP

BGYETÉRTÉS 21

A PARÄDlCSörrABÄRET
ÜLLŐI UT 48. ásóm. — Telefonálóm 1118—84.
Igazgató Wldleehr Resad Jóaz.f. Kannoator Nádor Mihály 
Bévéem Hónk., Kondor Érné, Nogrády Oigl, Csabai Siótl 
Lógnál Jené, Ellen Milford, Nagy TlUa, DaUmky Imre 
Bálint Béla, Tar|4n Vilmos. Báttazaéky Laloe couferenrisc

• RABLÓK A BANKBAN"!

DUDAPESTI CABAftET |
,U OHBONIÉRE BBBBfflBBEB® I 
•kL, Tórti-tSrnt 88. ♦ felston 52—SS. J|
< SSlndaa oste 6V* érakor a- óriást sikerű műsor t

BÖRZE ANKÉT.
•V liras da httl szatíra.

/ - ■
As elsó hó (Nagy revue.) Bordó pongyolában (Bohózat).

gyér (Tréfa), iurchányi Oicza, Vörös Ili, 
Kökény Ilon, Virág, Hahók, Tarján, Nagy. Conferencier r 
®r* Baalay József. Jegyek: 8, 6» 4 és 8 korért minden 

jcgyelAnvitó helyen. Bötsbbot a plakátok.

ROYAL ORFEUM
ERZSÉB^T-KÖRÚT 31.TELEFON 110-22

fű VŰH’y lidnf cBvetteté eneke^bdhézat

„A primadonna“ „Egy perez késés“ 
Továbbá 10 elsőrangú attrakczló.
A télikert tükörtermében Boy ál Cabaret és táneiatirak 

ellök reggeli 6 óráig.
Jegyek elővételi díj nélkül a nappali pénztárban, Bird é ■ Motitói 

jegyirodáiban s Kontiné donánynagyárudijábaa válthatok.

FOLIES CAPRICE
gasflltúki LOTSlR és KELETI Férandaió : tt 8**00 H

Budapest, Réval-ntcza 18. sz.
A* elöadáe kezdete fél 9 órakor

H.tO órakort Ka Uldonsáy I

«CORPUS DELICTI»
Behésat, irtai Arnold UMOlt.

Fotdl'.oUa; Batyr. Rsndwé t Bott Sándor. 
Végűi I U érakor. Végűi I

«Scheiden tinit weh.»
Bohózat, Irta: HŐSSÉ. Rendesé: Rótt Sándor. 

Továbbá: Lugosi Jenó, Bólint Béla és Pálit! Ka* 
rlgkA újonnan aaerződtetett tagok és Tttrk Bettik, 

Nano» ée Trebltooh Sándor feüépte 
Nappali pénztár d. e. d—Mg és d. o. 8—Mg. Az siaö eme- 
lati Oá tinó de Pariéban elsőrangú táncrattracliók
— Kezdete fél 12 órakor. —

KÉZIMUNKA
Gobelinek, S.tT'ÍJr,
gyári árakban. Kérjen nagy képes ár 
jegyzéket és kiválasztási kü deményt 

TELEFON 108-08.Bérezi D. Sándor
nóft kóslmnnka nagyiparos

Budapest, Vle, Deeeewffyuto7u 5« ez*
(Váesi-kőmt sarokháa melleit, villamos megádé)

salát óruhásábao.
lA8TAaOBSZA6LEOIAQ$OBBKÉZIIBÜSKA02LBtB.

MARGIT porr'as
VUrgttteley* »azaz a egye*

• gyomor, belek, hagyhAlyag, • kiuonosea s 
lég«6e*ervek burutos bántalmainál Igen 1* 
betásomég akkori», hs vérzések esete forog fenn

Min intolholti Édeakoty I^eél Bodapeatoe és %
- ' ' »lóságén*! Munkásé.(orrás kessUl

L-.
. AktnAUs.trddo. óladat,»» oc*— «soméljsst.

*4

—- Snrányi :

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4 IC, 2 kg. 7K., 4 kg. 12
utánvétel mellett bérmemre.

Finom friss leaeOteménf Is kapható.

Surányi ezuhorhagyár8 Nagy-Sor íny Nyílra megye.

»Standard»
.m.eiZ.I h-’V.t

48 »pzitőeér- H6I‘ 
a,,eonyoknaki ve
déglősöknek. hen­
teseknek. h»B.Es‘r.
főzelék, zöldség, gyü­
mölcs. k.nyérsth

•n - - aprításra éskolbész-

töltéere- Könn^et.i!*ta’ 66,6181
6 10 12 22 83 szám KolbéűxtOltö

“7.— 10.— ia.— ÜU — 30.80fill. 1- *, Kristóf-

KEBTßSZ TÓDOR. B«4»P* es
tér. — Czé 1 s z erü nd.é„k”^,me ntve.

árjegytekek ingyen és b

A legszebb karácsonyi ajándék
•F mm •gf hange ser, melyet

legjobban ée le»«>(esób- 
b»n Csakis WAQ «ER a 

^Hangtierklrály“ nál, 
Budapest, Jó*ae(-aötut
Íó. ezain su váiárolhaL 
laoktató itikola minden 

hangaserhes mell ékelte

Ne küldjük péoiünket 
küllőidre. — Kicserélés 

megengedve. 
Telefon 67-66. szám.

iZABADALMAK AT
yédjegyeket ée mlnteoNelnat meg«***
Szabadalmakat Értékesül Vállalat

PAÖZTÓB Óra), oég.)
BUD&VSSZ, va, WMBMILEOWW w.

VehmAyoettáa díjtalan. Talpon 8« .

SSölégu fényképező készülékek
saját és idegen szerkezetben. Kndakek 
K 6 60-tél feljebb, jobb objektívak kel 
is. Száraz lemezek, másoló papír és 

mindenféle vegyszerek 
mindig friss állapotban. 
Aki egy jé készüléket óhajt besze­
rezni, forduljon teljes bizalommal 
ezégltnkhöz. — Fizei ési könnyítések 

egyezség szerint

R.LECHNER, Wien,30 Graben 31.
Cs, és kir. udv. fényképező készülékek gy&nu ■ Atelier.

Gyönyörűen ragyogó
1 lrí 25 kr.11. számú pótláda 

gyűjtemény 50 — 60 
drb. csillogó kará­
csonyfadísz üvegféle

(18)5. t-es. a. tér- 
Tényétén vtdve. Kl-
aárólag Plöhl ós 

Hsáénál)

Fényár kőaepctt r* 
ryogva a karácacny 
köseleti<öt hirdetik 
Tflndóriee fényével 
bcrrfgyopja az egé*r 
karoc^snyfát. A H 
RVertyn melegétől a 
felső kerét forpésb« 
jön s a róla lecaünvé 
patent ka'spácsok 
sz Bcr.élharangokhoz 
vrrődvo, egyererrv 
tőobiélr Íren kelte- 
mos, tiszta össz­
hangot haintn&k. 
— Icry a fényár 
közepeit ragyon va, 
a szent jászolhoz 
vonuló nyál ten­
gőire emlékeztetve a 
betlehemi éi varázsló 
erejével áhítatba ejt 
bennflnkel és gyer­
mekeinket. — A 
kályhára állítva iz 
kitünően működik.

a minden konkurvenciát felülmúló Glória 
angyal-harangocska tükörfényes nik- 
ItoIotóccaI . . a • V5 kp*

összesen 1 SS 1 frt 80 br.
Glória-harang, gyönjörö wirdgdiaszel

I frt,
12 számú pótláda gyOjteméry 2 frt 35 kr. 
(3 számú pótláda gyűjtemény . . 4 trt.

PLÖKL <§s HAAS
sportAsiet ének keráeeooyfedles- Idényoestálye

Budapest« VI*« Andrássy*ut 13« Biáin* 
30 drb karácsonyfa-gyérty2

m
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SICHRER JÁNOS
ü rée- 4» nwbutor-ryaroB

- —P"*“** teríti atb. 
■s*y v*Uest*iban,
BUDAPEST,

Erzsékel-kírnt 20,
Kdfcflzlet I 

(Kerepes 0-et *8, is.
Gyáx:

KarUi»gtM 7. én S,
£&E£2t
-MnWMuek,

lost jelent meg! Most jelent megl

%

BxerfcesstU
Mikszáth Kálmán

TARTALMAI

tmu
_<5í Mikszáth Kálmántól 

Szikra: Joó Pista. 
lövik Károly: La Cote.
Hevesi József: (Jranátvlrdg. 
Ambrus Zoltán: Egy kis tévedés. 
Farkas Pál: A német mérnök, 
Soossa Dezső: A baroniea. 
Gárdonyi Géza: Egy ember.
Krúdy Gyula : Hansztv.
Zöldi Márton .• Az utszéli kereszt 
Vértéty Gyula: Upmann mellett.

Pékár Gyula t A szerecsenek
összeesküvése.

Rákosi Viktor* Réz Péter különös 
története.

LŐrlnezy György* A verdtbdli nász 
Heroxeg Ferenci: Lozenko. 
Bársony Istvánt Mese a boszor* 

leányról.
Mikszáth Kálmánt Tövlskes látó* 

gatóban.
Utószó: Bródy Sándortól

Ára dlsakölésben 2 korona.
Kapható minden könyvkreskedésben, n lamiot a kiadónál
SIHBBB és WOLTHBBHÉL Budapesten, VI , Andrásával 10

f ff ff ff
(gpMüpMp

ff f f t
ffff 
f f f
ff

Ezen specialista legjobban ajánlható Siertelétt gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
éi bajakóros osztályán való működése alatt számos 

óven át szerzett

Di\ FABINY1
speczlaHsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely rág! és makae

nemi betegséget
(hugyosőfolyást ebeket, eypbtUat stb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség
mégidősebbeknél is meglepd eredménynyel, e rendee 

foglalkozás megzavarása nélkül.

Blztoi ilkjy folytán a honorárium utólag 1» fizethet*. 
LeveWe díjtalanul vólaaz. Kívánatra gydgyuerek.

Rendelne: d. e. 6-3-1$ és este 0-8-1$.
Budapesten, Rákóoei-ut 8/A. szám.

(A Pannónia szállodán! «zömben.)
Átjáró ház. - Bejárat a lépcsőnél. — Kfllön várószobák.

..... .

A BAZAR
Pl A DIVATLAPOK KIRÁLYA 

KÉRtJEH EGY MUTATVÁMYT
A KIADÓBÓL

STANDARD
életbiztosító társaság Edhingburgban, AngoIIion

Alaplttalott 1825.

Magyarországi fiók
Bndapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 4. (standard palota)

Évi bevétel ___________________ 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek_____ 170,000,000 „
Vagyon____________________  290,900,000 M
Halálesetek folytán kifizetve _ 628,474,000 ,

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. © Alacsony dijak. © Szabad világkötvények. 
Kötvények érv ín; b-'i tartása díjfizetések elmulasztásánál ® Tőké­
sítés és előre megállapított visszaváltási érték. ® Megtámadhatat- 
lanság, ® Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. j

Légszesz és villamos

csillárok
legelőnyösebben szerez, 
hetók be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér, 
Dessewffy-u. 9—IL

Sérvben szenvedők N
éáC«*»• »írnrnr;

Havlbal-övek. r?,'“^8“
Uj 1 Görcsérharlsnyák varrat nélkül |

A KELBTI-ldlo es. 6s Hr.
ezahaialmazott pneumatikus 
gnmmlpeJot- cprul/fifnl/ 
Iával ellátott »OI VIvUlUK 
a legnapyobo orvosi tekin- 
télyek véleménye azernt a 
legjobbak a maguk nemétién. 
Alkalmsa szerkezetük lolytán 
• legnagyobb 6« legrOp bb 
sérvekot biztosan visszatartják 
Arak: egyoldalú — _ 12 kor. 

kétoldali!____ 24 kor.
Lágyéksérvkötök.
Dl! Egyetemes haskötők.
Könnyű <Se kellemes viselet 
A hőtgyekne* korcsa és ki­
fogás tiv an alakot biztosit.
Arak 18, 20 és 24 korom. 
Köldőkeérvkőtőke

Nélkülözhetetlen minden 
Ara ll korona

n
éfl halhólyag 2, 3, 6, 6, 8 és 12 kor. tuczatonkónt.
Valídl SnrVBBRlP 6 koron», BUNI.IGHT elefántom«, t. 
lohór 8 korona. Valódi DIANA (védjegyével) B kor. tncrotl*.
MENSINGA PESSAR 4 korona. ATHAKOB PORBB- 

FUVO iO kotonzu IRRIGATOR, HAVIKÖTŐ

üérvkötők a legolcsóbb
arakon

WEINSTINGLER DIANA
kflteaerffyár

Budapest, VII., Seöweleég-utcxa ll.ssám.
árlogyzék Ingyen. Képviselők kerestetnek.

ÜJt
Valamint a botógápoliahoi és betegkényeiemhoz szOkeégca öu»tog 
kóezülékok a legjobb kivitelben, eredeti gyári árak mellett szállít

P.TiFTT .T orvoeaebée*! mtisr.er-hőts*ergy árosnál 
w A Budapest, IV., Korona her oaegutez a ip

Képes árjegyzék Ingyen ós bérmentve.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 érni át «vérzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACST
v. es. és Mr. earedorvos és kórházi főorvei

Blile. «Ikerről, rflrld Idá alatt gyógyít hugyceflfolyáet, hólyaybalL 
•epeket, bulakórt (»yphlll.t), b«i balok at, elgyengOII lírlicrM* 
idiMkb.kaol la, 6nferl<l«*»t «• annak vtóbalait, idor- *e bál. 

garlnobaft, y.lamlnt minden nil bajokat.
—— BENDEL : #—4-tg éltttl 7—6-1 ff. m

Budapest, VIII«, József-körut 2.
Lerolekre Tálaitól, gyótyesetokiil gondoskodik.

utján ln himiam gTÓKyBlWer,

.36 4
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HIRDETMÉNY.
Az 1908. deczember 12-én tartott rendkívüli közgyűlésünk 

elhatározta, hogy társulatunk részvénytőkéjét 20.000 drb. egyen­
ként 200 korona névértékű uj részvény kibocsátása által 12.000.000 
koronáról 16.000.000 koronára emeli fel. Ezen uj részvények a 
régiekkel egyenjogúak és az uj üzleleredményben 1908. Január 
1-181 keidre részesednek.

Ezen közgyűlés határozatai és az alapszabályok lő. §-a 
alapján, a jelenlegi részvényeseknek a kibocsátandó uj részvé­
nyek felét, vagyis 10 000 darab részvényt a köveikező feltételek 
mellett ajánljuk fel előv ételre :

1. Minden hal darab régi részvény birtokosa elővételi jo­
got nyer egy darab Uj részvényre. Hányadrészvényeket nem 
bocsátunk ki; egyes részvények alapján az elővételi jog töre­
dékekben nem gyakorolható.

2. Egy uj részvény átvételi árfolyama 600 korona, mely 
összegből 200 korona a részvénytőkére, 300 korona pedig a 
tartaléka'apok javára esi'--.

3. Az elővételi jog 1909 lannár 2-161, 1909. Január 9-ig
bezárólag — ezen jog különbeni elvesztésének tei he alatt — gya- 
korlandó.

Budapesten: I Magyar Általános kőszénbánya Részvény tár­
sulat pénztáránál,

Wlenben: A l. I. Prlv. Oslrelehlsche Lánderbanknál,
Párlsban: A K. K. Priv. Österreichische Länderbank flók- 

Intézeténél,
Genfben: A. Chenevlére et Cle bankháznál.

4. Aki elővételi jogával élni kivin, tartozik részvényeit, 
szelvénynek nélkül, számsoros jegyzék kíséretében a fentem- 
liteít helyek egyikén lebélyegzés végett benyújtani és nz általa 
átveendő uj részvények vételárát az alább körülirt módon, el­
ismervény ellen, befizetni:

a) Az elővételi jog gyakorlásánál 1909. Január 2-t8l 1809.
Január 9-lg bezárólag, minden uj részvény után 
kamatmentesen ............................................................... K 200.—

b) Második részletül 1809.niírczlúsl-lg bezárólag K 150.— 
valamint ezen összegnek 1909. január 1-től folyó
5°/° kamata;

c) Harmadik részletül 1909. HlájUS 1-lg bezárólag K 150.— 
valamint ezen összegnek 1909. január 1-től folyó
5% kamata.

Ezek a részletek 1909. január 2-ától kezdve korábban is, 
vagy egyszerre is befizethetők, ugyanannál a pénztárnál, mely­
nél az első részlet fizettetett és mely az elismervényt kiszolgál­
tatta. Ézen az elismervényen igazoltatnak a további befizetések 
és az összes befizetések teljesítése után, az elismervény be­
vonása ellen, az uj részvények kiszolgáltatnak. Az egész rész' 
vényért járó (CljCS befiZBléSCk, ha azok 1909. január 2-ától 
bezárólag 1909. január 9-ig teljesítetnek, kamatmentesek. Ez 
esetben a végleges részvények azonnal kiszolgáltatnak.

5. Az elővételi jog gyakorlásának határideje meg nem 
hosszabbítható és az előjogon át nem vett részvényeket az igaz­
gatóság az alapszabályok 15. §-a értelmében értékesíti.

Késedelmes befizetés esetében az alapszabályok 10. §-a 
szerint 6% késedelmi kamat térítendő meg az illető befizetés 
lejárta napjától.

A befizetések elmulasztása esetében az alapszabályok 1). 
§-a nyer alkalmazást.

Budapest, 1908. deczember 12-én.

V iZ igazgatóság,
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8 hirdetési rovatban minden eső 

beiktatása közönsége« 
t betűkből 4 fillérrel, kompakt 

MszedveÓfillérrelfiietendő

EGYFTERTES szerem aeczemoer I6v

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden ~t' 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komprkt 
betűkből szedveöfillérrellizetealő

Fémszekrénye*
használtak és újak, rend 
tivflli olcsó áron kaphat* 
I budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Bálvány-utcza 6/C, 2&
150000 K vagyonnal
>iró hajadon, földbirtokos 
eánya, 21 éves,férjet keres. 
Azonkívül még több száz 
ragyonos parthie előjegy- 
tésben, úgy, hogy minden 
génynek bármikor meg­
ellhetünk. Forduljon min­
ién házasulandó Schlesln- 
ier czéghez, Berlin 18.

,>25 lóerőig mtthelyűnkbe^ 
yárilag kijavítva, valamint nj 
oolorok is, jótállással ás ked* 
aató fizeted len ételek mellett 

kaphatók
KALL AI motortelepén
ludapest, VL, Magymoiő-utoza 43. 
Jryanitt hasznait gözcnóplókósz« 
liek *a óriAmalmok IIkaoiatóV

Azonnali pénz-
Wöleggel beraktározunk bu­
sóit, kocsikat, varrógépe­
iét, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak- 
iárainkban .utólagos dil- 
Bzetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
íér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvlzs« 
iákra lelkiismeretesen elő- 
készít »lagántanulók Elő­
készítése« Rottenbiller- 
ateza 1.___________ 9?39

Vadászfegyver
titka kedvező alkalmi 
étel egyenként is potom 
ron eladó. Közöttük 
Toplewer-kulcsu Lan- 
aster 20 forint. Előrefekvó 
akaiszerkezetü, modem

Hammerles 35 forint. 
3rener-záru, Bückstlinte

40 forint. Schnelleres 
dannlicher 28 frt. Ejjecto- 
os (tölténykivetó) Hammer- 
5s, 105 frt. Drilling, valódi 
trupp aczélcsövekkel 65 
rt. Winchester 35 frt Né- 
ány jobb revolver, mint 
rannlng Welodogghamer- 
as, ugyanitt karácsonyi 
jándék tárgyak szebbnél- 
zebb disz és használati tár­
gyak és gramofon beszélő­
épek valamint Görz Zeiss, 
'oigtländer és más finom 
ényképézögep, perzsa szó- 
yegek es egy raoiorke- 
ékpár nagyon olcsón azon- 
ial eladó. IV/E. Egyetem­
ér 5. szám. Radónai. (Nem 
Igyetemutcza. 49082

Magán építőiparos-
Iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
tagad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta- 
Isztikai számításokat. Vári 
ézsef műépítész Igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 

29110ét 17,
Parlamenti

yoreirók által vezetett ma- 
ivar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan géplrás-okla'ás, 
nagyar,német fogalmazés. 
(ereskedelmi akadémiai ta­
lárok által oktatni szak- 
antárgyfnt. A * OrtiréROá 
lagyar Gyorsíró-’-?yo"1tiet 
ilratalos tanfolyama. Ala- 
dtotta larhovtts Ivén 1383- 
.an. Biztos éllAsközvelilés. 
Jyltva szeptember l-től 
L'llus 1-ig. Tájékoztatót 
:űld a flebelsbarner srak- 
skoleu (Csak LlfztFerencz- 
ér 10. sz. előbb Qyár- 
itcza 4) Czimre vigyáz­
unk I Az egyesület ezen 
rizárólagns szakiskolája 
rógépciégektől s más hir- 
letésünket utánzó njabb 
antolyamoktól független, 
feiefcm 64—68. Beírások 
jg^sznapon 28944

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
«állít Hirsch és Társa 
Budapest, VlL, Szegény­

ház-tér 5.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukorkát 
60 fillérért sz.

12 drb. Makart-
iénykép, matt vagy fényes 
5 frt 12 Kabinet matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,

Budapest, Békócil-ut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénvkép után.

30 forint.
Varrógépek

orv aj valódi csa­
lód! elngor varró­
gép lórssekróny- 
nyel 6 évi félállás- 

sal staid,
SINGER 1

mügépésznél Budapest, főút­
iét Akácfa-utca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Arleffvzék Invven

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságba», ál­ltul dó nagy raktár
Laub Lipót,

BUDAPEST,
Llaat Pere ne*-tár o. es.

■LSovWo.-|-
Az egyedüli eredménytől 
kísért hAziszer a dr. Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erótáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapedásért jótállást 
Vérszegénység, gyenge­
ség,Idegesség ellen ésgyo 
morbajoioknak nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban. 
Köszönőlevelek minden 
Országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hass- 
nálatl utasítással Fórak- 
tir: Balázs Bőr B. 
Budapest VH. lstván-ut 

11, II. eme'et 1.

Stenográfia
Rák6czl-nt 60. Magvar, 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ken. A »Stenográfia« Or­
szágos Babelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvnr, német 
gyorsírást géplrásl, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vftnlrnsi tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és keres'-:edelmf iskolai 
rendes tanárok. Az imézet 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilását 
A -Haillqratta« szépírást 
osztályában fényesen be­
rnit gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeres szepirasnkta- 
lés. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta Itliárólag 
Bákoosy-nt 60. L em. Bem

Kivesztendő össze hasonló 
angzAsu iskolákká. Kér» 
les lájékoitatót-

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén 11- 
lamszámvlleltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. Bagyar-ntcza 
3. in. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Zálogczédulát
Ingókról is, briBsaiot, ara­
nyat, azdätilt, ékaiert éa 
régiséget weak. Karién 
ékszeré«!, Budapest, VlL 
k«r., KlráJy-utoza 85. u. 

Telefonszóm 95 - 48.

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele és eladása
háló-> ebédlő-, ozttlón- 
ariszoba éa Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest Liszt Perencz-téi 
%. zz. ezelétl Gyár-utczs

Telefon 14-OB-

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen Kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip uicza 8. sz.

HegiiGeyOse&brtízletflzetÉsn
zongorái,
pianinói,

czfmbflímot,
hegedűi

késepénzbenl árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
alján ktlárólog csakis

Reményi
Prospektus él ájrjifyiék U>rr«n.
Budapest, Király-» 

SS. er Am.

Elsören<in

Magánnyomozó
tflev. be egysatt eég «4 
viliéi blsalml, háoaaaági 
örökiégt éa egyéb kényes 
ügyekbe* teendő kutatá­
sokat, esemélyek. laká­
sok űrietek feltűnés nél­
küli megfigysléaót ■ * 
tűnt .gyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomnéaát, bet és kül­
földön. Barna Libor Já­
nosi Budapest, Rikóczl- 
ut 4 L 14 Telefon 
108—62. 28687

Saját gyártmAnyu

vas- ásrézbutoroX
Rézágy _ _ __ 46.— írt
Vaságy matraczceul 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 e 
Voe- és rézbutorok gyári 

érben. 98046
WEISZ LIPOT
Klrály-ntos* 69. sióm 

TELEFON fi7—OL

500koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fogvtzének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartllla-wlnkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török i. 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körút 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban. 
Csakis „Bartilla logvis* 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivit­
tek és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-utoa OL elém. 

Is.belle-utoa sarkán

és államtudományi szigora 
latokra,alapvizsgákra, állana. 
Vizsgákra előkészít biztos 

síkénél

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriumi.
Budapest,

f esseléojl-ntCM 18 fiám.

THE ROYAL bútorok
beszélőgépeket

é legújabb mo- 
deilokat »rigó 
runfi a* «nkImU 
gyári arakon

30% érle- 
Biallllésoal
erallltunk bari 6—10 K. lése- 
i.otflretósre Ib,
Tiüésre m 
bér hová.

Láng Jakab és fia‘nr^:,7sk:
JBndapeet, Józeef-höiat 41. 
PlólrUeleteinki V)IIH Burose-tér 4 
N tindAn, Jl , Margit-körut 6. ■*. 
irjegyzók lágya. Se kkvseatwe.

tilé% sbádlőy sralonl» 
rendtiések, további uri> 
aoba, iroda berendelései 
*és- és mahagóni betörök, 
(lényegek és függönyök 
mlédl angol bérgarnitnrál 

etodáen éa vételu.

Rárolyné
23. szár* 

emelel 2fiB 
Ktttnerr-etm gnrtír- i

(Oíchslcr

«Fidelitas»
magénnyomosé Intését Vl^ 
Nagymezö-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági Informáczlókat

Legszebb és legértékesebb

KARÁCSfc.NYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátjái, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet hiráiy-
asszony emlőére
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mti- 
gzeknek eredeti kéz­
iratain kivtil 59 nagy 
fejezetben megdicsőült 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mtl 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombomyo- 
másu angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
tfra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaség» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőt! Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számoa rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Bind a hét dlsiunüogyaierre 
megrendelve «Fák 30 kor,

Megrendelhető mi

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhivatalában
Budapest. Erssébet-körnt 50 
legrendelések utánvéttel, 
vagy a péns előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy- 
■ötök helyben éa vidéken 

felvétetlek.

Pénzkölcsönt
4Vs V/t B és 6% alapéi 
földbirtokra, jövedelmeié 
fővárosi, vidéki, városi 6 
Budapest környékén lev 
bérhazakra 1., IL 1IL he 
lyen 16-60 évig törleszt 
befő. Szemeiyhltel tisztvi 
Belöknek gyorsan eszkü 

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda. Bit 
dapesf, Teréz-körut Íja.

Most Jelent meg az 
1909-lk évre szóld

= MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUM!
Hivatalok, intézetek, 
közigazgatási hatóságok 
és tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ATHENAEU M

= MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUMA
az 1909-ik évre.

XVIII. ÉVFOLYAM. 
Közel 400 oldalon.

Ára tartós Q 
kötésben ■■ «Wl ■ 
gW' Megrendelhető a kiadd 
ATHENAEUM R.-T. könyv, 
kiadóhivatalában (Budapest 
VII., Rákóczi-út 54. sz.) él 
minden könyvkereskedésben

Viillamoe
világítás

sajlt dynamóvaL lakó- 
hának, gazdaságok ré- 

Telefon ésszíré. I villa­
mos csikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrlgl és OBrtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Qyir-utcza 1. ex.

27885

Uvow rcyfri
im 1

MSSÜfe
kyvi ssv

,ewkT^iSBí*
ív<t

iS^sS
{ SiTWt1v\7.^KikUdTl*0,_,

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat réssvénitársaság. körforgó gépein«, Budapest* Aradhutcza 8,-


